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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η μελέτη αυτή επικεντρώνεται, στιε αντιλήψειε και. στιε 

στρατηγικέε οι οποίεε συνοδεύουν την επαγγελματική 

δράση και. την κινητικότητα σύγχρονων ανδρών καν 

γυνανκών επιχειρηματιών από τον Πειραιά. 

Στιε σχετικέε αναζητήσετε παρακινεί η διαπίστωση ότι 

η κινητικότητα έχει κυρίωε εξετασθεί ωε προε τουε κοι-

νωνικούε και οικονομικούε παράγοντεε οι οποίοι 

επηρεάζουν τιε τάσειε και τιε κατευθύνσειε τηε. 

Αντίθετα, γνωρίζουμε ελάχιστα για τουε τρόπουε με TOUS 

οποίουε τα υποκείμενα σημασιοδοτούν την εργασία και την 

επαγγελματική άνοδο, για τα πολυπληθή μέσα με τα οποία 

επιζητούν να βελτιώσουν τιε συνθήκεε εργασίαε και το 

επαγγελματικό τουε όνομα. Εξίσου ελλιπή είναι τα 

στοιχεία για την επίδραση την οποία ασκούν τα κοινωνικά 

γνωρίσματα του φύλου στη διαμόρφωση των συναφών με την 

ανοδική κινητικότητα αντιλήψεων και πρακτικών: η 

πλειονότητα των σχετικών έργων εστιάζει στο ανδρικό ή 

στο γυναικείο εργατικό δυναμικό, όχι όμωε, στιε μορφέε 

αλληλεπίδρασηε μεταξύ ανδρών και γυναικών ούτε στιε 

συνθήκεε που την καθορίζουν. 

Στιε σελίδεε που ακολουθούν αποσαφηνίζονται ορισμένα 

από τα παραπάνω ζητήματα τα οποία θεωρούνται ότι 

αποκτούν ξεχωριστό ενδιαφέρον στο πλαίσιο τηε νεοελ-

ληνικήε κοινωνίαε, όπου αφενόε, διατηρείται ακμαία η 
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εμπιστοσύνη στην ατομική πρωτοβουλία και στα ' ατο-

μοκεντρικά' μέσα ανόδου, αφετέρου όμωε, η οικογένεια 

παραμένει ισχυρή ωε κοινωνική μονάδα που τροφοδοτεί τα 

μέλη τηε με οικονομική και ηθική συμπαράσταση ενθαρ-

ρύνονταε έτσι, τη μεταξύ τουε αλληλεγγύη και τη συνερ­

γασία. 

Η προσέγγιση του μελετώμενου αντικειμένου είναι διττή 

ωε προε το χαρακτήρα τηε. Από τη μία μεριά, στηρίζεται 

σε έργα κοινωνιολογικήε κυρίωε κατεύθυνσηε -εφόσον η 

επαγγελματική κινητικότητα έχει αποσπάσει την προσοχή 

των κοινωνιολόγων πολύ περισσότερο από ότι άλλων κοινω­

νικών επιστημόνων. Από την άλλη, η προβληματική και η 

μέοοδοε συλλογήε και επεξεργασίαε του εμπειρικού υλικού 

χαρακτηρίζουν τιε μικροκοινωνιολογικέε και τιε αν8ρω-

πολογικέε έρευνεε οι οποίεε στρέφονται στιε σημασίεε 

και στα ιδιαίτερα γνωρίσματα τηε ανθρώπινηε συμπε-

ριφοράε, των πρακτικών και των σχέσεων, έτσι όπωε 

διαμορφώνονται σε μικρέε κοινωνικέε ομάδεε. 

Η επαγγελματική δράση και η κινητικότητα των μικρών 

επιχειρηματιών διερευνάται σε ενδογενεακό επίπεδο, από 

τότε δηλαδή, που εισέρχονται στην αγορά εργασίαε ωε τη 

χρονική στιγμή τηε έρευναε. Μελετάται διεξοδικά όλο το 

φάσμα των δραστηριοτήτων και των αντιλήψεων τουε, έτσι 

ώστε να διαπιστωθούν τα διαδοχικά στάδια του επαγγελ­

ματικού κύκλου ζωήε, αλλά και οι μεταξύ τουε αλ-

ληλεξαρτήσειε. Με τη λογική αυτή, ενδιαφέρουν οι 
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σχέσειε με την πατρική οικογένεια και τα κίνητρα που 

παρακινούν TOUS επιχειρηματίεε να ανυψώσουν το βιοτικό 

TOUS επίπεδο, οι λόγοι για TOUS onoious επιλέγουν το 

επάγγελμα που ασκούν, οι όροι εκμάθησήε του, το πωε 

παρακινούνται να ιδρύσουν μία μικρή μονάδα, οι τεχνικέε 

με Tis οποίεε θεμελιώνουν τιε απαραίτητεε για μία 

τέτοια ενέργεια προϋπόθεσε is, τα μέσα προσέλκυσης τηε 

εμπιστοσύνης των πελατών, οι αρχέε που διαπνέουν την 

αφοσίωση στην εργασία. 

Ανιχνεύεται επιπλέον, η αντοχή ή η μεταβλητότητα των 

αποφάσεων και των ρυθμών εργασίαε που διαμορφώνουν στα 

πρώτα στάδια του κύκλου ζωήε. Αφετηρία των σχετικών 

αναζητήσεων είναι η διαδικασία επαγγελματικήε ανεξαρτο-

ποίησηε, οι τρόποι με τουε onoious επιλύουν προβλήματα 

συναφή με τη βιωσιμότητα τηε επιχείρησηε και την 

προβολή τηε ποιότηταε του έργου τουε, η δυνατότητα να 

κάνουν μακροπρόθεσμα σχέδια, να εισάγουν καινοτομίες, 

να σταθεροποιήσουν τη φήμη τουε και να ανταγωνιστούν 

επιτυχώε τον επαγγελματικό κόσμο του Πειραιά. 

Η επαγγελματική ανεξαρτησία εξετάζεται και σε σχέση 

με το γάμο και τη δημιουργία οικογένειαε, ώστε να 

διαπιστωθεί κατά πόσο οι άνδρεε και οι γυναίκεε επι­

χειρηματίεε δραστηριοποιούνται με στόχο την κάλυψη οι­

κογενειακών αναγκών ή ευελπιστούν να ικανοποιήσουν 

προσωπικέε επιθυμίεε για διάκριση και καταξίωση στη 

σφαίρα εργασίαε. Η συνεισφορά των συζύγων στην εύρυθμη 
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λειτουργία των μικρών επιχειρήσεων, η οργάνωση των κοι­

νωνικών σχέσεων καν του ελεύθερου χρόνου του ζευγαριού, 

οι προοπτικέε για μεταβίβαση του επαγγέλματοε στα 

παιδιά, κ. λπ. είναι, ορισμένοι, ακόμη, από τουε τομείε 

που ανιχνεύονται, αποκαλύπτονταε τη συνάρθρωση του επαγ­

γελματικού με τον οικογενειακό κύκλο ζωήε. Η δημιουργία 

οικογένειαε αντιμετωπίζεται τόσο ωε ουσιώδεε κίνητρο 

για άνοδο, όσο και ωε παράγονταε που μπορεί να 

αναχαιτίσει την ανέλιξη των επιχειρηματιών, εφόσον 

κληθούν να δώσουν προτεραιότητα στιε οικιακέε ιρροντίδεε 

τροφοδοτώνταε το νοικοκυριό με το μεγαλύτερο ποσοστό 

των εσόδων τουε. 

Η παρακολούθηση λοιπόν, των διεργασιών διαμέσου των 

οποίων διαμορφώνονται οι αποφάσειε, οι νοοτροπίεε, οι 

πρακτικέε κ.λπ. των μικρών επιχειρηματιών, εικονογραφεί 

την προσαρμοστικότητα που διέπει τιε στάσειε που υιοθε­

τούν απέναντι στην οικονομική συγκυρία, τιε μεταλλαγέε 

οι οποίεε παρατηρούνται ωε προε τον κόσμο των ιδεών και 

των φιλοδοξιών τουε, το μέτρο στο οποίο επιβιώνουν και 

ανελίσσονται χάρη στο δικό τουε αποκλειστικά αγώνα 

ή/και στη βοήθεια οικείων προσώπων, την αντιστοιχία 

ανάμεσα στιε στρατηγικέε που χρησιμοποιούν για να αναρ­

ριχηθούν και εκείνεε στιε οποίεε αποδίδεται κατά κανόνα 

η ανοδική κινητικότητα. 

Κυριότερο, η διαχρονική και πολυεπίπεδη προσέγγιση 

τηε επαγγελματικήε δράσηε και κινητικότηταε σκιαγραφεί 
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τη διαπλοκή τηε ρε τα κοινωνικά στοιχεία της ανδρικήε 

και. τηε γυναικείαε ταυτότηταε. Με άλλα λόγια, 

διαφαίνεται κατά πόσο οι υποχρεώσετε και τα δικαιώματα 

που δημιουργεί η επαγγελματική ανεξαρτησία υπερβαίνουν 

ή ταυτίζονται με τιε διακρίσειε των ρόλων των φύλων: τα 

ερωτήματα αυτά απαντώνται διαμέσου τηs ανάλυσηε των 

συγκλίσεων και των διαφορών που συναντάμε στο 

περιεχόμενο των πρακτικών και των σχέσεων των ανδρών 

και των γυναικών επιχειρηματιών, αλλά και των σημασιών 

που οι ίδιοι ή άλλα πρόσωπα αποδίδουν στην ίδρυση μίαε 

μικρήε μονάδαε. 

Η οπτική λοιπόν, διαμέσου τηε οποίαε αναλύεται ο 

τρόποε με τον οποίο οι μικροί επιχειρηματίεε 

αντιλαμβάνονται, βιώνουν και μεθοδεύουν την επαγγελ­

ματική τουε δράση και τιε προοπτικέε ανέλιξηε, 

στρέφεται στον εντοπισμό τηε δικήε τουε, υποκειμενικήε 

σκοπιάε. Παρά τιε επιπτώσειε που μία τέτοια συλλογι­

στική έχει ωε προε τα περιθώρια γενίκευσηε των συμπε­

ρασμάτων στα οποία καταλήγει η έρευνα, φαίνεται 

ξεκάθαρα η επινοητικότητα που οι ερευνώμενοι επιδεικνύ­

ουν θέλονταε να διαπραγματευτούν την επαγγελματική τουε 

ταυτότητα μέσα όσο και έξω από τη σφαίρα εργασίαε, οι 

πρωτοβουλίεε που αναλαμβάνουν για να αξιοποιήσουν όσα 

ανοίγματα δημιουργούνται στη σημαντική από εμπορική 

άποψη πόλη όπου εργάζονται, οι χειρισμοί με τουε 

οποίουε επιλύουν τιε συγκρούσειε που αναφύονται ανάμεσα 

στιε απαιτήσειε τιε οποίεε δημιουργεί η αυτοδυναμία στο 
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επάγγελμα και στα κοινωνικά πρότυπα ανδρικήε και 

γυναικείας συμπεριφοράε. 



Μ Ε Ρ Ο Σ I 
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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ 

Η έρευνα αυτή έχει. Tis αφετηρίεε τηε σε ένα ευρύτερο 

προσωπικό μου ενδιαφέρον για Tis διαδικασίεε κοινωνικήε 

αλλαγήε και κυρίωε, για TOUS τρόπουε με TOUS onotous τα 

υποκείμενα δίνουν σάρκα και. οστά σε επιθυμίεε που 

στοχεύουν να βελτιώσουν τουε όρουε διαβίωσήε TOUS, να 

πετύχουν την αναγνώριση από πρόσωπα που Θεωρούν 

σημαντικά ωε προε την κοινωνική θέση, την καλλιέργεια 

και την προσωπικότητα τουε και ακόμη, να εξασφαλίσουν 

τη διείσδυση σε κύκλουε οι οποίοι αναμένεται να 

διαπλατύνουν τον πνευματικό ορίζοντα και τιε εμπειρίεε 

τουε. 

OL τρόποι αυτοί μπορεί να είναι εξαιρετικά περίπλοκοι 

ωε προε τη μορφή, το νόημα ή τιε επιπτώσειε τουε και 

κάθε άλλο παρά συνειδητοί ωε προε τα αίτια που τουε 

προκαλούν. Μπορεί επίσηε, να εμφανίζουν έντονεε απο-

κλίσειε από τα κυρίαρχα πρότυπα συμπεριφοράε χωρίε, 

παρόλα αυτά, να επιφέρουν κοινωνική απαξίωση, αλλά 

αντίθετα, να κατοχυρώνουν μακροπρόθεσμα την αποδοχή των 

'άλλων'. Μία τέτοια συλλογιστική έχει βέβαια και μία 

αντίστροφη όψη: οι περιορισμοί που θέτουν οι 

πολιτισμικέε αξίεε, σε συνδυασμό με το φόβο τηε κοινω-

νικήε απόρριψηε, μπορεί να αναστείλουν οριστικά ενέρ-

γειεε που πιστεύεται ότι εξυπηρετούν υποκειμενικά σχέ­

δια ή οράματα. 
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Σε μία παλιότερη ερευνά μου επισημαίνω τη 

σπουδαιότητα που έχει η κατοχή σημαντικών περιουσιακών 

στοιχείων και η αποχή από κάθε χειρωνακτική ενασχόληση 

για την αύξηση του κοινωνικού γοήτρου και για την αναρ­

ρίχηση στιε υψηλότερεε βαθμίδεε κοινοτήτων η οικονομία 

των οποίων βασίζεται στιε αγροτικέε καλλιέργειεε και 

στιε ναυτιλιακέε εργασίεε (Πετρονώτη 1985). Το εν­

διαφέρον και ο πλούτοε που εμφανίζουν τα ευρήματα αυτήε 

τηε έρευναε με παρακίνησαν να μελετήσω διεξοδικότερα 

ορισμένα από τα ερωτήματα που είχαν τεθεί με αναφορά 

στιε μορφέε και στο νοηματικό περιεχόμενο τηε εργασίαε: 

αυτή τη φορά όμωε, στα πλαίσια μίαε μεγαλούποληε όπου 

οι οικονομικέε και επαγγελματικέε σχέσειε και πρακτικέε 

έχουν σύνθετεε όψειε και σημασίεε. 

Πράγματι, στα μεγάλα αστικά κέντρα η εργασία γίνεται 

αντιληπτή ωε έναε από τουε κυριότερουε τόμείε στουε 

οποίουε τα υποκείμενα επενδύουν την προσοχή, το χρόνο 

και τιε φιλοδοξίεε τουε επιδιώκονταε να δικαιωθούν όχι 

μόνο από οικονομική, αλλά και από κοινωνική και 

ψυχολογική άποψη. Στη σφαίρα εργασίαε βιώνουν την ασυμ­

μετρία των έμφυλων σχέσεων και τη σύγκρουση 

'παραδοσιακών' με σύγχρονα πρότυπα συμπεριφοράε, κα­

λούνται να επιλέξουν ανάμεσα σε παρωχημένεε γνώσειε και 

σε μεθόδουε σύμφυτεε στιε ταχύρρυθμεε τεχνολογικέε εξε-

λίξειε, προσβλέπουν στην άσκηση ελέγχου πάνω σε άλλα 

πρόσωπα, αυτοσχεδιάζουν και καινοτομούν εφόσον αυτό 

είναι δυνατό. Γίνεται έτσι, φανερό ότι εργασία δεν 
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σημαίνει, ένα, αλλά πολλά πράγματα: αφορά το βιοπορισμό, 

τη σύναψη σχέσεων, την αποκρυστάλλωση πεποιθήσεων, το 

μετασχηματισμό υλικών στοιχείων σε κοινωνική επιτυχία 

και σε προσωπική ευχαρίστηση, όπωε επίσηε και την αλλη­

λεξάρτηση των στοιχείων αυτών. 

Για όλουε τουε παραπάνω λόγουε, θεωρώ ότι η εργασία 

συνιστά ιδιαίτερα πρόσφορο έδαφοε για την ανάδειξη ορι­

σμένων από τα επίπεδα στα οποία οι κοινωνικέε μετε-

ξελίξειε συγκρούονται ή παρακάμπτονται από ιδεολογικέε 

και άλλεε αντιστάσειε, με επακόλουθο τη συνεχή 

αναπροσαρμογή και τη διαφοροποίηση τηε ανθρώπινηε 

συμπεριφοράε. Για την προσέγγιση των ζητημάτων αυτών, 

θα στραφώ στα χαρακτηριστικά και στιε σημασίεε τηε 

επαγγελματικήε δράσηε και τηε κινητικότηταε ανδρών και 

γυναικών επιχειρηματιών οι οποίοι εργάζονται σε μία 

μεγάλη ελληνική πόλη, τον Πειραιά. 

Θα πρέπει να αποσαφηνιστεί εξαρχήε, ότι η έρευνα αυτή 

κάθε άλλο παρά διεκδικεί τον τίτλο μίαε ταξικήε 

ανάλυσηε ή συμβολήε σε θεωρητικέε συζήτησειε. Ούτε 

επιζητεί να επαληθεύσει κάποια από τιε θεωρίεε που 

έχουν διατυπωθεί γύρω από τουε προσδιοριστικούε παρά-

γοντεε τηε επαγγελματικήε κινητικότηταε. Μάλλον, υπο­

στηρίζει ότι οι αντιλήψειε και οι στρατηγικέε που 

συνοδεύουν τη διαδικασία αυτή αποτελούν μέροε μόνο ενόε 

ενιαίου συστήματοε ιδεολογικών προσανατολισμών και 

πρακτικών τηε σύγχρονηε ελληνικήε κοινωνίαε. Και επιδι-
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ώκει. να προβάλλει τη σημασία των υποκειμενικών 

αντιλήψεων και βιωμάτων ιχνηλατώνταε τα μέσα με τα 

οποία μικροί επι,χειρηματί εε καταξιώνονται, στο χώρο ερ-

γασίαε. 

Στόχοι 

Δύο είναι, οι βασικοί στόχοι τηε έρευναε. 0 πρώτοε 

αφορά τον εντοπισμό των τρόπων με τουε οποίουε ο ν 

μι,κροί επι.χει.ρηματίεε αντιλαμβάνονται, και. μεθοδεύουν 

την επαγγελματική τουε δράση και. ανοδική κννητι,κότητα 

από την εποχή που εισέρχονται, στην αγορά εργασίαε ωε τη 

χρονική στιγμή τηε έρευναε. Προκειμένου να απαντηθούν 

τα ερωτήματα αυτά, 8α αναζητηθεί ο συγκερασμόε των κοι.-

νωνι,κών και οικονομικών συνθηκών με τι,ε προσπάθει,εε που 

καταβάλλουν οι ίδιοι οι επι.χει.ρηματί εε για να 

επιβιώσουν καν για να διακρνθούν μεταξύ ομότεχνων επαγ­

γελματιών. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στο τι. σημαίνει γι,α 

αυτούε εργασία και τι. άνοδοε, στιε στρατηγι,κέε με τι,ε 

οποίεε παρακάμπτουν κρίσειε ή προετοιμάζουν το έδαφοε 

για την υλοποίηση προσωπικών φιλοδοξιών, στο κατά πόσο 

οι συναφείε με την εργασία αποφάσειε απηχούν σε άλλουε 

τομείε τηε ύπαρξήε τουε, στιε σχέσειε που αναπτύσσουν 

με συγγενικά ή άλλα πρόσωπα, στα μέσα με τα οποία 

διαπραγματεύονται την επαγγελματική τουε φήμη και την 

ταυτότητα. 

0 δεύτερο ε στόχο ε συνδέεται, με τη σύγκριση των τρόπων 

με τουε οποίουε οι άνδρεε και οι. γυναίκεε επι-
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χειρηματίεε σημασιοδοτούν και. οργανώνουν την επαγγελ­

ματική TOUS δράση και άνοδο. Πιο συγκεκριμένα, εν­

διαφέρει το μέτρο στο οποίο η ασυμμετρία των σχέσεων 

των φύλων τέμνει, τιε αντιλήψειε και. Tis πρακτικέε τουε. 

Υπό το πρίσμα αυτό, ανιχνεύεται, ο συσχετισμόε των 

συμβατικών τουε ρόλων με τιε υποχρεώσειε και τιε 

δυνατότητεε που δημιουργεί η διαχείριση μίαε μονάδαε, η 

φύση των χειρισμών με τουε οποίουε διεκδικούν την 

οικονομική τουε αυτοδυναμία (αν δηλαδή, είναι, του 

'επαγγέλματοε' ή προσιδιάζουν στα κοινωνικά γνωρίσματα 

του φύλου), η διαφοροποίηση των κριτηρίων με τα οποία 

αξιοποιούν, ή αφήνουν ανεκμετάλλευτεε, όσεε ευκαιρίεε 

προσφέρει η αγορά, οι νοοτροπίεε που τυχόν παρακωλύουν 

την αναρρίχηση τουε στην ιεραρχία των ομότεχνων επαγ­

γελματιών του Πειραιά. 

Οπωε προκύπτει, η ανάλυση που ακολουθεί δεν 

εξαντλείται στην περιγραφή των στρατηγικών με τιε 

οποίεε οι μικροί επιχειρηματίεε ρυθμίζουν την επαγγελ­

ματική τουε δράση και προσανατολίζονται προε την 

επιτυχία. Στοχεύει κυρίωε, να διασαφηνίσει τουε όρουε 

που κατευθύνουν τέτοιεε στρατηγικέε, όπωε επίσηε και τη 

συνάρθρωση τουε με τον κόσμο των παραστάσεων, των 

σημασιών και των αξιολογικών κρίσεων. Για το λόγο αυτό, 

θα διερευνηθεί το άμεσο κοινωνικό πλαίσιο μέσα στο 

οποίο δημιουργούνται, αναπαράγονται ή τροποποιούνται οι 

επαγγελματικέε επιλογέε, οι σχέσειε και η δράση των 

επιχειρηματιών σε διαδοχικέε φάσειε του επαγγελματικού 
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και ο ικογενε ιακού κύκλου ζωήε. 

Υποθέσει,ε 

Η προβληματική xns έρευναε διαρθρώνεται γύρω από δύο 

κεντρικέε υποθέσειε. Σύμφωνα με την πρώτη, στην προσπά­

θεια TOUS να αξιοποιήσουν την οικονομική συγκυρία, οι 

μικροί επιχειρηματίεε ενεργοποιούνται δραστήρια, ανα­

συντάσσουν διαρκώε τιε δυνάμειε TOUS υπό την επίδραση 

νέων καταστάσεων και ανάλογα με τα προσδοκώμενα οφέλη 

και επιλέγουν πρακτικέε που υπερβαίνουν τη σφαίρα ερ-

γασίαε παρεισφρύονταε σε πολλούε τομείε τηε ζωήε, ιδίωε 

δε, στο χώρο τηε οικογένειαε. Τα κίνητρα TOUS είναι 

πολύπλοκα και όχι πάντα προβλέψιμα διότι δεν 

αντιστοιχούν αποκλειστικά στο συμφέρον τηε επιχείρησηε 

ή στην αύξηση των εσόδων τουε: η δραστηριοποίηση τουε 

ωε επιχειρηματιών προϋποθέτει και συνεπάγεται την 

εμπλοκή τουε ωε συζύγων ή γονιών, προβάλλει παλιότερεε 

επιθυμίεε, όσο και προδιαγραφέε για το μέλλον. Με την 

έννοια αυτή, η επαγγελματική ανέλιξη παραμένει αλληλέν­

δετη με νοοτροπίεε, σχέσειε και συμπεριφορέε οι διαστά-

σειε των οποίων δεν είναι κατανάγκην οικονομικέε ή 

επαγγελματικέε. 

Η δεύτερη υπόθεση σχετίζεται με την άποψη ότι τα χα­

ρακτηριστικά τηε επαγγελματικήε δράσηε και κινητι-

κότηταε των μικρών επιχειρηματιών εκφράζουν τα κοινω­

νικά στοιχεία του φύλου. Κατά τον τρόπο αυτό, οι 

καθημερινέε τουε πρακτικέε, όσο και οι προοπτικέε για 
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άνοδο, προσ 61, ορίζονται με βάση τη σημασία που έχει γ να 

αυτούε η εργασία και η οικογένεια. Αν και οι δύο 

κατηγορίεε επιχειρηματιών καταβάλλουν εξίσου έντονεε 

προσπάθειεε και επινοούν ευφάνταστεε λύσειε για να 

διατηρήσουν την επιχείρηση ακμαία, οι γυναίκεε μεταμ­

φιέζουν τιε ενέργειέε τουε ώστε να είναι συμβατέε με τα 

οικογενειακά καθήκοντα. Μόνο έτσι, γίνεται αποδεκτή η 

επαγγελματική τουε αυτοδυναμία και απολαμβάνουν, ωε ένα 

τουλάχιστον βαθμό, τα ίδια οικονομικά και επαγγελματικά 

δικαιώματα με τουε άνδρεε επιχειρηματίεε. 

* * * 

Τι καινούργιο όμωε, έχει να προσθέσει αυτή η έρευνα 

σε όσα γνωρίζουμε για την επαγγελματική δράση και την 

άνοδο μικρών επιχειρηματιών; Οπωε υποδεικνύεται 

διεξοδικά στη συνέχεια (Κεφάλαιο 1), η συμβολή τηε 

είναι πολύπλευρη. Επιγραμματικά μόνο θα αναφέρω εδώ ότι 

εισάγει μία άλλη προσέγγιση θεμάτων που έχουν ωε τώρα 

μελετηθεί σε θεωρητικό κυρίωε επίπεδο. Προσέγγιση η 

οποία επικεντρώνεται στη σκοπιά των επιχειρηματιών ανα-

ζητώνταε όχι μόνο τουε τρόπουε με τουε οποίουε αντι­

δρούν στιε κοινωνικέε μεταβολέε και ανακατατάξειε, αλλά 

και τιε προϋποθέσειε που δημιουργούν ελπίζονταε ότι θα 

αποδειχθούν ευνοϊκέε στο κοντινό μέλλον. 

Ακόμη πιο σημαντικό, είναι το γεγονόε ότι στο βαθμό 

που οι αντιλήψειε και οι πρακτικέε των μικρών επι­

χειρηματιών απεικονίζουν κυρίαρχεε ιδεολογικέε παραδο-
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χέε κατ. αρχέε οι οποίεε διέπουν την κοινωνική οργάνωση, 

χα ερωτήματα που τίθενται., δίνουν την ευκαιρία να 

εμβαθύνουμε τον προβληματισμό γύρω από την επαγγελ­

ματική κινητικότητα. Κατανοούμε, για παράδειγμα, το 

κατά πόσο η πορεία που διανύουν συμβαδίζει με 

γενικότερεε ανελικτικέε τάσειε τηε ελληνικήε κοινωνίαε, 

το πλέγμα των σχέσεων που υποστηρίζουν μία τέτοια 

πορεία, όπωε επίσηε, την αντιστοιχία των στρατηγικών 

τιε οποίεε μετέρχονται, για να επιτύχουν, με εκείνεε που 

χρησιμοποιούν άλλεε επαγγελματικέε κατηγορίεε. 

Με την ίδια λογική, η συγκριτική οπτική διαμέσου τηε 

οποίαε μελετάται η δράση και. η κινητικότητα τουε, απο­

καλύπτει, τιε επιπτώσειε των κοινωνικών διακρίσεων του 

φύλου στον αγώνα για επαγγελματική επιτυχία και. 

αποσαφηνίζει, ορισμένεε όψειε τηε συμπεριφοράε και τηε 

ταυτότηταε ανδρών και γυναικών οι οποίοι διαχειρίζονται 

μικρέε μονάδεε. Επιπλέον, ρίχνει φωε στο μέτρο που η 

συμπεριφορά του ερευνώμενου πληθυσμού βρίσκεται σε 

αρμονία με κοινωνικά στερεότυπα τα οποία είτε προβάλ­

λουν τη δυνατότητα των επιχειρηματιών για αυτοσχεδιασμό 

και ελευθερία λήψηε αποφάσεων είτε υπερτονίζουν την 

περιθωριακότητα και την αναξιοπιστία τουε. 

Διάταξη τηε Μελέτηε 

Η μελέτη διαιρείται σε δύο μέρη. Το πρώτο (Μέροε Ι) 

αποτελείται από την Εισαγωγή, την αναφορά στην 

προβληματική τηε επαγγελματικήε κινητικότηταε (Κεφ. 1) 
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και. τα σχετικά ρε τη μεθοδολογία τηε έρευναε (Κεφ. 2). 

Στο Μέροε II παρουσιάζεται, το εμπειρικό υλικό σε δύο 

ξεχωριστέε ενότητεε, μία για TOUS άνδρεε καν μία για 

Tis γυναίκεε επιχειρηματίεε (Κεφ. 3 κατ. 4). Στο πέμπτο 

και τελευταίο Κεφάλαιο τηε μελέτηε συγκρίνονται, τα 

στοιχεία που προκύπτουν από τη διερεύνηση τηε δράσηε 

και τηε κινητικότηταε των δύο επιχειρηματικών κατηγο­

ριών και διατυπώνονται ορισμένεε σκέψειε γύρω από τη 

συμβολή των κοινωνικών γνωρισμάτων του φύλου στη δια­

μόρφωση των αντιλήψεων για την εργασία και των 

στρατηγικών με τιε οποίεε ανελίσσονται. 

Αναλυτικότερα, το Κεφάλαιο 1 ανατρέχει στιε βασικέε 

προσεγγίσειε των διαδικασιών κινητικότηταε. Οι προσεγ-

γίσειε αυτέε -θεωρητικέε και εμπειρικέε- εξετάζονται 

επιλεκτικά με στόχο να αναδειχθεί η συλλογιστική και τα 

ερωτήματα που θέτουν οι ερευνητέε, αλλά και οι μεταλ-

λαγέε που επέρχονται στα ενδιαφέροντα τουε στο πέρασμα 

του χρόνου. Η επισκόπηση των σχετικών έργων στοχεύει 

επίσηε στην επισήμανση των κενών που φιλοδοξεί να 

καλύψει τούτη η έρευνα. Παράλληλα, ανιχνεύονται οι 

σημασίεε που άλλοι ερευνητέε έχουν αποδώσει στιε 

έννοιεε στιε οποίεε στηρίζεται η επεξεργασία του 

εμπειρικού υλικού από τον Πειραιά και διασαφηνίζονται 

τα σημεία σύγκλισηε ή οι διαφορέε από τουε τρόπουε με 

τουε οποίουε ορίζονται εδώ. 

Στο Κεφάλαιο 2 παρουσιάζονται τα χρησιμοποιούμενα με-
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θοδολογικά εργαλεία, αιτιολογείται, η επιλογή του Πει­

ραιά ωε περιοχήε στην οποία διεξάγεται η επιτόπια 

έρευνα, περιγράφονται τα χαρακτηριστικά των ρικρών επι­

χειρηματιών που απαρτίζουν τον ερευνώμενο πληθυσμό και 

τέλοε, επεξηγούνται οι δυσκολίεε οι οποίεε προέκυψαν 

κατά τη διάρκεια συλλογήε υλικού. Διαφαίνονται έτσι, τα 

προβλήματα που συνεπάγεται η απόπειρα διεξοδικήε 

μελέτηε ενόε τόσο σύνθετου πεδίου όπωε οι αντιλήψειε 

και οι στρατηγικέε κινητικότηταε και τα σημεία στα 

οποία οι υιοθετούμενεε μέθοδοι εμπλουτίζουν τιε γνώσειε 

μαε και την προβληματική. 

Τα Κεφάλαια 3 και 4 επικεντρώνονται στην επαγγελ­

ματική δράση και κινητικότητα των ανδρών και των 

γυναικών επιχειρηματιών. Αποτελούν στην ουσία, δύο 

αυτοτελείε μονογραφίεε συγκροτημένεε από μικρότερεε 

ενότητεε στιε οποίεε τίθενται ομοιογενή ερωτήματα: η 

επιλογή αυτή υπαγορεύεται από τη φύση των εμπειρικών 

στοιχείων και καθιστά δυνατή την επιδιωκόμενη σύγκριση. 

Καθένα από τα δύο αυτά Κεφάλαια εξετάζει σε βάθοε τον 

επαγγελματικό κύκλο ζωήε και τα επίπεδα συνάρθρωσήε του 

με τη δημιουργία και την οργάνωση τηε οικογένειαε. Στα 

πλαίσια περιγραφήε του επαγγελματικού κύκλου ζωήε 

αναζητούνται οι επιδράσειε που οι επιχειρηματίεε 

δέχονται ωε προε την επιλογή επαγγέλματοε, οι εναλ-

λακτικέε λύσειε τιε οποίεε έχουν για ανεύρεση εργασίαε, 

η χρηματική ή άλλη υποστήριξη που χορηγούν οικεία 

19 



πρόσωπα, οι όροι εκμάθησηε του επαγγέλματοε και η 

προσχώρηση στη μισθωτή εργασία, η διαδικασία ίδρυσηε 

μίαε μικρήε μονάδαε, οι τεχνικέε συσσώρευσηε κεφαλαίου 

και. προσέλκυσηε πελατών, οι διακυμάνσειε και τα 

συστατικά γνωρίσματα τηε επαγγελματικήε δράσηε. Συγ­

κεκριμένα παραδείγματα απεικονίζουν τουε τρόπουε με 

τουε οποίουε διαμορφώνουν και αναθεωρούν συγκεκριμένεε 

επιλογέε, τη συνέχεια ή τα κενά που ενδεχομένωε 

εμφανίζουν οι πρακτικέε και οι αποφάσειε τουε, τη συνά­

φεια των στρατηγικών που μετέρχονται με τον κοινωνικό 

διαχωρισμό των ρόλων των φύλων, την προσοχή με την 

οποία στοχεύουν στη βιωσιμότητα τηε επιχείρησηε και 

στην προσωπική τουε προβολή, τη σημασία που έχει για 

αυτούε η επαγγελματική ανεξαρτησία. 

Η διερεύνηση τηε διαπλοκήε ανάμεσα στον επαγγελματικό 

και στον οικογενειακό κύκλο ζωήε αφορά τα επίπεδα στα 

οποία η δημιουργία οικογένειαε αλληλεπιδρά με τη 

λειτουργία τηε επιχείρησηε. Ενδιαφέρει ο συσχετισμόε 

τηε επαγγελματικήε ανεξαρτησίαε με τη χρονική στιγμή 

του γάμου, η οικονομική ή άλλη συνεισφορά των συζύγων, 

οι σπουδέε και η εργασία των παιδιών, η ρύθμιση των 

δαπανών του νοικοκυριού, οι σχέσειε που διατηρούνται με 

γονείε, αδέλφια ή άλλουε συγγενείε, η διάθεση του ελεύ­

θερου χρόνου, η προοπτική κληροδότησηε τηε επιχείρησηε 

σε γιουε ή σε κόρεε. Η απάντηση σε αυτά τα ερωτήματα, 

φανερώνει κατά πόσο η επαγγελματική δράση και 

κινητικότητα αντανακλούν εγγενή στα στάδια του οικο-
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γενειακού κύκλου ζωήε αιτήματα, πωε ιεραρχούνται οι 

ανάγκες τηε επιχείρησηε και τηε οικογένειαε σε 

διαδοχικέε χρονικέε περιόδουε και τέλοε, τη συμβολή των 

μελών τηε οικογένειαε στην υλοποίηση των επαγγελματικών 

φιλοδοξιών των ανδρών και των γυναικών επιχειρηματιών. 

Αντικείμενο του τελευταίου Κεφαλαίου (αρ. 5) είναι 

πρώτον, η συγκριτική ανάλυση των αντιλήψεων και των 

στρατηγικών που συνοδεύουν την επαγγελματική δράση και 

κινητικότητα των μικρών επιχειρηματιών. Αναφέρονται 

διεξοδικά και υπογραμμίζονται οι συγκλίσειε και οι 

διαφορεε στα μέσα με τα οποία βρίσκουν δουλειά, στήνουν 

την επιχείρηση, ελκύουν την πελατεία, καταξιώνονται 

μεταξύ ομότεχνων επαγγελματιών, συνεργάζονται με συζύ-

γουε και παιδιά, κ.λπ. Παράλληλα, αντιδιαστέλλεται η 

σημασία που αποδίδουν στην εργασία και στην επαγγελ­

ματική άνοδο, οι παράγοντεε στουε οποίουε αποδίδουν την 

επιτυχία (ή αποτυχία) των προσπαθειών τουε, τα κριτήρια 

με τα οποία κερδίζουν την εκτίμηση και την αποδοχή των 

προσώπων με τα οποία έχουν τακτική επαφή, κ.ά. 

0 δεύτεροε στόχοε του ιδίου Κεφαλαίου είναι να επιση­

μάνει το συσχετισμό των κοινωνικών γνωρισμάτων τηε αν-

δρικήε και γυναικείαε ταυτότηταε με την επαγγελματική 

δράση και κινητικότητα των μικρών επιχειρηματιών. Το 

φύλο ωε αναλυτική κατηγορία επιτρέπει να ερμηνευτούν 

πληρέστερα οι διαφορεε που εμφανίζονται στο περιεχόμενο 

και στιε σημασίεε των αντιλήψεων και των στρατηγικών 
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XLS οποίεε ρετέρχονται, οι επιχειρηρατίεε, όπωε επίσηε 

και των επαγγελρατικών TOUS σχέσεων. Στο Κεφάλα ν ο αυτό 

διατυπώνονται καν ορισρένεε σκέψειε για την ανάγκη 

επανεξέτασηε των εννοιών τηε κινητικότηταε και. του 

ρικρού επιχειρηρατία ρε βάση τα συρπεράσρατα στα οποία 

οδηγεί η επεξεργασία των ερπειρικών δεδορένων από τον 

Πειραιά. 
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Κ εφάλα LO 1 

Η ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΗ ΤΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ 

ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

Το Κεφάλαιο αυτό επικεντρώνεται στ ι, s κύριεε τάσειε 

που διέπουν την προβληματική των κοινωνιολογικών και 

ανθρωπολογικών έργων για την επαγγελματική κινητικότητα 

με έμφαση στιε ειδικότερεε αναζητήσειε αυτήε τηε 

έρευναε. 0 μικρόε αριθμόε εμπειρικών προσεγγίσεων τηε 

κινητικότηταε στην ελληνική κοινωνία παραπέμπει στην 

εξέταση των σχετικών έργων μαζί με τιs θεωρητικέε και 

εμπειρικέε μελέτεε άλλων κοινωνιών. Θα σκιαγραφηθούν 

έτσι, οι συγκλίσειε και οι διάφορεε στα ερωτήματα που 

θέτουν Ελληνεε και ξένοι τητέε, όσο και στουε τρόπουε 

με τουε οποίουε τα απαντούν. Για λόγουε συστη-

ματοποίησηε του υλικού, η επισκόπηση τηε βιβλιογραφίαε 

ακολουθεί μία χρονολογική σειρά: θα διαφανούν έτσι, οι 

επιδράσειε που έχουν δεχθεί οι σύγχρονεε προσεγγίσειε 

τηε κινητικότηταε και θα οροθετηθούν τα πεδία στα οποία 

συμβάλλει η διερεύνηση των αντιλήψεων και των στρατη­

γικών ανέλιξηε μικρών επιχειρηματιών από τον Πειραιά. 

Η οπτική μέσα από την οποία εξετάζω την κινητικότητα, 

αντιμετωπίζει το υποκείμενο ωε δράστη και δημιουργό τηε 

κοινωνικήε πραγματικότηταε. Η οπτική αυτή συνδέεται με 

τη φαινομενολογία και με τη θεωρία τηε κοινωνικήε κατα-
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σκευήεΐ που προσεγγίζουν το σχηματισμό του κοινωνικού 

γίγνεσθαι όχι. σε σχέση με δομικούε αποκλειστικά 

συντελεστέε, αλλά μέσα από τη σκο ιά των υ οκειμένων 

και με αναφορά στην αλληλεπίδραση των αντιλήψεων και 

τηε δράσηε τουε με το συγκεκριμένο κάθε φορά κοινωνικό 

και ιστορικό πλαίσιο συγκρότησήε τουε (Berger, Luckmann 

1967; Ortner 1984). Λαμβάνονταε υπόψη ότι τα μέλη των 

κοινωνικών ομάδων δεν αφομοιώνουν ούτε αντιδρούν, 

ομοιόμορφα απέναντι σε παρεμφερείς καταστάσειε, η 

προβληματική για τα δρώντα υποκείμενα υπογραμμίζει τη 

δυναμική τουε στάση και συμπεριφορά, αλλά και τιε επι-

πτώσειε μίαε τέτοιαε συμπεριφοράε στη μετεξέλιξη των 

όρων διαβίωσήε τουε ή ακόμη, των κοινωνικών θεσμών. Με 

τη λογική αυτή, δεν ενδιαφέρουν τόσο οι κοινωνικοί 

ρόλοι και οι συμβατικέε υποχρεώσειε των υποκειμένων, 

όσο η δράση και οι ττρακτικέε τουε, κάθε τι δηλαδή, που 

'κάνουν' πέρα ή παράλληλα με τα θεσμοθετημένα πρότυπα 

συμπεριφοράε έχονταε κατά νου προσωπικέε και οικο-

γενειακέε επιθυμίεε ή ανάγκεε και επιλέγονταε τιε τα­

κτικέ ε που θεωρούν καταλληλότερεε για την πραγμάτωση 

τουε (Ortner 1984: 149). 

Μεγάλη ώθηση στην προβληματική αυτή δίνει η 

αμφισβήτηση θεωριών όπωε ο στρουκτουραλισμόs, ο οποίοε 

επισύρει την προσοχή στη σπουδαιότητα των δομικών 

Ι Πράγματι, η έμφαση στον τρόπο με τον οποίο τα υποκείμενα 
ερμηνεύουν και σημασιοδοτούν τιε εμπειρίεε και τη 
συμπεριφορά τουε, συνιστά μία από τιε ουσιαστικέε διαστάσειε 
τηε φαινομενολογίαε στην οποία στηρίζεται η κοινωνική 
κατασκευή τηε πραγματικότηταε (Berreman 1972: 579). 
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παραμέτρων παραβλέπονταε τη συμβολή των υποκειμένων 

στην κοινωνική αλλαγή (Greenfield & Strickon 1979: 

335). 0 κλασσικόε πια διαχωρισμόε ανάμεσα στην κοινω­

νική δομή και στην κοινωνική οργάνωση, βοηθά να κατα­

νοήσουμε καλύτερα το σημείο αυτό. Η κοινωνική οργάνωση, 

γράφει ο Firth, δηλώνει ένα ποσοστό ενοποίησηε και 

αμοιβαίου συσχετισμού αντιθετικών δυνάμεων, πράγμα το 

οποίο προϋποθέτει την αξιοποίηση δομικών στοιχείων ή 

την υιοθέτηση διαφορετικών στάσεων διαμέσου τηε 

κριτικήε αξιολόγησηε και των επιλογών που κάνουν τα 

υποκείμενα μεταφράζονταε ευρύτερουε στόχουε ή αξίεε σε 

ópous οι οποίοι είναι σημαντικοί για αυτά (Firth 1964: 

35-36). Αν και ο Firth δεν αντιμετωπίζει τιε σύνθετεε 

επιπτώσειε μίαε τέτοιαε θεώρησηε, επισημαίνει την 

αδυναμία του στρουκτουραλισμού να ενσωματώσει τη σκοπιά 

δυναμικών και με ενεργητική παρουσία υποκειμένων. 

Στην έρευνα μου η προσοχή στρέφεται γύρω από τον 

'ανθρώπινο παράγοντα
1
 που υποκρύπτουν τα κοινωνικά 

συμβάντα και οι διαδικασίεε. Υποστηρίζεται ότι η 

διάκριση ανάμεσα στο δομικό και στο υποκειμενικό είναι 

απλουστευτική, καθώε το 'υποκειμενικό' εμπεριέχει το 

'κοινωνικό' ή 'δομικό'. Τα υποκείμενα φέρουν τη 

σφραγίδα του συστήματοε στο οποίο ανήκουν: οι σκέψειε, 

η δράση και η συμπεριφορά τουε αποτυπώνουν και 

εμπεριέχουν συστατικά στοιχεία των κυρίαρχων 

ιδεολογιών, τηε κοινωνικήε και οικονομικήε ανάπτυξηε. 

Με την έννοια αυτή, επίκεντρο των ερωτημάτων που 
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τίθενται, είναι η διαλεκτική σχέση την οποία αναπτύσσουν 

με την κοινωνική πραγματικότητα και οι τρόποι με τουε 

onoious διαμορφώνουν αντιλήψειε δίνονταε νόημα στιs 

αποφάσειε και στιε πρακτικέε τουε (Berger, Luckmann 

1967: 208). 

Εχονταε λοιπόν, ωε αφετηρία την άποψη ότι τα 

υποκείμενα διεκπεραιώνουν ρόλουε και επιτελούν 

καθήκοντα μέσα από κριτικέε αξιολογήσειε και δυναμικέε 

ενέργειεε, η ανάλυση των έργων για την επαγγελματική 

κινητικότητα επικεντρώνεται στιε αντιλήψειε, στιε επί­

λογε ε και στιε στρατηγικέε οι οποίεε συνοδεύουν τη 

διαδικασία αυτή. Οι λόγοι για τουε οποίουε η κατηγορία 

των μικρών επιχειρηματιών προσφέρεται για την κατανόηση 

των μέσων με τα οποία υλοποιείται η επαγγελματική 

ανέλιξη σε υποκειμενικό επίπεδο και η επίδραση των 

πολιτισμικών στοιχείων τηε ανδρικήε και γυναικείαε 

ταυτότηταε στα χαρακτηριστικά και στιε σημασίεε τηε 

επαγγελματικήε τουε δράσηε, είναι δύο ακόμη από τιε 

περιοχέε που διερευνώνται διεξοδικά. Το γεγονόε ότι η 

συμπλοκή των σημαντικών αυτών διαστάσεων τηε κινητι-

κότηταε δεν έχει ωε τώρα αποσπάσει την προσοχή των 

μελετητών τηε σύγχρονηε ελληνικήε κοινωνίαε, καθιστά 

ενδιαφέρουσα, όσο και χρήσιμη, την προσέγγιση τουε υπό 

το πρίσμα των στόχων αυτήε τηε έρευναε. 

Θεώρησεis Επαγγελματικήs Κινητικότηταε 

Η μελέτη τηε επαγγελματικήε κινητικότηταε είναι το 
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σημείο στο οποίο συγκλίνουν δύο σημαντικά ρεύματα τηε 

σύγχρονηε κοινωνιολογικήε σκέψηε: του ενδιαφέροντοε για 

τη ρευστότητα (ή ακαμψία) των ταξικών συστημάτων και 

τηε αναζήτησηε του ρόλου τηε κοινωνικήε τάξηε ωε φορέα 

κοινωνικών μετασχηματισμών (Bottomore 1966: 26; 

Westergaard, Resler 1975: 280-285; Sharlin 1979: 339; 

Goldthorpe, Llewellyn κ.ά. 1987: 1). 

Ο έντονοε προβληματισμόs γύρω από τη σύνδεση τηε 

κινητικότηταε με τη διαμόρφωση του ταξικού συστήματοε, 

έχει άμεσο αντίκτυπο στιε κλασσικέε μελέτεε για τη 

διαδικασία αυτή. Ετσι, μέχρι τη δεκαετία του 1970, 

επίκεντρο τηε προσοχήε παραμένει η ρύθμιση των μετα­

βολών τηε επαγγελματικήε θέσηε από 'κατευθυντήριεε' 

δυνάμειε χωρίε την παράλληλη διερεύνηση των τρόπων με 

τουε οποίουε τα υποκείμενα αντιλαμβάνονται και 

διαχειρίζονται τέτοιεε μεταβολέε. Αν και ο κορμόε των 

σχετικών μελετών διαχέεται σε ένα ευρύ κοινωνικό, 

γεωγραφικό και χρονικό φάσμα,(Heath 1981; Goldthorpe, 

Llewellyn κ.ά. 1987) επιδεικνύει μία κοινή συλλογιστική 

ωε προε τιε σημασίεε τηε κινητικότηταε στο δυτικό κό­

σμο. Την ορίζει δε ωε μετακίνηση μεταξύ δύο επαγγελ­

μάτων ή επαγγελματικών θέσεων, ανοδική ή καθοδική ωε 

προε την κατεύθυνση τηε, διαγενεακή ή ενδογενεακή ωε 

προε τη χρονική τηε διάσταση και γνήσια ή διαρθρωτική 

ωε προε την υφή τηε (Κασιμάτη 1988). 

Το κυριότερο από τα στοιχεία συγκρότησηε των κλασ-
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σικών π ρ ο σ ε γ γ ί σ ε ω ν τηε ε π α γ γ ε λ μ α τ ι κ ή ε κ ι ν η τ ι κ ό τ η τ α ε 

αφορά πρώτον, τ η ν τ α ύ τ ι σ η τηε με τ η ν κ ο ι ν ω ν ι κ ή 2 καν 

δ ε ύ τ ε ρ ο ν , τ η ν εμμονή στουε δ ο μ ι κ ο ύ ε όρουε και. στα 

κ α θ ο λ ι κ ή ε ι σ χ ύ ο ε κ ρ ι τ ή ρ ι α π ρ ο σ δ ι ο ρ ι σ μ ο ύ τ η ε . Πρωτοπόροε 

των κ ο ι ν ω ν ι ο λ ο γ ι κ ώ ν π ρ ο σ ε γ γ ί σ ε ω ν μ π ο ρ ε ί να θ ε ω ρ η θ ε ί ο 

S o r o k i n , ο ο π ο ί ο ε α ν τ ι μ ε τ ω π ί ζ ε ι τη δ ι α δ ι κ α σ ί α αυτή ωε 

α π α ρ α ί τ η τ η προϋπόθεση γ ι α τ η ν ε π ι λ ο γ ή και. τ η ν έ ν τ α ξ η 

τ ο υ ε ρ γ α τ ι κ ο ύ δ υ ν α μ ι κ ο ύ σε ' σ ω σ τ ο ύ ε ' ε π α γ γ ε λ μ α τ ι κ ο ύ ε 

κλάδουε ή θ έ σ ε ι ε ( S o r o k i n 1959: 100, 1 0 7 ) . Η έμφαση 

ωστόσο, στην ε υ ε ρ γ ε τ ι κ ή ε π ί δ ρ α σ η που ο ι τ α ξ ι ν ο μ ή σ ε ι ε 

α υ τ έ ε ασκούν στην εύρυθμη λ ε ι τ ο υ ρ γ ί α δ ι α φ ο ρ ε τ ι κ ώ ν κ ο ι ­

ν ω ν ι ώ ν (Heath 1 9 8 1 : 2 7 ) , ε ν θ α ρ ρ ύ ν ε ι ένα μ η χ α ν ι σ τ ι κ ό 

π ρ ο σ δ ι ο ρ ι σ μ ό τηε κ ι ν η τ ι κ ό τ η τ α ε , εκφρασμένο με τ η ν 

π ε π ο ί θ η σ η ό τ ι ο ι ε ρ γ α ζ ό μ ε ν ο ι τ ο π ο θ ε τ ο ύ ν τ α ι σε θ έ σ ε ι ε 

που αναλογούν στα ι δ ι α ί τ ε ρ α γνωρίσματα τ ο υ ε ( ε υ φ υ ΐ α , 

τ α λ έ ν τ ο ) από φ ο ρ ε ί ε κ ο ι ν ω ν ι κ ή ε ε π ι λ ο γ ή ε - σ χ ο λ ε ί ο , 

κ ρ ά τ ο ε , κ . ά ( S o r o k i n 1959: 1 8 6 - 1 8 8 ) . Π α ρ α γ ν ω ρ ί ζ ε τ α ι , με 

άλλα λ ό γ ι α , η στάση τ η ν ο π ο ί α κ ρ α τ ο ύ ν τα ί δ ι α τ α 

υ π ο κ ε ί μ ε ν α ωε προε τ η ν α ξ ι ο λ ό γ η σ η τ ο υ ε από ' ά λ λ ο υ ε 1 κ α ι 

τ ο κατά πόσο μ έ ν ο υ ν π α θ η τ ι κ ά ή ε π ι ν ο ο ύ ν μ ε θ ό δ ε υ σ ε ι ε 

2 Γεγονός το οποίο οφείλεται στο ό τ ι η επαγγελματική 
κ ι ν η τ ι κ ό τ η τ α α ν τ ι μ ε τ ω π ί ζ ε τ α ι κατά τρόπο που σ τ ε ρ ε ί τ α ι μίαε 
σφαιρικότερηε προοπτικήε και δεν αναζητάται το σύνολο των 
παραγόντων που ευνοούν την ένταξη των επιτυχημένων 
επαγγελματικά ατόμων σε ανώτερα κοινωνικά στρώματα 
(Goldthorpe, Llewellyn κ . ά . 1987: 28-30; Coxon, Jones 1974: 
39-54). Αξίζε ι να σημειωθεί ό τ ι αν και ε σ τ ι ά ζ ε τ α ι στη μελέτη 
των διαγενεακών μετακινήσεων, ο Goldthorpe τ ο ν ί ζ ε ι ό τ ι η 
ενδογενεακή κινητικότητα αποκαλύπτει διακυμάνσειε που προσ­
κρούουν στην ύπαρξη μίαε "κανονικήε επαγγελματικήε 
καμπύληε', καθώε άνδρεε τηε ί δ ι α ε καταγωγήε και κατάληξηε, 
εμφανίζουν μεγάλη ανομοιογένεια ωε προε τη μορφή των 
δραστηριοτήτων που αναπτύσσουν κατά τη δ ιάρκεια του κύκλου 
ζωήε (Goldthorpe, Llewellyn κ . ά . 1977: 294). 
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διάμεσου των οποίων παρακάμπτουν την απόρριψη ή 

προετοιμάζουν την προαγωγή τουε. 

Tis βάσειε για μία πιο εκλεπτυσμένη και εμπειρική 

διερεύνηση τηε κινητικότηταε θέτουν οι Lipset και 

Bendix, οι οποίοι προτείνουν μία πολυδιάστατη προσέγ­

γιση τηε κοινωνικήε στρωμάτωσηε. Αναλύονταε στοιχεία 

από εννέα βιομηχανικέε χώρεε, διαπιστώνουν εμφανείε 

ομοιότητεε ωε προε τουε όρουε μετάβασηε από τα μεσαία 

στα εργατικά στρώματα, ομοιότητεε τιε οποίεε 

αιτιολογούν με αναφορά στην ύπαρξη κριτηρίων καθολικήε 

ισχύοε (Smelser, Lipset 1966α; Lipset, Bendix 1967). Αν 

και οι δύο συγγραφείε υποστηρίζουν ότι όσοι κατακτούν 

ανώτερεε θέσειε στην επαγγελματική ιεραρχία δεν 

γίνονται κατανάγκη δεκτοί από μέλη των υψηλών κοινω­

νικών στρωμάτων (Heath 1981: 39), δεν αναζητούν τα μέσα 

με τα οποία τα υποκείμενα μεταβάλλουν το κοινωνικό τουε 

γόητρο παράλληλα με τιε συνθήκεε εργασίαε. Μάλλον, 

σχηματοποιούν το χαρακτήρα και τιε διαδικασίεε των 

μετακινήσεων μεταξύ προκαθορισμένων επαγγελματικών 

Θέσεων παραβλέπονταε τουε τρόπουε με τουε οποίουε οι 

ευκαιρίεε για επαγγελματική άνοδο προσλαμβάνονται και 

αξιοποιούνται σε υποκειμενικό επίπεδο. 

Πιστοί στο πνεύμα των Lipset και Bendix, οι Blau και 

Duncan θεωρούν ότι οι ανάγκεε τηε σύγχρονηε 

βιομηχανικήε κοινωνίαε, η υψηλή γεννητικότητα των 

αγροτών και η υπερπροσφορά εργατικού δυναμικού πολ-
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λαπλασιάζουν τιε ανάγκεε για εξειδίκευση και. επαγγελ-

ματικέε μετακινήσειε (Blau, Duncan 1967: 428). Την 

ανύψωση τηε επαγγελματικήε θέσηε συσχετίζουν με την 

κυριαρχία 'αντικειμενικών' κριτηρίων τα οποία 

διαπερνούν όλα τα πεδία τηε ζωήε υποκαθιστώνταε τιε 

ιδιαίτερεε αξίεε επιμέρουε κοινωνικών ομάδων (Blau, 

Duncan 1967: 429). Με τη λογική αυτή, η υψηλή οικο­

γενειακή καταγωγή παραμένει σημαντική, πρέπει όμωε, να 

επικυρωθεί με ατομικά επιτεύγματα (Heath 1981: 44). Η 

οπτική μέσα από την οποία οι Blau και Duncan ανιχνεύουν 

τη διαδικασία επαγγελματικήε κινητικότηταε συντείνει 

στην κατανόηση τηε αμερικανικήε κοινωνίαε και πιθανόν, 

πολλών ακόμη κοινωνιών στιs οποίεε κυριαρχούν ορισμένοι 

κοινωνικοί παράγοντεε. Από την άλλη μεριά εντούτοιε, 

αποσιωπά το ρόλο του υποκειμένου στιε συναφείε με την 

επαγγελματική του ζωή μεταλλαγέε και επιπλέον, παραγνω­

ρίζει το ενδεχόμενο διατήρησηε διαφορετικών προτύπων 

συμπεριφοράε στα πλαίσια των ομάδων που απαρτίζουν τον 

κοινωνικό ιστό. 

Η ιδεολογική τοποθέτηση, οι μέθοδοι και οι θεματικοί 

άξονεε των κλασσικών έργων για την κινητικότητα επηρεά­

ζουν βαθιά τιε μεταγενέστερεε προσεγγίσειε. Για πολλά 

χρόνια μείζον θέμα παραμένει η συνάρθρωση τηε επαγγελ-

ματικήε ανόδου με το ταξικό σύστημα (Sharlin 1979; 

Breiger 1981; Snip 1985; Kerckhoff, Campbell κ.ά. 

1985), με δημογραιρικούε παράγοντεε (όπωε η γονιμότητα) 
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(Hope 1972), με TIS διαρθρωτικέs μεταβολέε στην αγορά 

εργασίαε (Spilerman 1977; Stewart, Prandy κ.ά. 1980; 

Boudon 1973) . Το ενδιαφέρον για τα 'αντικειμενικά 

υποδείγματα' επαγγελματικήε επιτυχίαε, τροφοδοτείται με 

τη διεξαγωγή εμπειρικών ερευνών σε βιομηχανικέε χώρεε 

με αυξημένεε ευκαιρίεε για μόρφωση και σταδιακή 

επικράτηση ομοιόμορφων δεικτών επιτυχίαε -δεικτών όπωε 

η θέση και το γόητρο του επαγγέλματοε, το εισόδημα και 

η μόρφωση. Οι έρευνεε αυτέε αντιμετωπίζουν την κατοχή 

εκπαιδευτικών τίτλων ωε το βασικότερο μηχανισμό επαγ-

γελματικήε ανόδου (Hopper 1973; Jacobson & Kendrick 

1973; Κασιμάτη 1988; Payne 1987). 

Απόρροια τηε προσοχήε η οποία εστιάζεται στα 'αντι­

κειμενικά' γνωρίσματα τηε κινητικότηταε είναι η συρ­

ρίκνωση των κατηγοριών ανάλυσήε τηε στιε οικονομικέε 

τηε κυρίωε διαστάσειε. Πιο συγκεκριμένα, απλουστεύεται 

η εικόνα για το τι σημαίνει επαγγελματική αναρρίχηση 

για διαφορετικά υποκείμενα ή ομάδεε, για τουε τρόπουε 

με τουε οποίουε οι σχετικέε αντιλήψειε μεταβιβάζονται 

από γενιά σε γενιά ή αναπλάθονται σε διαδοχικέε φάσειε 

του κύκλου ζωήε, για τον αντίκτυπο που έχουν στιε επαγ-

γελματικέε πρακτικέε. Εξίσου περιορισμένη είναι η 

διερεύνηση των σημασιών τηε εργασίαε: ποιοε εργάζεται 

και πωε, κατά πόσο συσχετίζει τη δουλειά που κάνει με 

την κοινωνική του/τηε ταυτότητα, πωε οι συσχετισμοί αυ­

τοί διαφοροποιούνται στο χρόνο, κ.λπ. Οι τρόποι 

εντούτοιε, με τουε οποίουε διαφορετικέε επαγγελματικέε 
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κατηγορίεε ορίζουν και. σημασιοδοτούν την εργασία εξαρ­

τώνται, και. αντανακλούν συνολικότερε ε νοοτροπίεε και. πε-

ποιθήσειε (Schildkrout 1979: 81-83; Searle-Chatterjee 

1979: 284). Με την έννοια αυτή, η μελέτη των αντιλήψεων 

των εργαζομένων αποσαφηνίζει, μέροε τουλάχιστον, από 

τουε παράγοντεε οι οποίοι επηρεάζουν τη μορφή και τιε 

επιπτώσειε τηε επαγγελματικήε κινητικότηταε. 

Μία ακόμη από τιε συνέπειεε τηε έμφασηε που δίδεται 

στουε δομικούε συντελεστέε τηε κινητικότηταε είναι ότι 

οι μετακινήσειε του εργατικού δυναμικού αποσπώνται από 

το άμεσο κοινωνικό, γεωγραφικό και ιστορικό πλαίσιο 

μέσα στο οποίο γεννιώνται και εκτυλίσσονται (Litwak 

1960; Marceau 1977; Bruse 1979; Goldthorpe, Llewellyn 

κ.ά. 1987). Ετσι, οι συναφείε προσεγγίσειε αποδεικνύ­

ονται ελλιπείε ωε προε τη διάγνωση των κοινωνικών 

προεκτάσεων τηε επαγγελματικήε ανόδου και τηε διαπλοκήε 

τηε με άλλεε σφαίρεε τηε ζωήε, όπωε η δημιουργία οικο-

γένειαε, η διάθεση του ελεύθερου χρόνου ή η μεταβίβαση 

τηε πατρικήε περιουσίαε. Η εργασία προβάλλεται ωε 

πρωταρχικόε άξοναε τηε ανθρώπινηε δράσηε, πράγμα το 

οποίο μπορεί να αληθεύει για ορισμένεε κοινωνίεε ή 

φάσειε του κύκλου ζωήε, δεν είναι όμωε, βέβαιο ότι 

ισχύει για όλεε: απαιτείται κατά συνέπεια, σε βάθοε 

ανάλυση των συνθηκών που κάθε φορά επηρεάζει το νόημα 

τηε εργασίαε και κατ' επέκταση, τα κίνητρα και τα μέσα 

επαγγελματικήε κινητικότηταε. 
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Τέλοε, η επίμονη διερεύνηση των γενικότερων τάσεων 

που εμφανίζει η διαδικασία αυτή συνοδεύεται από την 

εξέταση Tns σε διαγενεακό κυρίωε επίπεδο. Πράγμα το 

οποίο συνυφαίνεται άμεσα με την άποψη ότι το μέτρο στο 

οποίο η θέση στο επάγγελμα κληροδοτείται, από πατέρα σε 

γιο, αντιστοιχεί στιs συνολικότερεε ευκαιρίεε για 

απασχόληση και βελτίωση των όρων διαβίωσηε (Stacey 

1969; Kessin 1971; Mortimer 1974). Η επιλεκτική αυτή 

προσέγγιση τηε χρονικήε διάστασηε τηε κινητικότηταε 

αποκρύβει την έκταση των μεταβολών οι οποίεε συντε­

λούνται ενδογενεακά (Marceau 1977: 79; Coxon, Davies, 

Jones 1986: 13-14) και, για μία ακόμη, φορά, δηλώνει 

υποτίμηση τηε τηε δυνατότηταε των υποκειμένων να 

αντιπαρατεθούν στην οικονομική συγκυρία λαμβάνονταε 

αποφάσειε που επενεργούν ριζικά στην κατεύθυνση τηε 

επαγγελματικήε TOUS πορείαε. 

Η ελληνική συνεισφορά στιε γνώσειε μαε για την επαγ­

γελματική κινητικότητα βαδίζει στα χνάρια των παραπάνω 

θεωρήσεων: η διαδικασία αυτή δηλαδή, εξετάζεται με 

αποκλειστική σχεδόν αναφορά στουε δομικούε όρουε που 

την υπαγορεύουν. Ορουε όπωε το άνοιγμα τηε αγοράε και η 

διογκούμενη μετακίνηση των αγροτικών πληθυσμών σε 

αστικά κέντρα με αυξημένη ζήτηση εργατικών χεριών 

(Moustaka 1964; Μωϋσίδηε 1986), η μετάβαση των ασθενέ­

στερων στρωμάτων σε βιομηχανικούε ή δημοσιοϋπαλληλικούε 

κλάδουε με υψηλή αμοιβή και κοινωνικό γόητρο (Κασιμάτη 

1980), η διεύρυνση του τομέα υπηρεσιών και η εξάπλωση 
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του εκπαιδευτικού συστήματοε (Λαμπίρη Δημάκη 1974; 

Ηλιου 1984), ο ρόλοε του κράτουε στην κοινωνική αναπα­

ραγωγή (Παπαδόπουλοε 1987; Πετμεζίδου-Τσουλουβή 1987). 

Οπωε υποδεικνύουν οι θεωρήσειε αυτέε, πρωτεύον ιδεο­

λογικό γνώρισμα των νεοελλήνων είναι η πίστη στη 

δυνατότητα κοινωνικήε ανέλιξηε. Οι πρόσφατεε 

ανακατατάξετε στην ελληνική κοινωνία καθορίζονται από 

τη χαλαρότητα τηε επαγγελματικήε διάρθρωσηε και την 

'ασάφεια' των κοινωνικών σχηματισμών, στοιχεία που 

ευνοούν την εμφάνιση μικροαστικών αντιλήψεων 

θεμελιωμένων σε μία "καθαρά ατομοκεντρική αντιμετώπιση 

του γίγνεσθαι" (Τσουκαλάε 1987: 283). Οι προοπτικεε για 

καριέρα και εκπαίδευση, προσλαμβάνονται στα πλαίσια 

μίαε καθολικήε εμπιστοσύνηε στην ατομική προκοπή: 

πρόκειται για μία ιδεολογία που διατρέχει ολόκληρη την 

κοινωνία, παρόλο που οι βάσειε τηε διαφέρουν από ε-

κείνεε που συγκροτούν τα παραδοσιακά μικροαστικά 

στρώματα ή αυτέε που οδηγούν στην εμφάνιση τηε 

μικροαστικήε τάξηε σε άλλεε χώρεε (Τσουκαλάε 1987: 

285) . 

Ξεχωριστό ενδιαφέρον παρουσιάζει η μετακίνηση τηε 

σκέψηε των μελετητών από την έμφαση στουε δομικούε πα-

ράγοντεε τηε κινητικότηταε στην αναζήτηση των τρόπων με 

τουε οποίουε προσλαμβάνεται και καθορίζεται από το 

υποκείμενο ή την ομάδα. Οι υποκειμενικοί στόχοι και τα 

οράματα κοινωνικήε αναρρίχησηε φαίνεται να υποκαθιστούν 
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τιε ελλείψειε του κράτουε, του εκπαιδευτικού συστήμα-

τοε, τηε διάρθρωσηε τηε αγοράε (Τσουκαλάε 1987: 281, 

283). Την υπόθεση αυτή στηρίζει το γεγονόε ότν ακόμη 

και τα τελευταία χρόνια, που ελαττώνονται οι ευκαιρίεε 

για μεγάλα άλματα επαγγελματικήε ανόδου, οι 

υποκειμενικέε φιλοδοξίεε δεν φαίνεται να συμπιέζονται. 

Μάλλον, εξακολουθεί να επικρατεί η πεποίθηση στην απο­

τελεσματικότητα τηε εργασίαε και του σκληρού προσωπικού 

αγώνα και εκτιμάται ότι τα υποκείμενα αποπειρώνται με 

κάθε τρόπο να υπερβούν όσα φράγματα ορθώνουν οι οικονο-

μικέε συγκυρίεε (Καραποστόληε 1983: 248). 

Πράγματι, οι βλέψειε για κοινωνική άνοδο αποκτούν 

τόσο μεγάλη σπουδαιότητα, ώστε σε ορισμένεε περιπτώσειε 

αποτρέπουν την 'προσγείωση' και τη ρεαλιστική 

αντιμετώπιση τηε πραγματικότηταε ενθαρρύνονταε 

καταναλωτικέε συμπεριφορέε οι οποίεε αποβλέπουν στην 

ανύψωση του κοινωνικού γοήτρου (Καραποστόληε 1983: 

249). Τα βιομηχανικά αγαθά, η αναψυχή και οι πολυτελείε 

δαπάνεε εγγράφονται ωε πειστήρια επιτυχίαε. Οι σχετικέε 

αναφορέε πάντωε, δεν αποφεύγουν τον κίνδυνο τηε 

σχηματοποίησηε: επακόλουθο τηε απουσίαε εμπειρικών 

ερευνών είναι ότι γνωρίζουμε ελάχιστα για τουε τρόπουε 

με τουε οποίουε υποκείμενα ή ομάδεε διαφορετικήε κοινω-

νικήε προέλευσηε αντιλαμβάνονται την έννοια τηε επαγ­

γελματικήε καταξίωσηε, επιζητούν να αυξήσουν τα έξοδα 

τουε και να διακριθούν με βάση τα επιτεύγματα τουε. 
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Τα κ ε ν ά στη θεώρηση xns ε π α γ γ ε λ μ α τ ι κ ή ε κ ι ν η τ ι κ ό τ η τ α ε 

από Ελληνεε όσο κατ. ξένουε μ ε λ ε τ η τ έ ε , καλύπτονται , 

ε ν μ έ ρ ε ι από τ η ν ώθηση που δ ί ν ε ι η εξάπλωση τ η ε 

μ ι κ ρ ο κ ο ι ν ω ν ι ο λ ο γ ι κ ή ε κ α ι ανθρωπολογικήε π ρ ο β λ η μ α τ ι κ ή ε 

στο χώρο των κ ο ι ν ω ν ι κ ώ ν ε π ι σ τ η μ ώ ν . Προβληματική η ο π ο ί α 

ρ ί χ ν ε ι βάροε στο σ υ γ κ ε κ ρ ι μ έ ν ο κάθε φορά π λ α ί σ ι ο τηε 

α ν θ ρ ώ π ι ν η ε δράσηε, όσο κ α ι σ τ ο ν κόσμο των σημασιών κ α ι 

των α ν τ ι λ ή ψ ε ω ν των υ π ο κ ε ι μ έ ν ω ν ^ . Οι ε ν α λ λ α κ τ ι κ έ ε α υ τ έ ε 

π ρ ο σ ε γ γ ί σ ε ι ε δ ε ν ε ξ ε τ ά ζ ο υ ν σ υ σ τ η μ α τ ι κ ά τ ι ε δ ι α δ ι κ α σ ί ε ε 

κ ι ν η τ ι κ ό τ η τ α ε : ε ι κ ο ν ο γ ρ α φ ο ύ ν όμωε, π α ρ α σ τ α τ ι κ ά τ ι ε 

α σ υ ν έ χ ε ι ε ε τ ι ε ο π ο ί ε ε δ η μ ι ο υ ρ γ ε ί η μονομερήε προσοχή 

στη σύνδεση τ η ε ε π α γ γ ε λ μ α τ ι κ ή ε δράσηε με τ ι ε κ ο ι ν ω ν ι κ έ ε 

δομέε κ α ι α ν α κ α τ ά τ α ξ ε ι ε . 

Κύριο μέλημα των μ ι κ ρ ο κ ο ι ν ω ν ι ο λ ο γ ι κ ώ ν κ α ι ανθρωπολο­

γ ι κ ώ ν μ ε λ ε τ ώ ν ε ί ν α ι να α ν ι χ ν ε ύ σ ο υ ν ο μ ο ι ο γ ε ν ε ί ε ωε προε 

τ η σύνθεση τ ο υ ε ομάδεε ( B e l l 1 9 7 1 ; C o l c l o u g h 1 9 7 1 ; 

S c h i j f 1990) κ α ι ό χ ι ε τ ε ρ ο γ ε ν ε ί ε ε π α γ γ ε λ μ α τ ι κ έ ε 

κ α τ η γ ο ρ ί ε ε . Παράλληλα, α ν α ζ η τ ο ύ ν τη σημασία των ε ν ν ο ι ώ ν 

ε ρ γ α σ ί α , απασχόληση, επάγγελμα - ε ν ν ο ι ώ ν που κάθε άλλο 

παρά ε ί ν α ι α υ τ ο ν ό η τ ε ε ή σ τ α θ ε ρ έ ε στο χώρο κ α ι στο χ ρ ό ν ο 

(Wallman 1979α; Θανοπούλου 1 9 9 2 ) . Δ ι ε ρ ε υ ν ο ύ ν ε π ι π λ έ ο ν , 

3 Τα κενά που δημιουργούνται ωε προε την επισήμανση των 
αντιλήψεων γ ι α την κινητικότητα τον ίζουν και πρωτοπόροι 
μελετητέε αναγνωρίζονταε ότ ι δεν έχουν τα αναλυτικά εργαλεία 
που α π α ι τ ε ί η κάλυψη τέτοιων πεδίων (Mayer, Muller 1975) . Η 
καταγραφή τηε σκοπιάε του υποκειμένου με στόχο την αποφυγή 
του συσχετισμού των πρακτικών τουε με άλλα από τα προσωπικά 
τουε κίνητρα και τ ι ε ανάγκεε, βρίσκεται κοντά στην 
προβληματική τηε ανθρωπολογίαε xns ανάπτυξηε σύμφωνα με την 
οποία οι *ε ι δ ι κ ο ί ' τηε Δύσηε παραγνωρίζουν τη γνώση των 
ιθαγενών γ ι α χάρη τηε επιβολήε τεχνολογιών και προτύπων 
συμπεριφοράε άλλων κοινωνιών (Hobart 1993) . 
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τη συνάρθρωση των διαδικασιών κινητικότηταε με ένα ευρύ 

φάσμα υποκειμενικών καν οικογενε ιακών δραστηριοτήτων, 

όπωε π.χ. την οικονομική συνεργασία των συζύγων 

(Bertaux, Bertaux Wiame 1981α), τη διατήρηση ή την 

αναζωπύρωση συγγενικών και άλλων σχέσεων που 

συνεπικουρούν στην επιτυχία (Aiken & Goldberg 1969; 

Nagata 1976), Tis 'κυρώσειε' που επιβάλλονται, σε όσουε 

αποπειρώνται να αναρριχηθούν παρακάμπτονταε τουε κοινω-

νικούε κανόνεε (όπωε π.χ. αποδοκιμασία και αποφυγή) 

(Colclough 1971). Στρέφονται επιπλέον, στη συνέχεια 

ανάμεσα στο σήμερα και στο χθεε μελετώνταε τη διαπλοκή 

των 'παραδοσιακών' αξιών με σύγχρονα μέσα επαγγελ-

ματικήε ανέλιξηε (Foster 1965) και εξετάζουν τη 

συνάρθρωση των υποκειμενικών πρακτικών με τουε κοινω-

νικούε θεσμούε: ασχολούνται για παράδειγμα, με το ρόλο 

που διαδραματίζει η διανομή έγγειαε ιδιοκτησίαε στην 

επαγγελματική άνοδο (Davis 1976: 295-297) και με τα 

συμβολικά ιδιώματα των κοινωνικών ανισοτήτων -εν­

δυμασία, ομιλία, επιλογή φίλων (Hiebert 1969: 452; 

Hutson 1971: 48) . 

Χωρίε να αμφισβητούν την πολυεπίπεδη επίδραση των 

κοινωνικών δομών στην ανθρώπινη συμπεριφορά και στιε 

αντιλήψειε, οι μελέτεε που κατεξοχήν μελετούν τη σκοπιά 

του υποκειμένου αναλαμβάνουν να δείξουν ανάγλυφα τη δυ­

ναμική διάσταση τηε κινητικότηταε και την ανάγκη 

αντιμετώπισήε τηε με αναφορά στη συνεχώε 

αναπροσαρμοζόμενη σχέση υποκειμένου και κοινωνίαε. Υπο-
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δεικνύουν ακόμη, την οπτική μέσα από την οποία προσεγ­

γίζεται η κινητικότητα σε αυτή την έρευνα και. σύμφωνα 

με την οποία, δεν ενδιαφέρουν τα 'αντικειμενικά' τηε 

γνωρίσματα. Πρωταρχική σπουδαιότητα έχουν οι τρόπο ι. με 

τουε onoious η διαδικασία αυτή γίνεται αντιληπτή και 

βιώνεται, σε υποκειμενικό επίπεδο, καοώε και. η αλληλε­

ξάρτηση τηε με άλλα πεδία τηε ζωήε. Εμφαση δηλαδή, δί­

δεται όχι. στην αλλαγή τηε επαγγελματικήε θέσηε, αλλά 

στο σύνολο των μεθοδεύσεων, των σχέσεων, των πρακτικών 

και των αντιλήψεων που συνδέονται, με την αλλαγή αυτή. 

Επιλογή Επαγγέλματοε καν Στρατηγικέε Ανοδνκήε 

Kwmruco-cinras 

Οι. έννοιεε τηε επιλογήε και. τηε στρατηγι,κήε συν­

δέονται, αναπόσπαστα με την ενεργή συμμετοχή των 

υποκειμένων στη διαμόρφωση τηε επαγγελματικήε τουε 

δράσηε: αφορούν τιε αξιολογήσει.s που κάνουν για διάφορα 

γεγονότα και περιστατικά, τιε αποφάσειε που λαμβάνουν, 

τα μέσα με τα οποία αξιοποιούν ευκαιρίεε, επιστρατεύουν 

υλι,κά αγαθά ή κινητοποιούν κοινωνικέε γνωριμίεε, παρα­

κάμπτουν εμπόδια, κ.ά. Αν και οι δύο αυτέε έννοιεε 8α 

εξεταστούν χωριστά, πρέπει εξαρχήε να αποσαφηνιστεί ότι 

οι επαγγελματικέε επιλογέε ενδιαφέρουν στο μέτρο που 

αποκρυσταλλώνονται σε στρατηγικέε προσανατολισμένεε 

στην επαγγελματική ανέλιξη. 
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(Ι) Η ε π ι λ ο γ ή ε π α γ γ έ λ μ α τ ο ε 4 . Παρότι η δ ι ε ρ ε ύ ν η σ η xns 

δ ι α δ ί κ α σ ί α ε αυτήε π α ρ α π έ μ π ε ι σε ένα ευρύ φάσμα μ ε λ ε τ ώ ν , 

τ α σ τ ο ι χ ε ί α γι.α τ η σ ύ ζ ε υ ξ η Tns με τ η ν κ ι ν η τ ι κ ό τ η τ α 

ε ί ν α ι λ ι γ ο σ τ ά . Στα π λ α ί σ ι α των πρώτων συζητήσεων 

( δ ε κ α ε τ ί α 1950) που δ ι ε ξ ά γ ο ν τ α ι , γύρω από TOUS σ υ ν τ ε -

λ ε σ τ έ ε τηε ε π ι λ ο γ ή ε ε π α γ γ έ λ μ α τ ο ε , ε π ι κ ρ α τ ε ί η άποψη ότι 

τ α υ π ο κ ε ί μ ε ν α δ ε ν έχουν τ η ν ε λ ε υ θ ε ρ ί α σκέψηε που 

α π α ι τ ε ί η λήψη αποφάσεων α ν ε ξ ά ρ τ η τ ω ν από τι,ε εξωτερι,κέε 

ε π ί δ ρ ά σ ε ι ε , αλλά κ α τ ε υ θ ύ ν ο ν τ α ι , μ ε τ α ξ ύ άλλων, από 

τ υ χ α ί α π ε ρ ι σ τ α τ ι κ ά και. παρόρμησε ι.s ( G i n z b e r g , G i n s b u r g 

κ . ά . 1 9 5 1 : 1 8 κ ε ) , ο ι κ ο γ ε ν ε ι , α κ έ ε υ π ο δ ε ί ξ ε τ ε κ α ι τ η ν 

ο ι κ ο ν ο μ ι κ ή σ υ γ κ υ ρ ί α (Sofer 1975: 5 2 ) . 

Στον α ν τ ί π ο δ α των θεωρήσεων αυτών β ρ ί σ κ ε τ α ι η α ν τ ι μ ε ­

τ ώ π ι σ η τηε ε π ι λ ο γ ή ε ε π α γ γ έ λ μ α τ ο ε ωε αναπτυξι ,ακήε δ ι α δ ι . -

κ α σ ί α ε . Σύμφωνα με τ ο ν G i n z b e r g , μ ί α τ έ τ ο ι α ε π ι λ ο γ ή 

εκφράζει, τ η ζύμωση π ρ ο γ ε ν έ σ τ ε ρ ω ν πληροφοριών, 

προσδοκιών ή εντυπώσεων γ ι α τ η ν ε ρ γ α σ ί α με σ ύ γ χ ρ ο ν α 

γ ε γ ο ν ό τ α και. ε μ π ε ι ρ ί ε ε , που όλα μ α ζ ί κ α τ ε υ θ ύ ν ο υ ν τ η ν 

έ ν τ α ξ η στο επάγγελμα α π ο τ ρ έ π ο ν τ α ε ή π ε ρ ι ο ρ ί ζ ο ν τ α ε τ ο 

ε ν δ ε χ ό μ ε ν ο να αλλάξει, στο μ έ λ λ ο ν η απόφαση που θα λ η ­

φ θ ε ί ( G i n s b e r g , G i n s b u r g κ . ά . 1 9 5 1 ) . Τ ι ε ' ζ υ μ ώ σ ε ι ε ' 

4 Η έννοια τηε επιλογήε εμφορείται, από την ιδεολογία του 
φιλελευθερισμού και δηλώνει, ό τ ι το άτομο ε ί ν α ι σε θέση να 
ζ υ γ ί σ ε ι τα πλεονεκτήματα των ευκαιριών που συναντά και να 
αποφασίσει ανάλογα. Παίρνει δηλαδή διαστάσειε μίαε 
θεληματικήε (αν και όχι υποχρεωτικά συνειδητήε ωε προε τα 
βαθύτερα α ί τ ι α και τ ι ε σημασίεε τηε) πράξηε συνυφασμένηε με 
σκοπιμότητεε, τη συλλογή και επεξεργασία πληροφοριών. Ο 
Sofer π ρ ο τ ε ί ν ε ι την αντικατάσταση του όρου επιλογή με τ ι ε 
έννοιεε κατανόηση και αντίληψη, έτσι όπωε προσλαμβάνονται 
από τα ί δ ι α τα υποκείμενα (Sofer 1974: 13, 35-36). 
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αυτές ο Gìnzberg ταξινομεί σε αλληλένδετεε φάσειε οι ο­

πό ιεs ξεκινούν από τη 'φαντασιακή' και καταλήγουν σε 

εκείνη που επιτρέπει την πραγματοποίηση προσωπικών 

επιθυμιών. Η επιλογή επαγγέλματοε ωε διαδικασία η οποία 

ορίζεται μέσα από διαδοχικά στάδια ανάπτυξηε τηε προσω-

πικότηταε απασχολεί και τον Super. Αυτόε δίνει έμφαση 

στη σύνδεση τηε διαδικασίαε αυτήε με την αυτοαντίληψη, 

θεωρεί δηλαδή, ότι η προσχώρηση σε ένα επάγγελμα 

εκφράζει τουε ρόλουε που το υποκείμενο πιστεύει ότι του 

αρμόζουν καλύτερα και τουε οποίουε προορίζει για τον 

εαυτό του (Super 1957; Κασιμάτη 1991: 37). 

Βλέπουμε λοιπόν, ότι αν και οι δύο αυτοί μελετητέε 

ενδιαφέρονται εξίσου για τουε παράγοντεε οι οποίοι ρυθ­

μίζουν την επιλογή επαγγέλματοε, δεν στρέφουν την 

προσοχή τουε στη μετεξέλιξη τηε μετά την είσοδο στην 

αγορά εργασίαε ή ακόμη στιε επιπτώσειε που έχει σε άλλα 

πεδία δράσηε. Παρά τα ερωτήματα που θέτουν για την 

ικανοποίηση την οποία αντλούν οι εργαζόμενοι από τη 

σφαίρα εργασίαε και για την κατεύθυνση που αναμένεται 

να ακολουθήσει η επαγγελματική τουε πορεία στο μέλλον, 

δεν προεκτείνουν τιε σχετικέε αναζητήσειε σε όλο το 

φάσμα του κύκλου ζωήε. 

Οι Musgrave και Roberts επισημαίνουν τη δυναμική φύση 

των διαδικασιών λήψηε αποφάσεων, τα περιθώρια για 

μερική ή ολική αναμόρφωση των αρχικών επιλογών και τα 

επίπεδα στα οποία συναρθρώνονται με κατοπινέε στάσειε 
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και συμπεριφορέε (Musgrave 1967: 35-36; Roberts 1968: 

167-168). Με βάση τα συμπεράσματα από τη διερεύνηση τηε 

επαγγελματικήε συμπεριφοράε Βρεταννών αποφοίτων, ο 

Roberts αντικρούει όσουε μελετητέε ισχυρίζονται, ότι οι 

αρχικέε επιλογέε προεξοφλούν την τροχιά τηε επαγγελ­

ματικήε κινητικότηταε (Roberts 1968). Η ερευνά του 

ωστόσο, αφορά τα πρώτα μόνο χρόνια τηε επαγγελματικήε 

δράσηε των αποφοίτων και εξετάζει τιε μεταβολέε που 

επέρχονται ωε προε το περιεχόμενο των επιλογών τουε, με 

αποκλειστικό γνώμονα την εκπαίδευση και την κοινωνι­

κοποίηση: διαστέλλεται έτσι, το βάροε των επιδράσεων 

που ασκούν οι εξωτερικοί παράγοντεε και παραμένουν 

αδιευκρίνιστα τα μέσα με τα οποία τα υποκείμενα 

παρακάμπτουν, ή προσαρμόζονται, στιε δεσμευτικέε συνέ-

πειεε τέτοιων παραγόντων. 

Οπωε τονίζεται σε μία πρόσφατη μελέτη,(Κασιμάτη 1991) 

οι απόπειρεε τεκμηρίωσηε των θεωριών για την επιλογή 

επαγγέλματοε προσκρούουν σε σοβαρέε μεθοδολογικέε 

δυσκολίεε, με αποτέλεσμα να μην καταδεικνύουν τουε 

τρόπουε με τουε οποίουε διαφορετικά άτομα ή ομάδεε 

'επιλέγουν' το επάγγελμα τουε. Κύρια γνωρίσματα των 

εμπειρικών προσεγγίσεων είναι η μονομερήε σχεδόν 

συσχέτιση των επαγγελματικών επιλογών με τη διάρθρωση 

τηε απασχόλησηε και του εκπαιδευτικού συστήματοε, καθώε 

και η απουσία στοιχείων για τη μετεξέλιξη και ανα­

θεώρηση τουε κατά τη διάρκεια του κύκλου ζωήε. 
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Ωε npos το πρώτο, πολλοί μελετητές ενστερνίζονται, την 

άποψη ότι η εργασία που επιλέγεται, απεικονίζει το βαθμό 

πρόσβασηε σε εκπαιδευτικά ιδρύματα και. θέσειε 

απασχόλησηε (Roberts 1968: 167-168) και. ότι οι. 

προσδοκίεε παιδιών μικρήε ηλικίαε ανάγονται, σε εντυ­

πώσετε που αποκτούν όταν ακόμη πηγαίνουν στο σχολείο 

(Timperley, Gregory 1971: 96). Αν και. δεν χωρεί 

αμφιβολία ότι η φοίτηση σε τεχνικέε ή άλλεε σχολέε 

περιορίζει τα περιθώρια διείσδυσηε σε κλάδουε άσχετουε 

npos τιε αποκτηθείσεε γνώσειε, δεν μπορεί να αγνοηθεί η 

παρουσία ατόμων χαμηλήε μόρφωσηε σε ανώτερεε βαθμίδεε 

βιομηχανικών ή άλλων οργανισμών (Heath 1981: 119) ούτε 

ο ρόλοε των προσωπικών φιλοδοξιών και των κοινωνικών 

επαφών στιε επαγγελματικές προοπτικέε. Η συμβολή των 

εκπαιδευτικών μηχανισμών και τηε οικονομικήε οργάνωσηε 

στην επιλογή επαγγέλματος και στην ανοδική κινητικότητα 

έχει μάλλον υπερτιμηθεί (Boudon 1973; Treiman, Terrell 

1975: 174; Κασιμάτη 1991: 61, 61)
5
. 

Την έμφαση στουε δομικούε όρουε που υπαγορεύουν την 

αρχική επαγγελματική επιλογή συνοδεύει η πεποίθηση ότι 

το επάγγελμα 'ανατίθεται' από εξωτερικέε προε το 

υποκείμενο δυνάμειε, παρά επιλέγεται με τη δική του 

5 ο επίμονοε συσχετισμόε τηε επιλογήε επαγγέλματοε με το 
μορφωτικό επίπεδο επισύρει την προσοχή σε άτομα που έχουν 
ολοκληρώσει ένα κύκλο σπουδών χωρίε να διασαφηνίζει τιε 
διαδικασίεε λήψηε αποφάσεων παιδιών ή ώριμων σε ηλικία, αλλά 
χωρίε εκπαιδευτικούε τίτλουε, υποκειμένων. Δεν χωρεί 
αμφιβολία πάντωε, ότι και αυτή η κατηγορία εργαζομένων 
μπορεί να διαλέξει το επάγγελμα που ακολουθεί (Liversidge 
1974: 74). 

42 



'ελεύθερη βούληση'. Ουσιαστικό τεκμήριο αυτήε τηε 

θεώρησηε θεωρείται το υψηλό ποσοστό διαδοχήε του 

πατρικού επαγγέλματοε (Hopper 1973: 26) η διοχέτευση σε 

κλάδουε που διαλέγουν οι γονείε (Μουστάκα, Κασιμάτη 

1984: 49) ή η επικράτηση ορισμένων επαγγελμάτων στιε 

υψηλέε κοινωνικέε τάξειε (Mortimer 1974: 242, 244). Τέ-

τοιεε γενικεύσειε ωστόσο, επιφέρουν ένα εύλογο ερώτημα: 

κατά πόσο η απόκλιση από την οικογενειακή παράδοση 

συνιστά ασφαλή δείκτη τηε ελευθερίαε χειρισμού 

ζητημάτων όπωε η ανεύρεση εργασίαε και η κινητικότητα; 

Οι σχετικέε αποκλίσειε μπορεί να εκφράζουν εξωτερικέε 

πιέσειε, όσο και προσωπικέε επιθυμίεε, καθώε η συνέχιση 

του πατρικού επαγγέλματοε σε καμμία περίπτωση δεν απο­

κλείει την αβίαστη προτίμηση των υποκειμένων για κάτι 

με το οποίο έχουν εξοικειωθεί. Με την έννοια αυτή, το 

τι είναι επιλογή δεν μπορεί να οριστεί ανεξάρτητα από 

τη γνώμη των υποκειμένων και την παρατήρηση των τρόπων 

με τουε οποίουε ανταποκρίνονται στιε ευκαιρίεε που 

συναντούν. 

Το δεύτερο γνώρισμα των έργων για την επιλογή επαγ­

γέλματοε αφορά το περιορισμένο ενδιαφέρον που 

επιδεικνύεται ωε προε τη σύνδεση ή την αντιστοιχία τηε 

αρχικήε αυτήε επιλογήε με όσεε διαμορφώνονται κατά τη 

διάρκεια του επαγγελματικού κύκλου ζωήε. Πρόκειται για 

τάση η οποία ενισχύει την άποψη ότι η είσοδοε σε ένα 

κλάδο προδιαγράφει τη μετέπειτα πορεία και τιε δραστη-

ριότητεε (Lipset, Bendix 1967; Payne 1987). Παράλληλα 
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δε, αποκρύβει το μέτρο στο οποίο προγενέστερεε στάσειε 

ισχυροποιούνται ή αναπλάθονται, στο πέρασρα του χρόνου ή 

το κατά πόσο η κινητικότητα όσων 'διαλέγουν' το επάγ­

γελμα διαφοροποιείται, από εκείνων οι οποίοι ακολουθούν 

προτροπέε άλλων προσώπων. Παραγνωρίζει τέλοε, την αλλη­

λεπίδραση των επαγγελματικών επιλογών με την οργάνωση 

τηε οικογένειαε και με την πιθανότητα ότι ακόμη και αν 

τα υποκείμενα ασκούν επαγγέλματα παρά τη θέληση TOUS, 

είναι σε θέση να λάβουν αποφάσειε σχετικά με την 

ποιότητα και την απόδοση τηε εργασίαε τουε. 

Σύμφωνα με τη συλλογιστική που διαπνέει τη διερεύνηση 

τηε κινητικότηταε σύγχρονων επιχειρηματιών από τον Πει­

ραιά, τα υποκείμενα πειραματίζονται, διδάσκονται από τα 

λάθη τουε και αναθεωρούν, αν χρειαστεί, τιε επιλογέε 

TOUS. Με την έννοια αυτή, μεγαλύτερη σπουδαιότητα από 

το ερώτημα κατά πόσο η αρχική ένταξη στην αγορά ερ-

γασίαε συνιστά προϊόν προσωπικήε επιλογήε, αποκτά το 

σύνολο των επιλογών οι οποίεε διαπλάθουν το χαρακτήρα 

και Tis σημασίεε τηε επαγγελματικήε δράσηε: ακριβώε 

διότι οι σχετικέε με το επάγγελμα αποφάσειε και 

πρακτικέε διαμορφώνονται και επαναπροσδιορίζονται 

διαμέσου μίαε κριτικήε και δυναμικήε στάσηε που 

λαμβάνει υπόψη πλήθοε παραγόντων. 

(II) Οι αναφορέε στουε τρόπουε με τουε οποίουε οι 

επαγγελματικέε επιλογέε διαπλέκονται με τιε στρατηγικέε 

επαγγελματικήε ανόδου είναι περίπου ανύπαρκτεε, 

44 



προφανώε εξαιτίαε τηε μικρήε προσοχήε που αποδίδεται 

στη σκοπιά και στιε εμπειρίεε όσων ανελίσσονται: μονα­

δική ίσωε εξαίρεση αποτελούν ορισμένεε μελέτεε για τη 

δράση μικρών επιχειρηματιών, οι οποίεε εξετάζονται 

αμέσωε παρακάτω. Βοηθητικά είναι επίσηε, τα στοιχεία 

που προσκομίζουν ανθρωπολογικέε προσεγγίσειε τηε κοινώ­

ν ικήε οργάνωσηε, καθώε αποκαλύπτουν τιε ευφάνταστεs 

πρακτικέε με τιε οποίεε τα υποκείμενα συμβάλλουν στον 

καθορισμό των όρων ύπαρξήε τουε (Ortner 1981: 366 και 

1984: 145). 

Τομή στιε σχετικέε αναζητήσειε αποτελεί το έργο του 

Bourdieu σύμφωνα με τον οποίο οι στρατηγικέε κοινωνικήε 

ανόδου συνιστούν τμήμα των μονιμότερων πρακτικών με τιε 

οποίεε το άτομο, η οικογένεια ή η ομάδα πασχίζει να 

διατηρήσει ή να μεταλλάξει τη θέση τηε στην κοινωνική 

δομή (Bourdieu 1984: 147, 157). Ουσιώδη γνωρίσματα των 

στρατηγικών αυτών είναι ότι συνυφαίνονται με όλεε τιε 

πτυχέε του ατομικού και οικογενειακού γίγνεσθαι -την 

εργασία, τη γαμηλιότητα, την εκπαίδευση, τιε κοινωνικέε 

σχέσειε, κ.ά. (Bourdieu 1976: 141κε; Τσουκαλάε 1987: 

262) και ακόμη, ότι υιοθετούνται από κοινωνικά 

περιθωριακέε ομάδεε, όσο και ομάδεε προνομιούχεε οι 

οποίεε θέλουν να διαφυλάξουν την εξουσία τουε: και στιε 

δύο περιπτώσειε, απώτεροε σκοπόε είναι η ικανοποίηση 

ζωτικών και μακροπρόθεσμων βλέψεων. 

Οι ανθρωπολογικέε αναλύσε ιε των στρατηγικών που 
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μετέρχεται, ΤΟ υποκείμενο ή η ομάδα σε πεδία ανεξάρτητα 

από την εργασία και. την κινητικότητα, αναδεικνύουν πολ­

λά και συναφή με τιε αναζήτησε is αυτήε τηε έρευναε 

στοιχεία. Θεμελιώδηε, για παράδειγμα, είναι η ποικι­

λομορφία των χειρισμών με τουε οποίουε ολοκληρώνεται η 

διαπραγμάτευση σχέσεων ή η εκπλήρωση υποκειμενικών και. 

οικογενειακών στόχων. Ετσι, σε μία μελέτη προσφυγικών 

οικογενειών του Πειραιά, η Hirschon σημειώνει, ότι. εκεί 

όπου υπάρχουν έντονα προβλήματα στέγασηε, οι γαμήλιεε 

στρατηγικέε συνίστανται στην προικοδότηση των κοριτσιών 

με ένα σπίτι (Hirschon 1983: 308). Ο καθορισμόε τηε 

κοινωνικήs ταυτότηταε με βάση την ευγενική συμπεριφορά 

και την προβολή επιλεγμένων όψεων τηε προσωπικότηταε, 

επίσηε αποτελεί προϊόν ατομικών στρατηγικών που ποικίλ­

λουν ανάλογα με την κοινωνική θέση και την αλληλόδραση 

των παρευρισκομένων (Goody 1978α: 3, 9). 

Οι αναλύσετε αυτέε αναδεικνύουν επιπλέον, ότι. οι 

στρατηγικέε που υιοθετούνταν στη σφαίρα εργασίαε δεν 

έχουν μόνο υλικέε, αλλά και συμβολικέε όψειε: οι τελευ-

ταίεε αντιστοιχούν στο νόημα που τουε αποδίδουν τα ίδια 

τα υποκείμενα, αλλά και μέλη του κοινωνικού τουε 

περίγυρου. Οπωε χαρακτηριστικά αναφέρει ο Bourdieu 

αναπτύσσονταε τη θεωρία τηε πρακτικήε, Ό δεξιοτέχνηε 

σχεδιαστήε στρατηγικών' μετατρέπει ένα κεφάλαιο προκλή­

σεων ή συγκρούσεων σε εργαλείο δύναμηε το οποίο θέτει 

σε λειτουργία όταν φθάσει η κατάλληλη στιγμή (Bourdieu 

1977: 15). Υπό το πρίσμα αυτό, ο αγώναε για επαγγελ-
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ματική άνοδο μπορεί να παραλληλισθεί με χαρτοπαίγνιο: η 

τελική έκβαση εξαρτάται από τουε ópous του παιχνιδιού, 

από το χαρτί και από την ικανότητα του παίκτη (Bourdieu 

1977: 58) . 

Η εκδοχή αυτή φέρνει στο νου τα λόγια του Μουζέλη 

που, αναλύονταε τουε ópous ανάπτυξηε τηε νεοελληνικήε 

κοινωνίαε, σημειώνει ότι οι κοινωνικοί μηχανισμοί δεν 

αναπαράγονται ανεξάρτητα από τιε προθέσειε των συλ­

λογικών φορέων δράσηε: "οι άνθρωποι είναι προϊόντα, αλ­

λά και παραγωγοί του κοινωνικού κόσμου" (Μουζέληε 1978: 

116) (1). Και συνεχίζει υπογραμμίζονταε ότι εκεί όπου 

οι παλιέε δομέε αποδεικνύονται ανεπαρκείε, επικρατεί 

μία "δομική ακαθοριστία" η οποία παρέχει σημαντικά 

περιθώρια διαπραγματεύσεων και ελιγμών: έννοιεε όπωε η 

επιλογή και η στρατηγική είναι τότε πιο σχετικέε για τη 

μελέτη τηε ανθρώπινηε συμπεριφοράε από ότι "οι νόμοι 

του συστήματοε" ή "η δομική αιτιότητα" (Μουζέληε 1978: 

117) . 

Τιε πρωτοβουλίεε που αναπτύσσουν τα υποκείμενα για να 

καλύψουν τιε ιδιαίτερεε ανάγκεε τουε, εικονογραφούν 

σύγχρονεε εθνογραφικέε περιγραφέε σύμφωνα με τιε οποίεε 

η κοινωνική και επαγγελματική αναρρίχηση στη νεοελ­

ληνική κοινωνία προϋποθέτει την εφαρμογή στρατηγικών 

όπωε ο σχηματισμόε προίκαε με την οποία βρίσκουν 'καλό' 

γαμπρό τα ανύπαντρα κορίτσια (Shapiro 1984) ή η συγ­

κρότηση δικτύων που προωθούν την επαγγελματική φήμη 
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(Petronoti 1993α). Από την άλλη μεριά, η εσωτερική 

μετανάστευση και. η εκπαίδευση κρατούν τα ηνία στην 

ιεράρχηση των κριτηρίων, όσο και των στρατηγικών επαγ-

γελματικήε ανόδου, αναδεικνύονταε τη σημασία τηε οικο-

γένειαε ωε μονάδαε στα πλαίσια τηε οποίαε προετοιμά­

ζονται οι οικονομικέε και επαγγελματικέε δυνατότητες 

των μελών τηε. Ανεξάρτητα από το αν οι σχετικέε 

αποφάσειε λαμβάνονται από κοινού, αφορούν ολόκληρη την 

οικογένεια και μετασχηματίζονται σε οικογενειακέε στρα-

τηγικέε -όπωε η αγορά ιδιόκτητηε κατοικίαε, οι σπουδέε 

των παιδιών, η διατήρηση δεσμών με τον τόπο καταγωγήε 

(Τσουκαλάε 1987: 280). 

Ενώ όμωε, είναι σαφέε ότι οι στρατηγικέε επαγγελ-

ματικήε ανόδου δεν εξαντλούνται στην εσωτερική 

μετανάστευση και στην ανεύρεση καλοπληρωμένηε εργασίαε, 

λείπει η εμπειρική διερεύνηση των εναλλακτικών μέσων με 

τα οποία τα υποκείμενα ή οι ομάδεε ανυψώνουν το γόητρο 

και τιε συνθήκεε εργασίαε τουε. Αγνοούμε επίσηε, κατά 

πόσο οι στρατηγικέε που μετέρχονται για να προβληθούν 

επαγγελματικά συγκρούονται με κοινωνικά ιδεώδη ή άλλεε 

πρακτικέε (π.χ. η επιθυμία του κέρδουε μπορεί να 

αντιτίθεται στιε ενέργειεε που προϋποθέτει η ανάγκη για 

ασφάλεια) ή πωε επιδρά η σειρά γέννησηε και το 

κληρονομικό σύστημα στην ανέλιξη υποκειμένων ανόμοιαε 

κοινωνικήε καταγωγήε. 

Συνοψίζονταε, ο κύριοε όγκοε τηε βιβλιογραφίαε εμ-
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μένει, στουε δομικούε συντελεστέε τηε επαγγελματικήε 

κινητικότηταε υπερτονίζονταε τιε γενικότερεε τάσειε χηε 

διαδικασίαε αυτήε και την εξάρτηση τηε από τη διάρθρωση 

τηε αγοράε, το εκπαιδευτικό σύστημα, κ.λπ. Επακόλουθο 

μίαε τέτοιαε οπτικήε είναι ότι δεν γνωρίζουμε με 

ακρίβεια τα μέσα και την έκταση στην οποία συμβάλλουν 

τα υποκείμενα στη βελτίωση των συνθηκών εργασίαε τουε ή 

στην ανύψωση τηε επαγγελματικήε τουε θέσηε. Θέλονταε να 

καλύψει ένα μέροε από τα κενά στη σχετική πληροφόρηση, 

η έρευνα μου επιζητεί να ρίξει φωε στουε τρόπουε με 

τουε οποίουε όσοι επιθυμούν να ανελιχθούν κρίνουν με 

προσοχή τι είναι προε όφελόε τουε και τι όχι επινοώνταε 

στρατηγικέε ατομικού και οικογενειακού χαρακτήρα και 

προσαρμόζονταε τη φύση των δραστηριοτήτων τουε στιε 

κοινωνικέε συνθήκεε. 

Η Κι,νητικότητα Μικρών Επιχειρηματιών 

Οι μικροί επιχειρηματίεε έχουν αποτελέσει αντικείμενο 

πολλών μελετών (Barth 1963; Greenfield, Strickon κ.ά. 

1979; Bechhofer, Elliott 1981), κυρίωε εξαιτίαε των αλ­

λεπάλληλων μετακινήσεων που διενεργούν ανάμεσα στη 

μισθωτή ή ημερομίσθια εργασία, αλλά και τηε επιβίωσηε 

του μικροεμπορευματικού τρόπου παραγωγήε στιε σύγχρονεε 

καπιταλιστικέs κοινωνίεε. Ορισμένοι ερευνητέε εξάλλου, 

θεωρούν ότι η μόνη 'πραγματική' μορφή κινητικότηταε 

αφορά τη μετάβαση των εργατών σε ανεξάρτητα επαγγέλματα 

και στην αυτοαπασχόληση (Marceau 1977: 93; Stewart, 
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P r a n d y κ . ά . 1980: 198; G o l d t h o r p e , L l e w e l l y n κ . ά . 1987: 

1 2 1 ) 6 . 

Η έ ν ν ο ι α τ ο υ ε π ι χ ε ι ρ η μ α τ ί α ε ί ν α ι δύσκολη στη σύλληψη 

Tns κ α ι έ χ ε ι προκαλέσει, έ ν τ ο ν ε ε δ ι α μ ά χ ε ε : τόσο δ ι ό τ ι ο ι 

μ α κ ρ ο ί ε π ι χ ε ι ρ η μ α τ ί ε ε ε μ φ α ν ί ζ ο υ ν μ ί α ευάλωτη πρόσδεση 

σε ο ι κ ο ν ο μ ι κ έ ε ε ξ ά ρ σ ε ι ε και. υ φ έ σ ε ι ε , όσο κ α ι ε π ε ι δ ή ενώ 

κ α τ έ χ ο υ ν τ α μέσα παραγωγήε, προσφέρουν σκληρή προσωπική 

ε ρ γ α σ ί α ( B e r g e r 1 9 8 1 : 84; Frykman 1982: 4 7 7 ) . Γ ι α τ ο ν 

ο ρ ι σ μ ό αυτήε τηε έ ν ν ο ι α ε δ α ν ε ί ζ ο μ α ι σ τ ο ι χ ε ί α από τ η ν 

π ρ ο β λ η μ α τ ι κ ή των Beishaw (1955) κ α ι B a r t h (1963α) π ο υ , 

αν κ α ι χ ρ ο ν ο λ ο γ ι κ ά παρωχημένη, δ ι α τ ρ έ χ ε ι π ο λ λ έ ε από τ ι ε 

ν ε ό τ ε ρ ε ε έ ρ ε υ ν ε ε . Πιο σ υ γ κ ε κ ρ ι μ έ ν α , η π ρ ο β λ η μ α τ ι κ ή αυτή 

σ τ ρ έ φ ε τ α ι γύρω από τ ι ε έ ν ν ο ι ε ε τηε ε π ι λ ο γ ή ε , των ε ν α λ ­

λ α κ τ ι κ ώ ν λύσεων κ α ι τηε α λ λ α γ ή ε , α ν τ ι μ ε τ ω π ί ζ ο ν τ α ε τ η ν 

ίδρυση μ ί α ε μ ι κ ρ ή ε μονάδαε ωε ' π ο λ ι τ ι κ ή ' π ρ ά ξ η : π ρ ο σ ε γ ­

γ ί ζ ε ι δ η λ α δ ή , τ η ν οργάνωση τηε ε π α γ γ ε λ μ α τ ι κ ή ε δράσηε 

των ε π ι χ ε ι ρ η μ α τ ι ώ ν ωε μ ί α σ ε ι ρ ά α λ λ η λ έ ν δ ε τ ω ν ε π ι λ ο γ ώ ν 

κ α ι σ τ ρ α τ η γ ι κ ώ ν ο ι ο π ο ί ε ε σ υ ν θ έ τ ο υ ν το π α λ ι ό με τ ο 

κ α ι ν ο ύ ρ γ ι ο , π ρ ο ϋ π ο θ έ τ ο υ ν τ η ν ανάληψη πρωτοβουλιών ωε 

προε τ η δ ι α χ ε ί ρ ι σ η υλικών κ α ι ανθρώπινων πόρων, 

α ν α σ φ ά λ ε ι α , σ υ ν ε τ ό προγραμματισμό κ α ι προώθηση τ ο υ κ έ ρ -

° Η ασαφήε κοινωνική θέση των επιχειρηματιών αποδίδεται 
επίσηε, στο ό τ ι δεν εξάγουν υπεραξία από μισθωτή εργασία και 
αναμένεται να αφομοιωθούν με την επέκταση του καπιταλισμού 
(McHugh 1979: 46-75; Dale 1986: 430) . Οι Αμερικανοί 
κοινωνιολόγοι δεν κάνουν δ ι α κ ρ ί σ ε ι ε ωε προs την επαγ­
γελματική και κοινωνική θέση βιοτεχνών και αυτο­
απασχολούμενων, ενώ οι Ευρωπαίοι ξεχωρίζουν εκείνουε που 
δουλεύουν με τα χέρ ια -και TOUS onoious ταξινομούν στα 
εργατικά στρώματα- από óoous ασχολούνται με το εμπόριο -και 
ταξινομούνται στα μεσαία (Lipse t , Bendix 1967: 271; Heath 
1981: 5 2 ) . 
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δουε (Beishaw 1955: 147, 149; Barth 1963α: 5, 13). 

Κοινό γνώρισμα των μελετών για TOUS μικρούε επιχειρη-

ματίεε είναι η επισήμανση τηε άμεσηε εξάρτησήε τουε από 

τη διάρθρωση τηε οικονομίαε και την πολιτική συγκυρία. 

Σε ένα αφιέρωμα στα 'ανήσυχα' μικροαστικά στρώματα, 

(Bechhofer, Elliott 1981) η επίμονη παρουσία των 

μικροπαραγωγών σε καπιταλιστικέε, αλλά και 

σοσιαλιστικέε χώρεε τηε Ευρώπηε, αποδίδεται σε 

κυβερνητικέε ρυθμίσειε οι οποίεε ενθαρρύνουν τη συνερ­

γασία μεταξύ μικρών και μεγαλύτερων μονάδων και τη 

διατήρηση μίαε πολιτικά εκμεταλλεύσιμηε κατηγορίαε 

(Bechhofer, Elliott 1981α: 183,185). Η βιωσιμότητα τουε 

συσχετίζεται ακόμη, με την 'απορρόφηση' τμήματοε του 

άνεργου πληθυσμού, με τα μικρά περιθώρια που αφήνει το 

χαμηλό εκπαιδευτικό και οικονομικό κεφάλαιο για 

ανεύρεση σταθερήε βιοποριστικήε λύσηε και με τιε 

προσπάθειεε για αποφυγή βαριάε φορολογίαε (Boissevain 

1980: 11) . 

Ο όγκοε και η μορφή τηε επαγγελματικήε δράσηε των ε­

πιχειρηματιών αντανακλά επιπλέον, κυρίαρχεε 

πολιτισμικέε αξίεε (Hagen 1962; Geertz 1963). Σε χώρεε 

όπωε η Γαλλία και η Ιταλία, όπου η μικρή βιοτεχνία 

παραμένει ακμαία, η ανάπτυξη του τομέα υπηρεσιών και η 

επέκταση των καταναλωτικών προτύπων, προστίθενται στο 

ιδεώδεε τηε επαγγελματικήε ανεξαρτησίαε (Marceau 1977: 

81, 84, 89; Berger 1981: 84) και στην επιθυμία για 
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οριστική αποκοπή από τιε κοπιαστικέε αγροτικέε εργασίεε 

γνα να ενθαρρύνουν τη στροφή στην -εξίσου σκληρή αλλά 

ευρύτερηε κοινωνικήε αποδοχήε και υψηλότερηε απόδοσηε-

ίδρυση εμπορικών ή βιοτεχνικών καταστημάτων. Σε 

παρόμοια συμπεράσματα καταλήγουν μελετητέε κρατών όπωε 

η Πολωνία, όπου, παρά τα δυσμενή πολιτικά μέτρα, γιοί 

μικρεμπόρων επιστρέφουν στην οικογενειακή επιχείρηση 

αφού προηγουμένωε εργαστούν σε άλλουε κλάδουε (Misztal 

1981: 103) . 

Η σημαντικότερη ίσωε από τιε διαστάσειε τηε επαγγελ-

ματικήε δράσηε των μικρών επιχειρηματιών αφορά τιε 

στρατηγικέε και. τιε διαπραγματεύσειε με τιε οποίεε 

επιβιώνουν. Οπωε συχνά υπογραμμίζεται, πρόκειται για 

μία επαγγελματική κατηγορία που κατεξοχήν επινοεί 

τακτικέε με τιε οποίεε αναδιατάσσει τιε δυνάμειε τηε, 

ανανεώνει τιε δραστηριότητέε τηε και στρέφεται στην πα­

ραγωγή αγαθών υψηλήε ζήτησηε και κοινωνικού γοήτρου 

(Bourdieu 1984: 359). Σε ένα άλλο αφιέρωμα (Greenfield, 

Strickon κ.ά. 1979), εστιασμένο στο πολιτισμικό πλαίσιο 

που περιβάλλει και αιτιολογεί τιε αποφάσειε και τιε 

πρακτικέε επιχειρηματιών διαφορετικών εθνοτήτων και 

επαγγελματικών κατηγοριών, υπογραμμίζονται οι πρωτοβου-

λίεε που αναλαμβάνουν και σχολιάζεται ο προσεκτικόε 

τρόποε με τον οποίο διαμορφώνουν επιλογέε συνεκτιμώνταε 

αφενόε, τουε ισχύοντεε οικονομικούε περιορισμούε και 

αφετέρου, τα προσωπικά τουε κίνητρα και τιε οικογενει­

ακέ ε ανάγκεε. 
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Σε μία πιο πρόσφατη μελέτη, οι Scase και Goffee 

τονίζουν TOUS δυναμικούε τρόπουε με TOUS onoious 

Βρεταννοί επιχειρηματίεε αντιπαρέρχονται προβλήματα 

όπωε η έλλειψη διοικητικών γνώσεων ή η αδυναμία συσ-

σώρευσηε πλούτου (Scase, Goffee 1982: 185, 186). Οι 

τρόποι αυτοί συνίστανται στιε 'στρατηγικέε αδελφότη-

ταε': δηλαδή, στο ότι δουλεύουν πλάι πλάι με το 

προσωπικό δίνονταε αξία στη συντροφική απασχόληση, ωε 

ένα βαθμό δε και στη συμμετοχή σε συνδικαλιστικούε 

φορείε οι οποίοι αντισταθμίζουν την ανασφάλεια που τουε 

διακατέχει (Scase, Goffee 1982: 190). 

Την αλληλεξάρτηση του περιεχομένου των στρατηγικών 

επαγγελματικήε κινητικότηταε με τιε πολιτισμικέε αξίεε 

υποδεικνύει και μία συγκριτική έρευνα μεταναστών που 

ιδρύουν μικρέs επιχείρησε ιε. Ετσι, καλύτερη χρήση των 

ευκαιριών που ανακύπτουν κάνουν οι Κινέζοι καταστη-

ματάρχεε εξαιτίαε τηε προσήλωσήε τουε στην επίπονη ερ­

γασία, στη συσσώρευση χρημάτων, σε λιτούε ópous διαβίω-

σηε, στην ικανότητα για μακροπρόθεσμο σχεδιασμό και στη 

συνεργασία των μελών τηε οικογένειαε (Boissevain, 

Grotenbreg 1986: 17, 18). Αντίθετα, οι Κρεολοί 

πετυχαίνουν λιγότερο ωε απόρροια τηε μικρότερηε 

παράδοσηε που έχουν στην αυτοαπασχόληση, αλλά και 

εξαιτίαε των επιφυλάξεων τιε οποίεε τρέφουν ωε προε τη 

λήψη τολμηρών αποφάσεων. Ακόμη και αυτοί πάντωε, 

αποδεικνύονται ευρηματικοί στην επινόηση τεχνικών 

επιβίωσηε: οι γυναίκεε συμπληρώνουν κενά στην παροχή 
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υπηρεσιών, ενώ οι άνδρεε επεκτείνουν τον κύκλο εργασιών 

TOUS καλλιεργώνταε στενέε σχέσειε με την πελατεία και 

χορηγώνταε στα μέλη τηε χαμηλότοκα δάνεια (Boissevain, 

Grotenbreg 1986: 19-21). 

Η πλέον τεκμηριωμένη από τιε στρατηγικέε των μικρών 

επιχειρηματιών αφορά τη σύσφιγξη των δεσμών με συγ­

γενικά πρόσωπα και ειδικότερα, τη μη αμειβόμενη συμβολή 

γυναικών και παιδιών. Οι δεσμοί αυτοί αναμένεται να 

καλύψουν οικονομικέε ανάγκεε και να βοηθήσουν τον 

ανταγωνισμό με άλλεε μονάδεε (Blim 1992α), εντείνονται 

δε εκεί όπου παρατηρείται πατριαρχική μορφή οργάνωσηε 

και οικογενειακή αλληλεγγύη (Benedict 1979). Ετσι, οι 

Γάλλοι αρτοποιοί διοχετεύουν όλο το χρόνο τουε στην πα­

ραγωγή ψωμιού, καθώε οι σύζυγοι τουε κρατούν το ταμείο, 

καθαρίζουν το κατάστημα και εξυπηρετούν την πελατεία 

(Bertaux, Bertaux -Wiame 1981α: 182, 184). Από την άλλη 

μεριά, όταν οι κοινωνικέε συνθήκεε ευνοούν την 

υιοθέτηση εναλλακτικών λύσεων για την ανάπτυξη τηε επι-

χείρησηε, η γυναικεία παρουσία δεν είναι αυτονόητη ούτε 

αναγκαία: αποκλίσειε παρατηρούνται ακόμη και στα πλαί­

σια του ιδίου κλάδου. Για παράδειγμα, οι σύζυγοι των 

αρτοποιών στη Σουηδία δεν διαδραματίζουν καίριο ρόλο 

στη λειτουργία του καταστήματοε εξαιτίαε, μεταξύ άλλων, 

των μεταβολών στη νομοθεσία και των τεχνολογικών 

εξελίξεων (Frykman 1982: 486, 489). 

Τα ελληνικά δημοσιεύματα επιβεβαιώνουν (σε θεωρητικό 
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κατεξοχήν επίπεδο) τα σχετικά με την επισφαλή δέση των 

μικρών επιχειρηματιών. Επανειλημμένα σημειώνεται, ότι. ο 

καπιταλιστικό s τρόπο s παραγωγή s αναπτύσσεται, κάτω από 

σχέσειε εξάρτησηε, ακολουθώνταε ένα μοντέλο 'στρεβλήε 

ανάπτυξηε' που δεν του επί.τρέπει, να κυριαρχήσει : 

συνυπάρχει λοιπόν, με ένα ευρύ πλέγμα μικρών μονάδων 

και αυτοασχολούμενων (Μοσχονάε 1986: 29, 30; Σαμαράε 

1986, κεφ. 4). Παρότι οι πληθυσμοί αυτοί δεν 

περιθωριοποιούνται κοινωνικά, αλλά συγκροτούν τη 'σπον­

δυλική στήλη' τηε ελληνικήε οικονομίαε (Παπαδόπουλοε 

1987: 16), στη συντριπτική τουε πλειοψηφία 'κινδυνεύουν 

να βυθιστούν στιε τάξειε του προλεταριάτου' (Μοσχονάε 

1986: 28), παραμένουν χειρώνακτεε, εξαρτώνται από την 

άμισθη βοήθεια των μελών τηε οικογένειαε (Νικολινάκοε 

1976: 51, 52; Νικολάου 1983; Παπαδόπουλοε 1987: 16). 

Κυριότερο, σπάνια μετεξελίσσονται σε μεγαλοβιομήχανουε 

ή μεγαλεμπόρουε εξαιτίαε τηε 'μη ορθολογικήε' τουε 

συμπεριφοράε: τηε ατελούε δηλαδή, αναζήτησηε νέων 

τεχνολογιών, του χαμηλού καταμερισμού εργασίαε, του μι­

κρού κεφαλαίου, τηε αδυναμίαε να συνεργαστούν με με-

γάλεε μονάδεε, κ.ά. (Μουζέληε 1978: 92, 93; Σαμαράε 

1986: 60; Γιαννίτσηε 1988). 

Πωε όμωε, επιβιώνουν οι μικροί επιχειρηματίεε στη 

νεοελληνική κοινωνία; Τόσο με βάση την απουσία 

αξιόλογων μεταβολών στη διάρθρωση τηε απασχόλησηε και 

την ανάπτυξη του τριτογενή τομέα (Σαμαράε 1986; 

Μοσχονάε 1986), όσο και με συστηματική χρήση εύκαμπτων 
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ατομικών και οικογενειακών στρατηγικών διαμέσου των 

οποίων ευελπιστούν να συντηρηθούν και να συνδυάσουν την 

ασφάλεια με τον κερδοσκοπισμό (Τσουκαλάε 1987: 125). 

Μία από Tis λιγοστέε εμπειρικέε προσεγγίσειε των οικο­

γενειακών και παραγωγικών σχέσεων μικρών επιχειρηματι­

ών, περιγράφει αναλυτικά τα μέσα με τα οποία 

αποπειρώνται να αυξήσουν τα οφέλη που αντλούν από το 

κράτοε, να αξιοποιήσουν τα κέρδη TOUS και να 

προλειάνουν το έδαφοε για την κοινωνική άνοδο των 

παιδιών τουε (Springer Cavounidis 1985: 89). Φαίνεται 

έτσι, καθαρά ότι οι στρατηγικέε τουε ξεπερνούν κατά 

πολύ το οικονομικό πεδίο δράσηε διεισδύονταε σε χώρουε 

όπωε η γονιμότητα, η κατανάλωση και οι διαπροσωπικέs 

σχέσειε. 

Κατά κανόνα εντούτοιε, οι μελέτεε για τον κόσμο των 

επιχειρηματιών στην ελληνική όσο και σε άλλεε κοινω-

νίεε, θίγουν τα ζητήματα αυτά χωρίε να προβούν σε 

αυστηρέε διακρίσειε ωε προε το μέγεθοε των μονάδων στιε 

οποίεε αναφέρονται ή τον κλάδο απασχόλησηε των επι­

χειρηματιών: η έννοια τηε 'μικρήε μονάδαε' δεν 

αποσαφηνίζεται ικανοποιητικά, ενώ τα ανεπαρκή εμπειρικά 

δεδομένα δεν βοηθούν να κατανοήσουμε τουε τρόπουε με 

τουε οποίουε οι επιχειρηματίεε διαφορετικήε 

ειδικότηταε, ηλικίαε, φύλου, κ.ά. μαθαίνουν την τέχνη, 

απαντούν στιε προκλήσειε τηε αγοράε, επιστρέφουν στη 

μισθωτή εργασία για να ανεξαρτοποιηθούν ίσωε ξανά λίγα 

χρόνια μετά, καινοτομούν ή προσδένονται στην κατασκευή 
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παρωχημένων αγαθών. (OL ελάχιστεS αναφορέε στην επαγ­

γελματική ζωή γυναικών επιχειρηματιών παρουσιάζονται, 

στην ενότητα που.ακολουθεί). 

Το ειδικότερο ενδιαφέρον λοιπόν, που εμφανίζει, η 

επαγγελματική κινητικότητα μικρών επιχειρηματιών καν το 

οποίο νομιμοποιεί τη διερεύνηση του συσχετισμού τηε με 

την εφαρμογή προσεκτικά επιλεγμένων στρατηγικών, έγ­

κειται, στο ότι εικονογραφεί δυσδιάκριτεs και παρα-

γνωρισμένεε όψειε των ανελικτικών διαδικασιών: την 

επιδίωξη δηλαδή, για άνοδο με βάση ένα σύνθετο πλέγμα 

δυναμικών ενεργειών και διαπραγματεύσεων. Περισσότερο 

ίσωε από τουε μισθωτούε υπαλλήλουε, οι οποίοι 

ακολουθούν μία λίγο πολύ προδιαγεγραμμένη σταδιοδρομία, 

όσοι διαχειρίζονται μικρέε μονάδεε καλούνται να 

επιστρατεύσουν δυνάμειε και να προσφύγουν σε 

περίπλοκουε ελιγμούε -οικονομικού όσο και κοινωνικού 

χαρακτήρα- για να μειώσουν κατά το δυνατόν την εξάρτηση 

τουε από τιε διακυμάνσειε τηε αγοράε. 

Φύλο και Επαγγελματική Κινητικότητα 

Η περιορισμένη αντιμετώπιση του φύλου ωε αναλυτικήε 

κατηγορίαε η οποία ορίζει τη μορφή και τιε σημασίεε τηε 

επαγγελματικήε κινητικότηταε δυσχεραίνει την τεκμηρίωση 

των ερωτημάτων που θέτει αυτή η έρευνα. Παρά το 

αυξανόμενο ενδιαφέρον των ερευνητών για τη γυναικεία 

εργασία, τα έργα για τιε διαδικασίεε και τα μέσα 

ανοδικήε κινητικότηταε αφορούν κυρίωε το ανδρικό ερ-
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γατικό δυναμικό 7 χωρίε να λαμβάνουν υπόψη τ τ. s 

περιπτώσετ,ε που 'παραβιάζεται. ' ο κοινωνικόε διαχωρνσμόε 

των φύλων ούτε τ ι ε πρωτοβουλίεε που αναπτύσσουν οι. ε ρ -

γαζόμενεε γ υ ν α ί κ ε ε . Αναπαράγουν με άλλα λόγ ια, την 

κυρίαρχη ωε τώρα τάση των κοινωνικών επιστημόνων να 

επισύρουν την προσοχή τουε σε άνδρεε ή σε γ υ ν α ί κ ε ε , όχι. 

όμωε στ ι. s κοινωνικέε και ιστορικέε συνθήκεε που δ ι α π λ ά ­

θουν τ ι ε διαφορέε των φύλων (Gefou Madianou, I o s s i f i d e s 

1994). 

Σύμφωνα με τ ι ε απόψε ι. s που ε κ τ ί θ ε ν τ α ι εδώ, το φύλο 

οργανώνει και ι εραρχεί τ ι ε επαγγελματνκέε σχέσειε καν 

τη συμπεριφορά. Οι αντιλήψειε γτ,α την εργασία επομένωε, 

αλλά και η επαγγελματική δράση και η κ ι ν η τ ι κ ό τ η τ α , 

αντανακλούν τα π ο λ ι τ ι σ μ ι κ ά σ τ ο ι χ ε ί α τηε ανδρικήε και. 

γ υ ν α ι κ ε ί α ε ταυτότηταε: φανερώνουν δηλαδή, σε όρουε ε ρ -

γασίαε, τ ι σημαίνει να ε ίσαι άνδραε ή γυναίκα μέσα σε 

ένα κοινωνικό σύστημα. Υπό το πρίσμα αυτό, η μικρή π α ­

ρουσία των γυναικών σε υψηλά αξιώματα δεν εκλαμβάνεται, 

ωε δεδομένη: ενδιαφέρουν οι παράγοντεε που την α ι τ ι ο λ ο ­

γούν, η σημασία που έχουν οι πρακτικέε των ανδρών και. 

των γυναικών στη σφαίρα εργασίαε, το πωε προσλαμβάνουν 

τον εαυτό τουε και τουε άλλουε, οι δ ι α χ ρ ο ν ι κ έ s μ ε τ α λ -

λαγέε των σχετικών αντιλήψεων (Παπαταξι.άρχηε 1992; 

7 Οπωε εύστοχα παρατηρείται σε ένα παλιότερο κείμενο, η 
ενασχόληση των ερευνητών με ανδρικά μόνο επαγγέλματα οδηγεί 
στην υπερεκτίμηση των θέσεων απασχόλησηε: προϋπόθεση γ ια μία 
ολοκληρωμένη αντίληψη τηε διάρθρωσηε τηε αγοράε είναι η 
ανάλυση των ευκαιριών και των βιωμάτων ανδρών και γυναικών 
(Dejong, Brawer κ.ά. 1971: 1040-1041). 
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Μπακαλάκη 1994: 65). 

Οι πρώτεε μελέτεε για την επαγγελματική κινητικότητα 

σκιαγραφούν την κοινωνική ή ταξική θέση των γυναικών με 

βάση το επάγγελμα του πατέρα ή του συζύγου (Lipset, 

Bendix 1967; Acker 1973; Glenn, Ross κ.ά. 1974). 

Πρόκειται για τάσειε οι οποίεε αναδεικνύουν τιε 

πατριαρχικέε δομέε των βιομηχανικών κοινωνιών (Delphy 

1981: 127) και ενισχύονται από το γεγονόε ότι ο κύριοε 

όγκοε των μελετών για την απασχόληση και την 

κινητικότητα διέπεται από έντονο ανδροκεντρισμό: μονάδα 

έρευναε παραμένει το άτομο (άνδραε - αρχηγόε οικογέ-

νειαε) και όχι τα δύο φύλα ή η οικογένεια (Spilerman 

1977; Crompton, Mann 1986α: 1-10). Καθοριστικό ρόλο δι­

αδραματίζει το ότι η πλειονότητα των ερευνητών είναι 

άνδρεε που, αναπόφευκτα, χρωματίζουν τα ερωτήματα που 

θέτουν, αλλά και τιε ερμηνείεε που προτείνουν, από τη 

δική τουε οπτική γωνία. 

Απόρροια όλων αυτών είναι ότι προσεγγίζονται 

ευρύτατεε και ανομοιογενείε ωε προε τη σύνθεση τουε 

κατηγορίεε εργαζομένων των δύο φύλων (Featherman, 

Hauser 1976) και εξετάζονται ορισμένεε μόνο πτυχέε των 

συνθηκών εργασίαε -π.χ. η αμοιβή (Wheeler 1981: 141, 

147). Επιπλέον, αν και τονίζεται η ανόμοια πρόσβαση αν­

δρών και γυναικών στην εκπαίδευση, στιε υψηλόμισθεε 

θέσειε εργασίαε, κ.ά. δεν αναζητάται ο συσχετισμόε των 

διακρίσεων αυτών με τα βιώματα και τιε προσλαμβάνουσεε 
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παραστάσειε TOUS και. γενικότερα, τιε διεργασίεε διαμέ­

σου των οποίων διαμορφώνεται η ασυμμετρία των φύλων. 

Ετσι, η έμφαση στη συγκέντρωση των γυναικών σε επαγγέλ­

ματα χαμηλού γοήτρου, κακοπληρωμένα και ανειλημμένα κά­

τω από συνθήκεε πίεσηε, αφήνει πολλά κενά γύρω από τιε 

εξαιρέσειε αυτού του κανόνα και Tis συν9ήκεε που Tis 

προκαλούν. 

Ακόμη και οι μελέτεε που έχουν ωε επίκεντρο Tis εργα-

ζόμενεε γυναίκεε δεν τεκμηριώνουν με ακρίβεια τουε τρό-

πουε με τουε οποίουε αξιοποιούν τιε ευκαιρίεε που 

θεωρούν κατάλληλεε ή αποφεύγουν να έλθουν σε σύγκρουση 

με τιε επιθυμίεε αρρένων συγγενών. Επιπλέον, συνάγεται 

το συμπέρασμα ότι η δημιουργία οικογένειαε έχει 

ανταγωνιστική σχέση με την εργασία και με την ανοδική 

κινητικότητα των γυναικών (Heath 1981: 123, 136; Dex 

1987: 75, 80)8. Υπογραμμίζεται επίσηε, ότι οι γυναίκεε 

απορροφώνται σε κλάδουε που προσιδιάζουν στη 'φύση' 

τουε, αλλά αφήνουν μικρά περιθώρια για διάκριση (Amsden 

1980). Από τιε μελέτεε αυτέε λείπει και η αναφορά στα 

μέσα με τα οποία οι γυναίκεε συνδυάζουν την εργασία με 

την οικογενειακή ζωή, στην απήχηση που έχει η κατάκτηση 

μίαε υψηλήε επαγγελματικήε θέσηε στιε σχέσειε με τουε 

γονείε (Hoerning 1982), στουε όρουε με τουε οποίουε 

διαπραγματεύονται την επιτυχία τουε. 

° Εκτεταμένο είναι το ενδιαφέρον για τη συμβολή του γάμου 
στην κοινωνική άνοδο των γυναικών, ενδιαφέρον που συμβαδίζει 
με την αντίληψη ότι η 8έση και οι ρόλοι TOUS προσδιορίζονται 
μέσα από τη δημιουργία οικογένειαε (Glenn, Ross κ.ά. 1974; 
Philliber, Hiller 1979). 
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Πρόκειται γ ι α 'παραλείψειε ' οι οποίεε στηρίζονταν 

στην παραδοχή των ασύμμετρων δυνατοτήτων κατ. του 

διαφορετικού προορισμού των φύλων, αλλά και σε ε­

μ π ε ι ρ ι κ ά δεδομένα σύμφωνα με τα οποία η εργασία των 

(παντρεμένων ι δ ι α ί τ ε ρ α ) γυναικών δ ι ε ν ε ρ γ ε ί τ α ι π ε ρ ι ο δ ι κ ά 

(Rosenfeld 1978), ωε μη αμειβόμενη προσφορά υπηρεσιών 

σε ο ι κ ο γ ε ν ε ι α κ έ ε ε π ι χ ε ι ρ ή σ ε ι ε (Scase, Goffee 1982: 103) 

και σε κλάδουε με μικρή ή καμμία ε ξ ε ι δ ί κ ε υ σ η , τουε 

οποίουε μάλιστα απορρίπτουν άνδρεε με τα ί δ ι α 

προσόντα^. Η άποψη όμωε, που υ π ο κ ι ν ε ί τ ι ε 9εωρήσειε 

αυτέε - ό τ ι η συμμετοχή των γυναικών στην παραγωγή 

συνιστά προέκταση των οικιακών φ ρ ο ν τ ί δ ω ν 1 0 - δεν βοηθά 

να κατανοήσουμε τουε όρουε κάτω από τουε οποίουε δ η ­

μ ι ο υ ρ γ ε ί τ α ι ή α ί ρ ε τ α ι ο χαρακτηρισμόε τουε ωε εφεδρικού 

και περιθωριακήε σημασίαε εργατικού δυναμικού (Dex 

1987: 32) . 

Παρότι η άποψη αυτή δεν μπορεί να απορριφθεί , 9α 

πρέπει να εξεταστεί με κάποιεε ε π ι φ υ λ ά ξ ε ι ε . Η εργασία, 

η κ ινητ ικότητα και ο γάμοε σημασιοδοτούνται με 

ανόμοιουε τρόπουε μεταξύ διαφορετικών κοινωνικών ομάδων 

και χρονικών περιόδων: η επαγγελματική δράση των 

9 Οπωε υποστηρίζεται, ο χαρακτήραε των γυναικείων 
επαγγελμάτων αντικατοπτρίζει τη συνολικότερη διάρθρωση τηε 
απασχόλησηε: η συμμετοχή των γυναικών σε ορισμένα 
επαγγέλματα αυξάνεται στο μέτρο που φθίνει το γόητρο των 
επαγγελμάτων αυτών (Bourdieu 1984: 108, 361). 

1 0 Για αυτό άλλωστε, γυναίκεε που δεν μπορούν να 
συμφιλιώσουν τ ι ε οικιακέε φροντίδεε με την εξωσπιτική 
εργασία συμμετέχουν σε εκτενή (και παράνομα) συστήματα 
οικοτεχνίαε (Kertzer 1983: 63, 64). 
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γυναικών κατά συνεπεία, πρέπει, να διερευνάται, μέσα στο 

πλαίσιο το οποίο την οροθετεί. Ενδεικτική για τα σημεία 

αυτά είναι, η μελέτη τηε Rosenfeld που, ενώ επισημαίνει, 

την επίδραση των εργαζόμενων μητέρων στι,ε προτι.μήσει.ε 

και. στι,ε προοπττ.κέε ανέλτ,ξηε των θυγατέρων τουε (Rosen­

feld 1978: 37, 44), δεν διευκρινίζει, κατά πόσο μία 

τέτοια επίδραση επεκτείνεται, σε ορισμένα στρώματα 

περισσότερο από ότι. σε άλλα, για notous λόγουε και μέσα 

από noiεε δνεργασίεε. 

Μία ακόμη από ττ,ε συνέπειεε του προσανατολισμού των 

έργων γι,α την επαγγελματική κινητικότητα είναι. ότι. δεν 

εξετάζονται, επαρκώε οι. επνλογέε που κάνουν οι. γυναίκεε 

με άξονα την εργασία. Οι. πρώτε ε προσεγγίσετε των δι,αδι.-

καστ,ών επι,λογήε επαγγέλματοε αγνοούν ολότελα το 

γυναικείο φύλο ή τονίζουν την αδυναμία των γυναικών να 

προγραμματίσουν με διάρκεια (Slocum 1966). Θα περάσουν 

αρκετά χρόνι.α ώσπου η φεμι.νι.στι.κή σκέψη να φέρει, στο 

προσκήννο τνε παραγνωρισμένε ε όψειε τηε επαγγελματι,κήε 

τουε δράσηε και. τουε δυναμικούε τρόπουε με τουε οποίουε 

ενεργοποιούνται. Οπωε σημειώνεται σε μία περιεκτική 

μελέτη τηε γυναι,κείαε επαγγελματι,κήε κι,νητνκότηταε, τα 

βι,ώματά τουε δεν συνιστούν αποσπασματικά διαβήματα ούτε 

μπορούν να αναχθούν ευθέωε στη ζήτηση εργατικών χερι,ών: 

οι. γυναίκεε επιδιώκουν να υλοποιήσουν στόχουε, συμ­

βιβάζονται, επνλεκτικά με καταστάσει,ε που κρίνουν 

επιθυμητέε και. αποφεύγουν ή τροποποιούν άλλεε (Dex 

1987: 64, 115, 122). 
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Οι νεότερεε μελέτεε αντιμετωπίζουν ολοένα περισσότερο 

τιε γυναίκεε ωε δρώντα υποκείμενα τα οποία 

διαχειρίζονται, αποτελεσματικά ότι. αφορά τιε ίδιεε καν 

την οικογένεια τουε. Οπωε σημειώνεται, κά9ε άλλο παρά 

αποδέχονταν παθητικά όσα επιτάσσουν οι άνδρεε κατ. δεν 

ε ίνα ι σπάνιο να αποφασίσουν να εργαστούν σε βάροε των 

οικογενειακών τουε καθηκόντων αποφεύγονταε ακόμη και να 

κάνουν παιδιά (Sherratt 1983). Μικρήε κλίμακαε έρευνεε 

φέρνουν στο φωε πλήθοε στοιχείων που πιστοποιούν ότι η 

αυξανόμενη συμμετοχή των γυναικών σε κλάδουε από όπου 

αρχικά απουσιάζουν, προϋποθέτει σύνθετεε επιλογέε. Για 

παράδειγμα -και αυτό έρχεται σε αντίθεση με όσα συνήθωε 

γράφονται για τα 'γυναικεία επαγγέλματα
1
- σε μία 

χρονική περίοδο που η διδασκαλία στα σχολεία ήταν 

ασυμβίβαστη με το γάμο, ορισμένεε Ιλαμανδέε γυναίκεε 

έγιναν καθηγήτριεε για να αναρριχηθούν κοινωνικά (de 

Graeve, Simon κ.ά. 1985). 

Το μέτρο στο οποίο νεαρά κορίτσια διαλέγουν το επάγ­

γελμα τουε προσβλέπονταε να καταξιωθούν στο μέλλον, 

δείχνει μία ακόμη έρευνα στην οποία αναφέρεται ότι 

προτιμούν να γίνουν υπηρέτριεε (παρά νοσοκόμεε ή υπάλ­

ληλοι) ώστε να εξασφαλίσουν μισθό, δωρεάν στέγη και 

τροφή, αλλά και για να γνωρίσουν άτομα που ίσωε τιε 

συστήσουν σε πλουσιότερα αφεντικά προάγοντάε τιε μεταξύ 

των οικιακών βοηθών τηε πόληε (Poelstra, Henkes 1982). 

Θίγεται εδώ ένα σημείο που σπάνια λαμβάνεται υπόψη στιε 

μελέτεε τηε κινητικότηταε: ότι η επαγγελματική άνοδοε 
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ορίζεται, με αναφορά στην τροχιά επαγγελματιών του ιδίου 

κλάδου και όχι. μόνο σε σχέση με γενικευμένα κριτήρια 

επιτυχίαε. 

Παρά το αυξανόμενο ενδιαφέρον για τη συμβολή των 

γυναικών στον καθορισμό των όρων διαβίωσήε τουε, οι 

τακτικέs με τιε οποίεε υπερασπίζονται τα συμφέροντα 

τουε μελετώνται κυρίωε στα πλαίσια τηε οικογένειαε -

όπου εκδηλώνονται κυρίωε ωε άρρητοι και 'πλάγιοι' χει­

ρισμοί (Mäher 1976). Αγνοούμε έτσι, τα μέσα με τα οποία 

ικανοποιούν στόχουε και πετυχαίνουν διακρίσειε στη 

σφαίρα εργασίαε. Ενώ καταδεικνύεται η χρησιμότητα 

εννοιών όπωε η 'εμπειρία' για τη μελέτη τηε γυναικείαε 

ταυτότηταε (Cowan 1992: 130) και η συμπεριφορά των 

γυναικών χαρακτηρίζεται ωε 'πολιτική' εφόσον 

διαχειρίζονται, μέροε τουλάχιστον, των ζητημάτων που · 

τιε αφορούν (Dubisch 1986α: 24-25), η προσοχή των 

ερευνητών εστιάζεται συνήθωε στο ότι δεν ανατρέπουν τιε 

ανδροκρατικέε αρχέε οργάνωσηε τηε κοινωνίαε (Rosaldo 

1974: 9; Dubisch 1986α: 27). 

Η περιορισμένη προσοχή που έχει αποσπάσει η δυναμική 

διάσταση τηε γυναικείαε επαγγελματικήε δράσηε 

αιτιολογεί τα λιγοστά έργα για τιε γυναίκεε οι οποίεε 

ανεξαρτοποιούνται επαγγελματικά. Η έμφαση στιε λειτουρ-

γίεε των ανδρικών επιχειρήσεων (Boissevain 1989; 

Bechhofer, Elliott 1981), οφείλεται αφενόε, στη 

γενικότερη αποχή των γυναικών από 'ανδρικά' πεδία 
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δράσηε και. αφετέρου, στην άποψη ότι. ακόμη καν όταν 

μετέχουν σε αυτά, είναι για μεταβατικέε κατά κανόνα 

περιόδουε (Heath 1981: 107). 

Μία από τιε σημαντικότερε s προσεγγίσει αυτών των 

θεμάτων ανήκει, στουε Goffee και. Scase που διερευνούν 

γυναίκεε επιχειρηματίεε στη Βρεταννία. Οπωε σημειώνουν, 

δεν πρόκειται για μία απάντηση στη δυσκολία των 

γυναικών να βρουν μισθωτή εργασία: συνιστά επίσηε, και. 

μία στρατηγική διαμέσου τηε οποίαε καταπολεμούν την 

υποβαθμισμένη θέση τουε στην εθνική οικονομία (Goffee, 

Scase 1985: 21, 47). Κοινό γνώρισμα των επιχειρηματιών 

αυτών, αναφέρουν οι συγγραφεί ε, είναι η επί. νόηση μέσων 

με τα οποία καταπολεμούν επιμέρουε αντιξοότητεε, 

ανταγωνίζονται ομότεχνουε άνδρεε ή εξομαλύνουν τιε σχέ-

σειε με συνεργάτεε. Τα μέσα αυτά συνίστανται στην 

ευγένεια, στην ευπροσήγορη διάθεση και. στην προσπάθεια 

να ελκύσουν την πελατεία χωρίε να προκαλούν έριδεε ή 

φιλονικίεε (Goffee, Scase 1985: 33). 

Η ελληνική εργογραφία είναι ιδιαίτερα φτωχή σε 

στοιχεία για τιε επιλογέε και τιε στρατηγικέε με τιε 

οποίεε οι γυναίκεε οργανώνουν την επαγγελματική τουε 

δράση και άνοδο, ενώ αντίθετα, οι μνείεε για τα 

τεχνάσματα με τα οποία πραγματοποιούν στόχουε είναι 

πολυάριθμεε (Herzfeld 1986; Handman 1987). Η γενική 

εντύπωση είναι ότι η εγκατάσταση στην πρωτεύουσα ευνοεί 

την επαγγελματική αποκατάσταση των γυναικών (Μουσούρου 
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1976: 94-95) . Εξίσου καλά τεκμηριώνεται η επίδραση του 

ο ικογενε ιακού κύκλου ζωήε στην επαγγελματική τουε 

δραστηριότητα (Μουσούρου 1973), η μερική απασχόληση και 

η ένταξη τουε στον τομέα υπηρεσιών (Δήμου 1989), η 

προσφορά μη αμειβόμενηε εργασίαε σε ο ι κ ο γ ε ν ε ι α κ έ ε ε π ι -

χ ε ι ρ ή σ ε ι ε (Πετρινιώτη 1989: 53) και η δ ι ε ί σ δ υ σ η σε 

αγροτικέε και βιομηχανικέε εργασίεε, (Lambiri Dimaki 

1965; Νικολαϊδου 1978) Σπάνια ε ν τ ο ύ τ ο ι ε , ε γ ε ί ρ ε τ α ι το 

ερώτημα κατά πόσο αυτέε οι μορφέε απασχόλησηε θέτουν τα 

9εμέλια γ ι α αναρρίχηση στην επαγγελματική ι ε ρ α ρ χ ί α . 

Ερώτημα στο οποίο την (αρνητική) απάντηση δ ί ν ο υ ν απο­

σπασματικά σ τ ο ι χ ε ί α , όπωε το ό τ ι ο ι γυναίκεε παύουν να 

εργάζονται μετά το γάμο, ενώ τον τ ε λ ε υ τ α ί ο λόγο γ ι α το 

ε ίδοε εργασίαε τουε τον έχουν οι άνδρεε (Καβουνίδη 

1989: 74, 75) . 

Ολα τα παραπάνω δικαιολογούν και τ ι ε λ ιγοστέε 

αναφορέε γύρω από τ ι ε σύγχρονεε Ελληνίδες ε π ι -

χ ε ι ρ η μ α τ ί ε ε που όμωε, αυξάνονται ολοένα σε α ρ ι θ μ ό 1 1 . Η 

έρευνα τηε Μπακαλάκη γ ι α τ ι ε κομμώτριεε που 

'θηλυκοποιούν ' ένα κατεξοχήν ανδρικό επάγγελμα -του 

κουρέα -κομμωτή- εμπλουτίζε ι τα εθνογραφικά δεδομένα: 

αν και δεν θ ί γ ε ι άμεσα το ζήτημα τηε κ ι ν η τ ι κ ό τ η τ α ε , 

προσφέρει πλούσιο πληροφοριακό υλικό γ ι α τη δράση επαγ-

1 1 Ενδεικτικά αναφέρω ότι οι γυναίκεε εργοδότριεε υπερτετρα-
πλασιάζονται στον τρι,τογενή τομέα ανάμεσα στο 1951-1981 ενώ 
αυξάνονται έξι φορέε παραπάνω όσεε γυναίκεε 
αυτοαπασχολούνται. Το ποσοστό τουε στο σύνολο των εργοδοτών 
παραμένει ιδιαίτερα χαμηλό και μετά το 1981 (Μουσούρου 1985: 
81) . 
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γελματικά ανεξάρτητων γυναικών. Εξετάζονταε το ρόλο των 

κομμωτριών ωε δημιουργών του καταναλωτικού αγαθού ομορ­

φιά, η συγγραφέαε επισημαίνει τιε δυνατότητεε που δίνει 

η ένταξη στο επάγγελμα για την ανάπτυξη πρωτοβουλιών. 

Και τονίζει ότι η συνάφεια τηε κομμωτικήε με τη γυναι­

κεία 'φύση' επιτρέπει στιε κομμώτριεε όχι μόνο να συν­

δυάσουν τουε επαγγελματικούε με τουε οικογενειακούε 

τουε ρόλουε (Bakalaki 1984: 299-300), αλλά και να εφαρ­

μόσουν άλλεε από τιε επονομαζόμενες 'γυναικείεε' στρα-

τηγικέε: διευθετούν, για παράδειγμα, τα ζητήματα που 

τιε απασχολούν κάνονταε οικονομικούε υπολογισμούε, 

επενδύονταε κατά βούληση σε καινούργια μηχανήματα και 

σε υλικά και υιοθετώνταε κατάλληλουε χειρισμούε για την 

προσέλκυση τηε πελατείαε (Bakalaki 1984: 302). 

Ενδιαφέρουσα είναι και μία συγκριτική ανάλυση μεταξύ 

γυναικών επιχειρηματιών από την Ελλάδα και χώρεε τηε 

Λατινικήε Αμερικήε (Καβουνίδη 1982). Βασικό συμπέρασμα 

αυτήε τηε ανάλυσηε είναι ότι οι μικρέε επιχειρήσειε 

ιεραρχούνται με βάση το φύλο και ότι η επικράτηση αν­

δρικών επιχειρήσεων στον ελλαδικό χώρο οφείλεται στον 

μικροεμπορευματικό τρόπο παραγωγήε και στο κοινωνικό 

γόητρο τηε επαγγελματικήε ανεξαρτησίαε. Και οι δύο 

αυτοί παράγοντεε, γράφει η Καβουνίδη, ενισχύονται από 

την απουσία ανταγωνιστικών καπιταλιστικών μονάδων και 

από τη διευρυμένη παροχή μη αμειβόμενηε εργασίαε από 

τιε γυναίκεε (Καβουνίδη 1982: 59). 
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Ον μελέτεε τηε επαγγελματικήε κινητικότηταε λοιπόν, 

δεν αποδίδουν την απαιτούμενη προσοχή στην παράμετρο 

φύλο ούτε αντιμετωπίζουν τιε εργαζόμενεε γυναίκεε ωε 

δρώντα υποκείμενα. Μάλλον, θεωρούν δεδομένη την απουσία 

των γυναικών από σημαντικά πεδία επαγγελματικήε δράσηε 

και παραβλέπουν τιε σημασίεε και τα χαρακτηριστικά τηε 

δράσηε των φύλων στα πλαίσια συγκεκριμένων κοινωνικών 

ομάδων ή επαγγελματικών κατηγοριών. Οι σημασίεε αυτέε 

όμωε, διαπλάθονται μέσα από σχέσειε στιε οποίεε οι άν-

δρεε και οι γυναίκεε εμπλέκονται με πολυδιάστατουε και 

μεταβαλλόμενουε τρόπουε. Για το λόγο αυτό, είναι ανάγκη 

να διερευνώνται σε βάθοε οι πρακτικέε με τιε οποίεε οι 

άνδρεε και οι γυναίκεε προσδιορίζουν την επαγγελματική 

τουε δράση και την ταυτότητα, οι υποκειμενικέε και οι­

κογενειακέ s επιλογέε που προϋποθέτει η συνύπαρξη τηε 

γυναικείαε επαγγελματικήε ανεξαρτησίαε με τη φροντίδα 

του νοικοκυριού, το κατά πόσο οι στρατηγικέε τιε οποίεε 

μετέρχονται οι γυναίκεε για να ανελιχθούν δια­

φοροποιούνται από των ανδρών. 

Σύνοψη 

Η συλλογιστική που διέπει την πλειονότητα των έργων 

για την επαγγελματική κινητικότητα συνεπάγεται την 

απομόνωση τηε διαδικασίαε αυτήε από τιε υποκειμενικέε 

αντιλήψειε, τα κίνητρα και τιε πρακτικέε των οποίων 

συνιστά αναπόσπαστο τμήμα. Παραπέμπει, με άλλα λόγια, 

στην κατασκευή μίαε αφαιρετικήε εικόναε που 
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σχηματοποιεί μάλλον, παρά ερμηνεύει με ακρίβεια την 

τροχιά την οποία διαγράφουν τα υποκείμενα κατά τη 

διάρκεια του επαγγελματικού κύκλου ζωήε. 

Επιζητώνταε να ερμηνεύσει σε βάθοε τιε αντιλήψειε κατ. 

TVs στρατηγικέε οι. οποίεε συνυφαίνονται, με την επαγγελ­

ματική κινητικότητα, η έρευνα μΐ-κρών επιχειρηματιών από 

τον Πειραιά δεν ανατρέχει, σε δομικούε μόνο παράγοντεε, 

σε ' αντικειμενικά' κριτήρια επιτυχίαε ή σε μεταβολέε 

τηε επαγγελματικήε 'θέσηε'. Ιδιαίτερη προσοχή δίνει 

στουε περίπλοκουε τρόπουε με τουε οποίουε η διαδικασία 

αυτή προσλαμβάνεται και μεθοδεύεται σε υποκειμενικό 

επίπεδο. 

Πρόκειται για μία οπτική η οποία χαρακτηρίζει τιε 

μικροκοινωνιολογικέε και ανθρωπολογικέε προσεγγίσειε 

και αιτιολογεί το ενδιαφέρον για μικρούε επιχειρηματίεε 

που, σύμφωνα με τη βιβλιογραφία, είναι ευρηματικοί σε 

επινοήσειε, επιστρατεύουν όλεε τουε τιε δυνάμειε, αλλά 

και τη στήριξη οικείων προσώπων και προγραμματίζουν με 

σύνεση για να επιβιώσουν. Ειδικότερα στην ελληνική κοι­

νωνία, η ανάπτυξη του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγήε 

κάτω από σχέσειε εξάρτησηε, συνδυάζεται με το γόητρο 

τηε επαγγελματικήε αυτοδυναμίαε για να επιτρέψει στουε 

μικροπαραγωγούε να διεκδικήσουν μία θέση-κλειδί στην 

οικονομία. Περισσότερο ίσωε από κάθε άλλη επαγγελματική 

κατηγορία, οι μικροί επιχειρηματίεε ενστερνίζονται 

μικροαστικέε αντιλήψειε σύμφωνα με τιε οποίεε η ατομική 
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προσπάθενα εξασφαλίζει οικονομική άνεση, αλλά και 

προβολή στον κοινωνικό τομέα. 

Μία τέτοια προσέγγιση εμπλουτίζει με δύο κυρίωε 

τρόπουε τον προβληματισμό για την επαγγελματική 

κινητικότητα. Πρώτον, συμπληρώνει όσεε μελέτεε εστιά­

ζουν στουε οικονομικούε κυρίωε συντελεστέε και στιε 

γενικότερεε τάσειε τηε διαδικασίαε αυτήε: ξεκινά από 

την παρατήρηση τηε δράσηε των επιχειρηματιών, για να 

αναζητήσει στη συνέχεια το κατά πόσο ενεργοποιούνται με 

στόχο την επαγγελματική ανέλιξη. Η επαναδιατύπωση των 

εννοιών εργασία, επιτυχία, άνοδοε, κ.ά. με βάση τον 

υποκειμενικό τουε λόγο και τιε εμπειρίεε, διευρύνει 

τουε ορίζοντέε μαε γύρω από τιε πεποιθήσειε και τουε 

λόγουε για τουε οποίουε γονιμοποιούν ή απορρίπτουν τιε 

ευκαιρίεε που συναντούν. Με την ίδια λογική, ο τρόποε 

με τον οποίο σκιαγραφούν την επαγγελματική τουε πορεία 

καταδεικνύει αν αισθάνονται 'δέσμιοι' εξωτερικών παρα­

γόντων ή πιστεύουν ότι μπορούν να αναλάβουν 

πρωτοβουλίεε που οι ίδιοι κρίνουν κατάλληλεε. 

Φαίνεται λοιπόν, καθαρά ότι η θεώρηση του υποκειμένου 

ωε 'δημιουργού' συνδέεται άρρηκτα με την άποψη ότι η 

επαγγελματική κινητικότητα προσλαμβάνει τιε αληθινέε 

τηε διαστάσειε όταν εξεταστεί με αναφορά στο άμεσο κοι­

νωνικό τηε πλαίσιο. Αποφεύγεται τότε, η σχηματοποίηση 

των παραγόντων που την προσδιορίζουν, όσο και η 

αυτονόητη συσχέτιση τηε με αξίεε και συμπεριφορέε που 
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ενδεχορένωε ισχύουν για ορισμένεε κοινωνίεε, όχι όμωε 

για άλλεε. Με άλλα λόγια, η ανάλυση του απόηχου των 

ευρύτερων συνθηκών στο εσωτερικό συγκεκριμένων ομάδων, 

υποδεικνύει ξεκάθαρα τουε τρόπουε με τουε οποίουε τα 

μέλη των ομάδων αυτών επεξεργάζονται σε ιδεολογικό, όσο 

και σε πρακτικό, επίπεδο τέτοιεε συνθήκεε. 

Εχονταε λοιπόν, ωε αφετηρία την αρχή ότι η επαγγελ­

ματική κινητικότητα συνιστά τμήμα των πολυάριθμων 

πεδίων τηε ανθρώπινηε ύπαρξηε, τα χαρακτηριστικά και οι 

σημασίεε τηε διαδικασίαε αυτήε εξετάζονται με αναφορά 

στην οικογενειακή ζωή και στιε σχέσειε που συνάπτονται 

με άλλα πρόσωπα. Σε αντιδιαστολή με όσεε μελέτεε 

απομονώνουν την επαγγελματική δράση από το σύνολο των 

πρακτικών του υποκειμένου, θα προσπαθήσω να δείξω ότι 

στη σφαίρα εργασίαε συνενώνονται αντιθέσειε και 

αποκτούν υψίστη σπουδαιότητα, ζητήματα όπωε το κατά 

πόσο οι επιχειρηματίεε σκέπτονται και ενεργούν ωε 

'οικονομικά όντα' ή/και ωε σύζυγοι και γονείε, σε τι 

βαθμό η άσκηση του επαγγέλματοε απαιτεί συμμαχίεε και 

διαπερνά τουε διαπροσωπικούε δεσμούε, τι είδουε συγ-

κρούσειε επέρχονται ανάμεσα στην επιθυμία για άνοδο και 

στην εκπλήρωση οικογενειακών καθηκόντων. 

Η ανάλυση τηε κινητικότηταε στα πλαίσια του επαγγελ­

ματικού κύκλου ζωήε, συνιστά μία ακόμη από τιε 

διαστάσειε τηε προσέγγισηε που ακολουθώ. Η έμφαση στιε 

μεταβολέε που επέρχονται σε ενδογενεακό επίπεδο ενέχει 
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ζωτική σημασία καθώε πιστοποιεί ότι. η επαγγελματική 

ανέλιξη συνιστά μία διαδικασία δυναμική η οποία 

επαναπροσδιορίζεται cos προε τη μορφή καν το νόημα τηε 

στο πέρασμα του χρόνου. Πιο συγκεκριμένα, επιτρέπει να 

απαντηθούν ερωτήματα συναφή με την προσαρμογή των 

δραστηριοτήτων των επιχειρηματιών στη διάρθρωση τηε 

αγοράs και στιs προτίμησε is των καταναλωτών ή ακόμη, 

τιε επιπτώσειε τηε αρχικήε επιλογήε επαγγέλματοε στη 

μεταγενέστερη πορεία τουε και στιε στρατηγικέε που χρη­

σιμοποιούν για να αναρριχηθούν. 

0 δεύτεροε τρόποε με τον οποίο η διερεύνηση τηε κινη-

τικότηταε μικρών επιχειρηματιών εκλεπτύνει τη γνώση μαε 

για τιε όψειε και για το νόημα τηε διαδικασίαε αυτήε, 

αφορά τη διασύνδεση τηε με τα κοινωνικά γνωρίσματα του 

φύλου. Κεντρικό επιχείρημα είναι ότι η μελέτη τηε επαγ-

γελματικήε δράσηε δεν μπορεί να αποσπαστεί από το 

περιεχόμενο τηε ανδρικήε και τηε γυναικείαε ταυτότηταε 

που ενεργοποιεί τιε επιλογέε, τιε αντιλήψειε και τιε 

πρακτικέε με κοινωνικά καθορισμένουε τρόπουε. Για το 

λόγο αυτό, η περιορισμένη συμμετοχή των γυναικών σε 

υψηλέε επαγγελματικέε θέσειε δεν εκλαμβάνεται ωε 

δεδομένη: αναζητούνται οι όροι κάτω από τουε οποίουε 

αίρεται η ασυμμετρία των σχέσεων των φύλων, η σημασία 

που έχει για τιε γυναίκεε και για τουε άνδρεε η 

συνεισφορά στην οικογενειακή ευημερία, η ανομοιογένεια 

στα μέσα με τα οποία ικανοποιούν την επιθυμία τουε για 

αναγνώριση. Διαπιστώνεται έτσι, κατά πόσο οι μικρέε ε-
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πιχειρηματί ε ε ενεργούν ωε δρώντα υποκείμενα με διαπραγ­

ματευτική ισχύ ή προσφεύγουν σε χειρισμούε προσδιορι-

σμένουε από τ ι. s διακρίσειε του φύλου. 

Γνα την πληρέστερη κατανόηση τηε σημασίαε του φύλου 

ωε αρχήε στην ανάλυση τηε κινητικότηταε, η επαγγελ­

ματική δράση των μικρών επιχειρηματιών εξετάζεται, μέσα 

από μία συγκριτική οπτική. Οπτική η οποία 

διαφοροποιείται από την τάση των μελετητών να επικεν­

τρώνονται, αποκλειστικά σε ανδρικέε ή σε γυναικείεε 

κατηγορίεε εργαζομένων και. υποδεικνύει, με ευκρίνεια τα 

επίπεδα στα οποία το φύλο διαπλέκεται με άλλεε 

παραμέτρουε για να καθορίσει. τιε σχετικέε με την επαγ­

γελματική άνοδο αντιλήψειε και. στρατηγικέε. 

Στην έρευνα αυτή επομένωε, η κινητικότητα προσεγ­

γίζεται ωε πολυδιάστατη διαδικασία τα κίνητρα, οι 

όψειε, και οι σημασίεε τηε οποίαε διερευνώνται με ανα­

φορά στα βιώματα μικρών επιχειρηματιών που παίρνουν 

ενεργό μέροε στη διαμόρφωση των επαγγελματικών 

πρακτικών, των σχέσεων και τηε ταυτότητάε τουε. Το εγ­

χείρημα αυτό αναμένεται να προσδώσει καινούργιο, 

πλούσιο και χρήσιμο πληροφοριακό υλικό για τιε διαπραγ-

ματεύσειε και τιε επιλογέε στιε οποίεε στηρίζεται η 

επαγγελματική δράση και οι ανελικτικέε διαδικασίεε. 

73 



Κ εφάλα LO 2 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

Εχονταε ορίσει, ωε αντικείμενο έρευναε τιε αντιλήψειε 

και. τιε στρατηγικέε που συνοδεύουν την επαγγελματική 

δράση και κινητικότητα μικρών επιχειρηματιών, είναι 

εύλογο ότι η χρησιμοποιούμενη μέθοδοε πρέπει να συμβάλ­

λει σε μία όσο το δυνατόν πιο ολοκληρωμένη αποτύπωση 

και ερμηνεία τουε. 

Το ζητούμενο, με άλλα λόγια, είναι το εργαλείο με το 

οποίο 3α ανιχνευτεί όχι μόνο η μορφή και το περιεχόμενο 

των επαγγελματικών επιλογών, των αποφάσεων και τηε 

δράσηε των επιχειρηματιών, αλλά και οι διεργασίεε μέσα 

από τιε οποίεε καθορίζονται, καθώε και η μετεξέλιξη των 

σημασιών τουε στα πλαίσια του επαγγελματικού και οικο­

γενειακού κύκλου ζωήε. Προκειμένου να κατανοηθούν τα 

σχετικά με τη χρησιμοποιούμενη μέθοδο θα αιτιολογηθούν: 

πρώτον, οι λόγοι για τουε οποίουε ο ερευνώμενοε 

πληθυσμόε απαρτίζεται από επιπλοποιούε και κομμώτριεε, 

δεύτερον, η επιλογή του Πειραιά ωε τόπου διεξαγωγήε τηε 

έρευναε και τέλοε, θα περιγραφούν οι ιδιαιτερότητεε τηε 

επιτόπιαε έρευναε. 

Γί,ατί Επιπλοποιούε και Κομμώτρί-εε; 

Η συγκριτική διάσταση τηε έρευναε παραπέμπει στην 

ανάγκη να εντοπιστούν ανδρικέε και γυναικείεε επι­

χείρησε ι ε με συναφή χαρακτηριστικά, ώστε να είναι 
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αναλυτικά ακριβέστερη η μεταξύ TOUS σύγκριση. Πρώτο 

κ ρ ι τ ή ρ ι ο γ ι α την ανεύρεση των χαρακτηριστικών αυτών 

αποτελεί το γεγονόε ό τ ι σύμφωνα με τον τρόπο που 

ο ρ ί ζ ε τ α ι εδώ ο μικρόε ε π ι χ ε ι ρ η μ α τ ί α ε (βλ. Κεφ. 1 ) , 

θεμελιώδη σημασία έχε ι η προσωπική συμμετοχή σε όλεε 

τ ι ε λ ε ι τ ο υ ρ γ ί ε ε τηε επιχείρησηε (και όχ ι μόνο η εκτέ­

λεση δ ι ο ι κ η τ ι κ ώ ν καθηκόντων), η δ ι α χ ε ί ρ ι σ η ανθρώπινων 

και υλικών πόρων, η ανάληψη και εφαρμογή πρωτοβουλιών 

και η εισαγωγή κ α ι ν ο τ ο μ ι ώ ν 1 2 . Εξαιτ ίαε τηε πολυεπίπεδηε 

δράσηε την οποία αναπτύσσουν οι ε π ι χ ε ι ρ η μ α τ ί ε ε που 

απασχολούνται στη μεταποίηση και στον τομέα υπηρεσιών, 

θεώρησα ό τ ι ανταποκρίνονται καλύτερα στον παραπάνω 

ορισμό από όσουε ασχολούνται με το εμπόριο. 

Το δεύτερο κριτήριο αφορά την άνθηση τηε ε π ι π λ ο π ο ι ί α ε 

και τηε κομμωτικήε ωε επαγγελμάτων τα οποία αναπτύσ­

σονται κυρίωε σε μεγάλα αστικά κέντρα ή σε μικρότερεε 

πόλειε με εξαστισμένουε όρουε διαβίωσηε (Αγριαντώνη 

1986: 138; Παπαγεωργίου 1986: 11, 48) . Από εκεί 

' ε ξ ά γ ο ν τ α ι ' στην αγροτική περιφέρε ια που αρχικά 

ε ξ υ π η ρ ε τ ε ί τ α ι από ντόπιουε ή περιοδεύοντεε ξυλουργούε 

και 'μπαρμπέρηδεε' (Παρανούση Κομνή 1987: 30, 9 9 ) . Η 

κίνηση αυτή αντανακλά το ρόλο που τα αστικά πρότυπα 

1 2 Στην επιλογή μικρών επιχειρήσεων δεν χρησιμοποιήθηκε ο 
ορισμόε τηε ΕΣΥΕ (σύμφωνα με τον οποίο οι μικρέε μονάδεε 
απασχολούν 0-9 άτομα), διότι δεν λαμβάνει υπόψη τη φύση τηε 
εργασίαε τουε, αλλά ταξινομεί χωρίε διάκριση γιατρούε, 
δικηγόρουε, απασχολούμενουε δ ι 1 ίδιον λογαριασμό, κ.λπ. 
(Παπαδόπουλοε 1987: 137; Απειρανθίτηε 1989). Στην περιοχή 

που διεξάγεται η επιτόπια έρευνα άλλωστε, οι επιπλοποιοί και 
οι κομμώτριεε απασχολούν συνήθωε 1-2 άτομα και σε μία μόνο 
περίπτωση, ο αριθμόε αυτόε φθάνει τουε 7 υπαλλήλουε. 
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κατανάλωση s διαδραματίζουν στη διαμόρφωση τηε κοινωνι-

κήε συμπεριφοράε, όσο και. την ευκολότερη πρόσβαση στην 

αγορά πρώτων υλών (Κουτσουμάρη 1963: 80; Burgel 1976: 

78; Κουστένη 1984: 22; Μπακαλάκη 1986: 101, 118). Με 

την έννοια αυτή, επιβεβαιώνεται η άποψη που κυριαρχεί 

στη βιβλιογραφία ότι οι τάσειε επαγγελματικής 

κινητικότηταε κυριαρχούν σε μεγάλεε πόλειε με υψηλή 

οικονομική ανάπτυξη. 

Τρίτον, όσοι ασκούν τα επαγγέλματα αυτά απασχολούνται 

κατά κανόνα σε επιχείρησε ιε μικρού ή μεσαίου μεγέΟουε 

(Bakalaki 1984; Φωτόπουλοε 1985) και λειτουργούν με 

βάση τιε προσωπικέε προτίμησε ιε των πελατών. Ανάγκεε 

που παραμένουν άρρηκτα συνυφασμένεε με τη διείσδυση 

δυτικοευρωπαϊκών προτύπων κατανάλωσηε στη χώρα και με 

τιε αλλαγέε στη μόδα του επίπλου ή τηε γυναικείας κόμ-

μωσηε. Η ιδιότητα των μικρών επιχειρηματιών να απευ­

θύνονται σε ένα πλατύ κοινό με προϊόντα ή υπηρεσίεε οι 

οποίεε ικανοποιούν προσωπικέε και ακριβέε κατά κανόνα 

ανάγκεε, προσδίδει γόητρο στουε ίδιουε και στουε 

χρήστεε των προϊόντων τουε. Σε συμβολικούε όρουε, η 

διακόσμηση του σπιτιού και η γυναικεία εμφάνιση συνι­

στούν πειστικέε ενδείξειε οικονομικήε άνεσηε και κοινω-

νικήε αναρρίχησηε (Bourdieu 1984: 206; Pavlides, Hesser 

1986: 91). 

Το τελευταίο, αλλά ιδιαίτερα σημαντικό, κριτήριο επι-

λογήε τηε επιπλοποιίαε και τηε κομμωτικήε είναι ότι 
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εκπροσωπούνται, αντίστοιχα, κατεξοχήν από άνδρεε και 

από γυναίκεε επαγγελματίεε. Η κατασκευή επίπλων, η 

ξυλουργική και οι μαραγκοδουλειέε, αποτελούσαν ανέκαθεν 

τομείε ενόε 'ανδρικού' κλάδου (Παπα9ανάση Μουσιόπουλου 

1985: 142). Και σήμερα ακόμη, που πληθαίνουν οι 

σχεδιάστριεε επίπλων και οι εργάτριεε που λουστράρουν ή 

βάφουν έπιπλα, η γυναικεία παρουσία στον κλάδο του 

ξύλου εξακολουθεί να είναι πολύ περιορισμένη
1
^. Από την 

άλλη μεριά, οι κομμώτριεε που στήνουν μία μικρή επιχεί­

ρηση παρουσιάζουν μεγάλο ενδιαφέρον διότι, ενώ η 

γυναικεία επαγγελματική ανεξαρτησία δεν αποτελεί 

κανόνα, το επάγγελμα τηε κομμωτικήε 'θηλυκοποιείται' 

(Bakalaki 1984).Τίθεται επομένωε, το ερώτημα κατά πόσο 

η ένταξη σε επαγγέλματα που θεωρούνται ανδρικά ή 

γυναικεία δημιουργεί τιε προυποθέσειε για ανέλιξη σε 

αυτούε που τα ασκούν; Ειδικότερα δε όταν πρόκειται για 

ανεξάρτητουε επιχειρηματίεε που, ωε ένα τουλάχιστον, 

βαθμό, έχουν μεγαλύτερη ευχέρεια να δραστηριοποιηθούν 

σύμφωνα με δικέε τουε επιλογέε. 

Στο σημείο αυτό φαίνεται λογικό να αναρωτηθεί κανείε 

•"••̂  Τη δεκαετία του 1960 που οι επιχειρηματίεε εισέρχονται 
στην αγορά εργασίαε και σύμφωνα με την απογραφή των 

βιομηχανιών, βιοτεχνιών και εμπορικών εν γένει καταστημάτων, 

15.11.1958 (ΕΣΥΕ, Αθήναι 1960, σσ 26-27) στα είδη επιπλώσεωε 
απασχολούνται : 

Εργαζόμενοι Συμβοη9/α 

Επιχειρ/εε Μέλη Οικογ. Υπάλληλοι 
Εργάται 
Αρρενεε 7.298 974 802 
13.471 

Θήλειε 83 113 83 

828 
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γ ι α τ ί δ ε ν στράφηκα σε ά ν δ ρ ε ε και. σε γ υ ν α ί κ ε ε ε π ι χ ε ι ρ η ­

μ α τ ί ε ε τ ο υ ι δ ί ο υ ε π α γ γ έ λ μ α τ ο ε (κομμωτέε κ α ι κομ-

μ ώ τ ρ ι ε ε ) , π ρ α κ τ ι κ ή που 9α δ ι ε υ κ ό λ υ ν ε ίσωε τ η ν ε π ι ­

χ ε ι ρ ο ύ μ ε ν η σ ύ γ κ ρ ι σ η . Σύμφωνα όμωε, με σ τ ο ι χ ε ί α που π α ­

ρ έ χ ο υ ν τ α τ ο π ι κ ά ε π α γ γ ε λ μ α τ ι κ ά Σωματεία, παρά τ η ν α ρ ι θ ­

μ η τ ι κ ή υ π ε ρ ο χ ή των εγγεγραμμένων ανδρών στο Β ι ο τ ε χ ν ι κ ό 

Ε π ι μ ε λ η τ ή ρ ι ο Π ε ι ρ α ι ώ ε ( Β . Ε . Π . ) 1 4 κ α ι στο Σωματείο 

Κουρέων, Κομμωτών κ α ι Κομμωτριών ( Σ . Κ . Κ . Κ . ) 1 $ , ο π ρ α γ ­

μ α τ ι κ ό ε α ρ ι θ μ ό ε των γ υ ν α ι κ ε ί ω ν κομμωτηρίων υ π ε ρ σ κ ε λ ί ζ ε ι 

κατά πολύ ε κ ε ί ν α που δ ι α χ ε ι ρ ί ζ ο ν τ α ι ά ν δ ρ ε ε κομμωτέε, 

ενώ ο ι κ ο υ ρ ε ί ε (που α π ο τ ε λ ο ύ ν τ ο ' π α ρ α δ ο σ ι α κ ό ' σκέλοε 

τ ο υ ε π α γ γ έ λ μ α τ ο ε ) φ θ ί ν ο υ ν σ υ ν ε χ ώ ε . Η γ υ ν α ι κ ε ί α δ ι ά σ τ α σ η 

τ η ε κομμωτικήε σ υ ν ά γ ε τ α ι κ α ι από το α φ α ν έ ε , αλλά σ η ­

μ α ν τ ι κ ό , ποσοστό κομμωτριών ο ι ο π ο ί ε ε π α ρ έ χ ο υ ν 

υ π η ρ ε σ ί ε ε στο δ ι κ ό τ ο υ ε σ π ί τ ι ή σε σ π ί τ ι α π ε λ α τ ι σ σ ώ ν : 

α ν τ ί θ ε τ α , σύμφωνα με όσα ι σ χ υ ρ ί ζ ο ν τ α ι εκπρόσωποι τ ο υ 

Β . Ε . Π . , ο ι κομμωτέε ε μ π λ έ κ ο ν τ α ι λ ι γ ό τ ε ρ ο συχνά σε άδηλη 

απασχόληση α υ τ ο ύ τ ο υ τύπου-^·^. 

14 Αν και ο ι κομμώτριεε 9α έπρεπε να ανήκουν στο 
Επαγγελματικό Επιμελητήριο, εγγράφονται στο Βιοτεχνικό 
ε ξ α ι τ ί α ε των μεγαλύτερων παροχών και των διευκολύνσεων που 
έχουν σε γραφειοκρατικά ζητήματα. Σύμφωνα με σ τ ο ι χ ε ί α του 
Μηχανογραφικού Τμήματοε του Β.Ε.Π. το 1989 ήταν 
εγγεγραμμένοι 108 ε π ι χ ε ι ρ η μ α τ ί ε ε (58 επιπλοποιοί και 50 
κομμωτείε και κομμώτριεε). 

15 Από τουε 228 επαγγελματίεε που ε ί ν α ι εγγεγραμμένοι στο 
Σ.Κ.Κ.Κ. του Πειραιά, 115 ε ί ν α ι άνδρεε (78 κουρείε ανδρών 
και 37 κομμωτέε ανδρών ή/και γυναικών) και 113 γυναίκεε 
(κομμώτριεε). Το Σ.Κ.Κ.Κ. ε ί ν α ι από τα παλιότερα και πιο 
ενεργά σωματεία τηε χώραε. Ιδρύθηκε το 1914 και μέλη του 
ε ί ν α ι κυρίωε μ ικροί και μικρομεσαίοι ε π ι χ ε ι ρ η μ α τ ί ε ε . 

•"•" Τα παλιότερα χρόνια ωστόσο αυτό δεν ήταν αληθινό: 
πλανόδιοι κουρείε 'μπαρμπέρηδεε' χ τ ε ν ί ζ ο υ ν σε σ π ί τ ι α και σε 
καφενεία και σε πλατείεε (Παρανούση Κομνή 1987: 9 9 ) . 
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Τόποε Δι,εξαγωγήε τηε Ερευναε 

Οπωε έχει ήδη σημειωθεί, οι δεαματικότερεε και. πιο 

σύνθετεε ωε προε τα αίτια και Tis συνέπειέε τουε τάσειε 

κινητικότηταε, παρατηρούνται σε μεγάλα αστικά και 

βιομηχανικά κέντρα. Γεγονόε το οποίο επεξηγεί γιατί 

αποφάσισα να μελετήσω την επαγγελματική δράση και 

κινητικότητα μικρών επιχειρηματιών σε μία πόλη υψηλήε 

εμπορικήε σημασίαε, τον Πειραιά. 

Θα πρέπει ωστόσο, να αποσαφηνιστεί εξαρχήε ότι η ερ­

γασία αυτή δεν στοχεύει να περιγράψει τη δράση του 

συνόλου των επιπλοποιών και των κομμωτριών του Πειραιά. 

Μάλλον, αναζητά τα επίπεδα στα οποία η επαγγελματική 

κινητικότητα όσων από αυτούε εργάζονται σε ένα ζωτικό 

από οικονομική άποψη τμήμα τηε πόληε, συναρθρώνεται με 

το γεωγραφικό και κοινωνικό πλαίσιο που τη γεννά και 

την αναπαράγει. Ενδιαφέρουν δηλαδή, οι σχέσειε που 

αναπτύσσουν με πρόσωπα τα οποία ζουν στην ίδια ή σε πιο 

μακρινέε συνοικίεε, το πωε εδραιώνεται η επαγγελματική 

τουε φήμη και επεκτείνεται πέρα από τα όρια του επιπλο­

ποιείου ή του κομμωτηρίου, ο συσχετισμόε ανάμεσα στον 

τόπο κατοικίαε και εργασίαε, η λειτουργία των επι­

χειρήσεων ωε εστιών που συνενώνουν κόσμο από 

διαφορετικά σημεία τηε πόληε, κ.ά. Τα σημεία αυτά 

αποκτούν ξεχωριστό ενδιαφέρον διότι απεικονίζουν τιε 

καθημερινέε διαστάσειε τηε επαγγελματικήε ζωήε, όσο και 

επειδή απουσιάζουν από την πλειονότητα των σχετικών έρ-
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γων. 

Η πόλη του Πειραιά ε π ι δ ε ι κ ν ύ ε ι άνθηση του τοπικού 

εμπορίου, των υπηρεσιών και. τηε βιομηχανικήε παραγωγήε 

από τον περασμένο αιώνα (Τσοκόπουλοε 1984: 83, 99; 

Μπαφούνηε 1989: 2 - 3 ) 1 7 . Ανθηση την οποία συνοδεύουν και 

κατοχυρώνουν πολυάριθμεs εποχιακέs ή μονιμότερεs 

μετακίνησε i s που ανανεώνουν τον απασχολούμενο πληθυσμό 

με καινούργια εργατικά χ έ ρ ι α και επαγγέλματα. Οι εσω­

τ ε ρ ι κ ο ί μετανάστεε εγκαθίστανται κυρίωε σ τ ι ε παρυφέε 

του Πειραιά επιδιώκονταε τη συνεύρεση και αλ­

ληλοϋποστήριξη τουε με σ υ ν τ ο π ί τ ε ε , αλλά και επωφε­

λούμενοι από τη μεγαλύτερη διαθεσιμότητα οικοδομήσιμου 

χώρου. 

Η εμπορική κίνηση που δημιουργεί η ανάπτυξη του 

λιμένοε σ υ ν ε χ ί ζ ε τ α ι και τον 20ό αιώνα δ ίνονταε 

ουσιαστική ώθηση στη φυσιογνωμία του Π ε ι ρ α ι ά . Η 

δημιουργία ελεύθερηε ζώνηε (1930), οι δυνατότητεε 

διαμετακομιστικού εμπορίου, αγοράε και αποθήκευσηε 

πρώτων υλών, παρακινούν στην ίδρυση μεγάλων γ ι α την 

εποχή μονάδων -μηχανουργείων, σαπωνοποιείων, ε π ι ­

πλοποιείων, π ι λ ο π ο ι ε ί ω ν , καθεκλοποιείων- που ε ί τ ε 

περιστασιακά ε ί τ ε μόνιμα, δ ίνουν δουλειά σε ένα μεγάλο 

αριθμό εργατών και εργατριών (Εμπορικόν & Βιομηχανικόν 

1' Στα τέλη του περασμένου αιώνα λειτουργούσαν στον Πειραιά 
δύο μεγάλα επιπλοποιεία που απασχολούσαν 9 εργάτεε το 
καθένα, καθώε και 8 μικρότερα όπου εργάζονταν 40 τεχνίτεε . 
Υπήρχαν επίσηε και 5 καθεκλοποιεία τα οποία απασχολούσαν 20-
40 εργάτεε και εργάτριεε (Καμπούρογλου 1833: 83, 85). 
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Επιμελητήριον Πειραιώε 1974: 1 0 9 κ ε ) 1 8 . 

Πολλοί ε ί ν α ι οι. κοινωνικοί μετασχηματισμοί που, σε 

συνδυασμό με τη ταχύρρυθμη βιομηχανική ανάπτυξη, 

μετεξ ελίσσουν την τοπική οικονομική οργάνωση. Οι 

σημαντικότεροι από αυτούε συνδέονται με τ ι ε καινούργιεε 

ευκαιρίεε γ ι α επαγγελματική απασχόληση: όποιοε θέλει 

ένα καλό μεροκάματο εγκαταλείπε ι τουε παραδοσιακούε γ ι α 

την περιοχή τ ό μ ε ί ε (μεταφορέε, ναυπηγική) γ ι α να απορ­

ροφηθεί σε ελευθέρια επαγγέλματα ή σύγχρονεε μορφέε 

β ι ο τ ε χ ν ι κ ή ε παραγωγήε και παροχήε υπηρεσιών (Μπαφούνηε 

1989: 9, 10) . Οπωε χαρακτηριστικά σημειώνεται, στα 1960 

ο Πειραιάε συγκεντρώνει "το μεγαλύτερο μέροε τηε ο ι κ ο -

νομικήε, εμπορικήε και βιομηχανικήε δραστηριότηταε τηε 

Ελλάδοε" (Νομαρχία Πειραιώε 1966: 2 0 ) . 

Στα πλαίσια τηε έντονηε αυτήε ανάπτυξηε, προκύπτει 

ό τ ι το εμπορικό κέντρο τηε πόληε και ε ι δ ι κ ό τ ε ρ α , ο ι 

σ υ ν ο ι κ ί ε ε του Βρυώνη και τηε Τερψιθέαε (βλ. Πίνακαε Ι ) , 

ενδε ίκνυνται γ ι α τη διεξαγωγή τηε ε π ι τ ό π ι α ε έ ρ ε υ ν α ε ^ . 

Οπωε αναφέρεται σε μία π ε ρ ι ε κ τ ι κ ή επισκόπηση τηε 

ιστορίαε του Πειραιά, οι συνοικ ίεε αυτέε έχουν 

1° Από την αφήγηση ενόε φωτογράφου, για παράδειγμα, φαίνεται 
η ευκολία με την οποία βρήκε δουλειά σε τοπικό εργοστάσιο 
(του Κουγιούλη) που έφτιαχνε κρεβάτια.(Κουτελάκηε, Φώσκολου 
1991: 386) 

19 Την επιλογή αυτή ενίσχυσε το ότι δεν μπόρεσα να 
εξασφαλίσω άδεια για να απουσιάσω από το ΕΚΚΕ (όπου 
εργάζομαι) και χρειάστηκε έτσι, να αναζητήσω ένα χώρο όπου 
9α μπορούσα να μεταβαίνω με ευκολία. Η παραχώρηση ενόε 
διαμερίσματοε στην περιοχή του Βρυώνη επίσηε βοήθησε την 
απόφαση αυτή. 

81 



μεγαλοαστικό χαρακτήρα και συγκεντρώνουν τον πυρήνα 

σημαντικών βιομηχάνων και μεγαλεμπόρων μέχρι τα μέσα 

του 20ού αιώνα (Μιχελή 1988: 175). Συναφή στοιχεία 

παρέχει και ο, ελλιπήε έστω, κατάλογοε των εγγεγραμ­

μένων στο Β.Ε.Π. (1989) σύμφωνα με τον οποίο πολλέε από 

τιs μικρέs μονάδεε που συμπληρώνουν τη σύγχρονη δρα­

στηριότητα του Πειραιά στον τομέα του εμπορίου, των 

υπηρεσιών και τηε μεταποίησηε, βρίσκονται σε αυτή την 

περιοχή. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ I 

Η ερευνώμενη περιοχή 

Δ=ΕΠ\ΠΛΟΪ\ΟΙο\ 
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Η συγκέντρωση τηε προσοχήε στον επιχειρηματικό κόσμο 

δύο συνοικιών έρχεται σε αντίθεση με τον κύριο όγκο των 

προσεγγίσεων τηε κινητικότηταε που καταγράφουν τιε 

επαγγελματικέε μετακίνησειε των εργαζομένων σε μεγάλη 

(εθνική) κλίμακα. Διαφέρει επίσηε, από μικροκοινω-

νιολογικέε ή ανθρωπολογικέε μελέτεε οι οποίεε 

επικεντρώνονται στην κινητικότητα των κατοίκων μικρών 

πόλεων και χωριών (Colclough 1971; Davis 1976) ή 

εσωτερικών μεταναστών που διαμορφώνουν κοινωνικούε 

'θύλακεε' (Zatz 1983; Vermeulen 1983: 127). Η επαγγελ­

ματική δράση των υποκειμένων αυτήε τηε έρευναε 

εξετάζεται τόσο ωε προε τιε σχέσειε που αναπτύσσουν με 

άλλα πρόσωπα στην περιοχή όπου ζουν και εργάζονται, όσο 

και με αναφορά στην εσωτερική οργάνωση των επαγγελ­

ματικών κατηγοριών στιε οποίεε ανήκουν. 

Η Επι,τόπια Ερευνα 

Το υλικό στο οποίο στηρίζεται η έρευνα αυτή συγκεν­

τρώθηκε με επιτόπια έρευνα που διήρκεσε από τον 

Σεπτέμβριο 1989 έωε τον Οκτώβριο 1990, με διακοπή δύο 

μηνών. Οπωε συνήθωε συμβαίνει στιε ποιοτικέε προσεγ-

γίσειε, το εμπειρικό αυτό υλικό καθορίζεται και απεικο­

νίζει τιε διαπροσωπικέε σχέσειε που αναπτύσσει ο 

ερευνητήε με τα υποκείμενα τηε έρευναε: η δημιουργία 

ενόε κλίματοε εμπιστοσύνηε και αξιοπιστίαε, η 

διακριτικότητα και η αμοιβαία κατανόηση, συνιστούν 

απαραίτητεε προυποθέσειε για την εξασφάλιση τηε συνερ-
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γασίαε όσων συμμετέχουν στην ερευνητική διαδικασία. Τα 

σημεία αυτά 9α αναλυθούν διεξοδικά μέσα από την εξέταση 

των μεθοδολογικών εργαλείων με τα οποία συγκεντρώθηκαν 

τα εμπειρικά δεδομένα, την περιγραφή των κοινωνικών 

χαρακτηριστικών του ερευνώμενου πληθυσμού και την 

αναφορά στη διαδικασία παραγωγήε υλικού. 

α. 0\. Τεχνικέε 

Ωε κύριεε μεθόδουε για τη συλλογή του εμπειρικού 

υλικού επέλεξα τη συνδυασμένη χρήση τηε συμμετοχικήε 

παρατήρησηε με τη βιογραφική προσέγγιση. Σημαντική 

πληροφόρηση συγκεντρώθηκε επίσηε, με συνεντεύξειε, 

καθώε και με τη μελέτη απογραφών τηε ΕΣΥΕ, αδημοσίευτων 

αρχείων που βρίσκονται στα χέρια ιδιωτών ή συν­

δικαλιστικών και επαγγελματικών οργάνων, σε ιδιωτικέε 

και κρατικέε τεχνικέε σχολέε. Η επεξεργασία του 

συμπληρωματικού αυτού υλικού εμπλουτίζει τιε προσωπικέε 

μου παρατήρησε ιε και τιε αφηγήσειε των υποκειμένων 

προσδίδοντάε τουε μία ευρύτερη κοινωνική και ιστορική 

διάσταση. 

Η συμμετοχική "Παρατήρηση συνίσταται στην προσπάθεια 

μου να πάρω μέροε στην καθημερινή ζωή των υποκειμένων 

με στόχο την 'εκ των έσω
1
 πιστοποίηση των τρόπων με 

τουε οποίουε σημασιοδοτούν και αντιμετωπίζουν την κοι­

νωνική πραγματικότητα, όσο και την κατανόηση των αρχών 

που διαμορφώνουν τιε σχέσειε και τιε πρακτικέε τουε 

(Lewis 1976: 24-25). Η 'συμμετοχή' δεν πρέπει να 
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εκληφθεί με την κυριολεκτική τηε έννοια: δηλώνει, την 

τακτική παρουσία ρου σε πολλά επίπεδα τηε επαγγελ-

ματικήε καν οικογενειακήε ζωήε του πληθυσμού, όχι όμωε 

μία απόπειρα να υποδυθώ το ρόλο της πελάτισσας ή τηε 

μαθητευομένηε στην κομμωτική ή στην επιπλοποιία. Ενα 

τέτοιο εγχείρημα θα ήταν ανέφικτο, καθώε η έρευνα εστι­

άζεται εξίσου και στα δύο επαγγέλματα και αργά ή γρήγο­

ρα θα έπρεπε να το εγκαταλείψω χωρίε ίσωε να μπορέσω να 

δικαιολογήσω τη μετέπειτα παραμονή μου στο χώρο^Ο. 

Λόγοι δεοντολογίαε επίσηε απέτρεψαν κάθε σχετική ενέρ­

γεια: θα αποτελούσε στην ουσία απάτη, μία προσπάθεια να 

πάρω πληροφορίεε χωρίε να αποκαλύψω ποια είμαι και τι 

ακριβώε περιμένω από τουε επιχειρηματίεε. 

Ετσι, ο ρόλοε μου ωε ερευνήτριαε συνίσταται στη 

συστηματική παρατήρηση των τρόπων με τουε οποίουε οι 

μικροί επιχειρηματίεε οργανώνουν την επαγγελματική τουε 

δράση, στη συμμετοχή σε συνομιλίεε που διεξάγονται στα 

επιπλοποιεία και στα κομμώτρια, αλλά και σε σπίτια και 

σε εμπορικά καταστήματα τηε γειτονιάε. Πολύ συχνά ήμουν 

καλεσμένη για καφέ με φιλικά τουε πρόσωπα, όπωε επίσηε 

και σε οικογενειακέε γιορτέε, γάμουε, αρραβώνεε ή 

εκδήλωσε is οργανωμένεs από εταίρείεε καλλυντικών, το 

Β.Ε.Π. και το Σ.Κ.Κ.Κ. Συναφείε προσκλήσειε έκανα κι 

εγώ, ώστε να ανταποδώσω τη φιλοξενία τουε και να δω πωε 

συμπεριφέρονται έξω από το σπίτι ή την επιχείρηση. Ο 

20 Tis σκέψειε αυτέs διατυπώνει και η Μπακαλάκη στη δική τηδ 
μελέτη για τη θηλυκοποίηση xns κομμωτικήε (Bakalaki 1984: 
10) . 
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τρόποε με τον οποίο πλησίασα χα υποκείμενα και. τα 

προβλήματα που ανέκυψαν κατά την επιτόπια έρευνα 

αναλύονται, παρακάτω. Εκείνο που Θέλω να τονίσω εδώ 

είναι. ότι. η μακρόχρονη παρουσία μου στο πεδίο έρευναε 

με βοήθησε να κατανοήσω σε βάθοε τα πεδία στα οποία η 

ενεργοποίηση των επι.χει.ρηματτ.ών στη σφαίρα εργασίαε έρ-

χεταν σε σύγκρουση ή συμπληρώνει, τουε οι,κογενενακούε 

τουε ρόλουε καν τιε ευθύνεε, τνε στάσενε που υιοθετούν 

απέναντι, στην πελατεία κατ. το πωε αντιμετωπίζονταν από 

τα μέλη τηε, τιε συμβολικέε εκφάνσενε των σχέσεων που 

αναπτύσσουν με τουε/τι.ε συζύγουε τουε, τη σύνδεση τηε 

επαγγελματνκήε τουε ταυτότηταε με την κοι.νωντ.κή φυσιο­

γνωμία τηε γει.τονι.άε. 

Οι. προσωπικέ s αυτέ ε • παρατηρήσετε αποκτούν ξεχωρνστή 

βαρύτητα αν σκεφτεί κάνείε ότι. τα υποκείμενα δεν είναι 

σε θέση να περιγράψουν με ευκρίνεια το σύνολο των αξι,ών 

καν των αντιλήψεων τουε και. ακόμη λιγότερο, να αιτιολο­

γήσουν τνε αρχέε οι οποίεε καθοδηγούν τνε στάσει,ε καν 

τι,ε νοοτροπίεε τουε (Goffman 1958; Hirschon 1981) . Η 

ματνά του εξωτερικού παρατηρητή -στο μέτρο βέβαια, που 

παραμένει, ανεπηρέαστη από προϊδέασε ι.s και συνανσθη-

ματικούε δεσμούε αποκαλύπτει, πληρέστερα τνε σύνθετεε 

διαστάσειε των ανθρώπινων σχέσεων καν συμπεριφορών. 

Η παρουσία μου στο πεδίο έρευναε επέτρεψε επιπλέον, 

να διαφανεί η αντιστοιχία ανάμεσα στιε πρακτικέε κατ. 

στο περιεχόμενο των αφηγήσεων των επιχειρηματιών. Γνα 
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παράδειγμα, μπόρεσα να διαπιστώσω κατά πόσο ο τρόποε με 

τον οποίο περιγράφουν τιε σχέσειε τουε με μέλη τηε 

πελατείαε ανταποκρίνεται, στην οικειότητα που πράγματι, 

υπάρχει, μεταξύ τουε. Οπωσδήποτε, τιε αντιστοιχίεε αυτέε 

δεν εκτίμησα μόνο ωε npos την ακρίβεια ή την εγκυρότητα 

όσων λέγονται, αλλά και με αναφορά στη σημασία που έχει 

για τα υποκείμενα η αποσιώπηση ή η αλλοίωση συγ­

κεκριμένων περιστατικών. Εκεί όπου η καθημερινή συμπε­

ριφορά αποκλίνει ή διαψεύδει όσα ισχυρίζονται σε άλλεε 

χρονικέε στιγμέε, αναζήτησα τα αίτια και τιε συνέπειεε 

τέτοιων αποκλίσεων. Σε προσεγγίσειε όπωε αυτή που υιο­

θετείται εδώ, οι σχετικέε ανακρίβειεε κατέχουν θεμε­

λιώδη σπουδαιότητα για τον ερευνητή διότι φανερώνουν 

την εικόνα που σχηματίζουν τα υποκείμενα για τον εαυτό 

τουε και τουε λόγουε για τουε οποίουε θέλουν να 

προκαλέσουν πλασματικέε εντυπώσειε στουε 'άλλουε'. 

Παρά 'τα παράθυρα' που ανοίγει στιε σημασίεε τηε αν-

θρώπινηε συμπεριφοράε ωστόσο, η συμμετοχική παρατήρηση 

δεν επαρκεί ωε μεθοδολογικό εργαλείο για τη μελέτη τηε 

επαγγελματικήε κινητικότηταε. Ακριβώε διότι η δι­

αδικασία αυτή είναι μακρόχρονη και ξεπερνά τη 

δυνατότητα του ερευνητή να παρακολουθήσει από κοντά τιε 

διαδοχικέε φάσειε μετεξέλιξήε τηε. Για το λόγο αυτό, 

έκρινα απαραίτητο το συνδυασμό τηε συμμετοχικήε 

παρατήρησηε με τη βιογραφική προσέγγιση. 

Η βιογραφική προσέγγιση συνίσταται στη συλλογή και 
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επεξεργασία αφηγήσεων ζωήε ή/κατ. άλλων γραπτών μαρ­

τυριών (Θανοπούλου, Πετρονώτη 1987; Petronoti 1993). 

Στην ερευνά μου χρησιμοποιώ αποκλειστικά αφηγήσειε 

ζωήε, καθώε οι μικροί επιχειρηματίεε και τα οικεία συγ­

γενικά ή φιλικά τουε πρόσωπα τα οποία αφηγήθηκαν τη ζωή 

τουε, δεν παρέδωσαν αλληλογραφία ή ημερολόγια. 

Το προφορικό αυτό υλικό συμπληρώνει ορισμένα από τα 

κενά που αφήνει η συμμετοχική παρατήρηση ωε προε τη 

συνειδητή και εξελικτική διάσταση των υποκειμενικών 

αντιλήψεων και των πρακτικών (Berreman 1972: 567). Η 

μοναδικότητα τηε έκφρασηε και των μηνυμάτων του 

προφορικού λόγου, αλλά και τα στάδια μέσα από τα οποία 

ξετυλίγεται κάθε αφήγηση, αναδεικνύουν το νόημα που οι 

επιπλοποιοί και οι κομμώτριεε αποδίδουν σε διάφορεε 

σχέσειε ή περιστατικά, καθώε και τουε μηχανισμούε 

διαμέσου των οποίων τα αφομοιώνουν. Οι θεματικοί άξονεε 

των αφηγήσεων ζωήε ρίχνουν φωε και στην αλληλεξάρτηση 

του φύλου με το περιεχόμενο του προφορικού λόγου: οι 

κομμώτριεε π.χ., εμμένουν στουε διαπροσωπικούε δεσμούε 

που συνάπτουν μέσα και έξω από το χώρο εργασίαε, ενώ οι 

επιπλοποιοί προβάλλουν τουε καρπούε του αγώνα τουε. 

Η διάσταση του χρόνου είναι θεμελιώδηε για τιε αναζή­

τησε ι ε τούτηε τηε έρευναε. Αν και η ανάλυση 

επικεντρώνεται στην ενδογενεακή επαγγελματική κινητι­

κότητα, το συλλεγμένο υλικό επιτρέπει τη συγκρότηση 

γενεαλογιών οι οποίεε καλύπτουν ένα χρονικό φάσμα 3-4 
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γενιών (των επιχειρηματιών, των γοννών, των πάππων και, 

των πανδνών τουε), ενώ ταυτόχρονα φέρνουν στο φωε πλη-

ροφορίεε γ να τη ζωή πλαγίων συγγενών (θείων, αδελφών) . 

Αυτή η προσέγγιση τηε κινητικότητα ε επί. τρέπε ι. την 

αντιμετώπιση τηε ωε πολυδιάστατη ε δναδνκασίαε και. δια­

σαφηνίζει όχι. μόνο τ LS ενέργενεε που επιτελούνται., αλλά 

καν τα αίτνα και. τνε επνπτώσενε τουε. Αποκαλύπτει, 

ακόμη, πολλέε από τνε μεταβαλλόμενε ε όψενε και. τα 

δυσδιάκριτα νοήματα τηε δναδνκασίαε αυτήε: τη λογνκή με 

|3άση την οποία οι επνχενρηματίεε λαμβάνουν και. ανα­

θεωρούν αποφάσενε, τη σύνδεση των στρατηγνκών που με­

τέρχονται με τνε αντνλήψενε γνα την εργασία, τον επανα­

προσδιορισμό των όρων με τουε οποίουε διαπραγματεύονταν 

τη φήμη τουε από την εποχή τηε ανεξαρτοποίησήε τουε ωε 

τη χρονική στιγμή τηε έρευναε, τνε δνακυμάνσενε στνε 

ονκονομνκέε σχέσενε των συζύγων, κ.ά. 

Η έμφαση στη μετεξέλιξη των υποκενμεννκών αντιλήψεων 

καν πρακτνκών δεν αποσκοπεί στη θεώρηση τηε 

κννητνκότηταε ωε μίαε γραμμνκήε σενράε επαγγελματνκών 

θέσεων. Κάτν τέτονο θα ήταν αδύνατο δνότν τα υποκείμενα 

δεν περνγράφουν τα βνώματά τουε με χρονολογνκά σενρά 

καν επνπλέον, αναπλάθουν το νόημα τουε με βάση συγ-

κεκρνμένα κάθε φορά σημεία αναφοράε. Οπωε παρατηρείταν 

στη σχετνκή βνβλνογραφία, αποδίδουν στο παρελθόν το 

νόημα πρόσφατων εμπενρνών, επανατοποθετούν τη 

σκοπνμότητα παλνότερων αποφάσεων καν προβάλλουν αξίεε 

του παρόντοε (Collard 1989: 90). Σημαντνκή επίδραση 
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a x i s σ κ έ ψ ε ι ε που δ ι α τ υ π ώ ν ο υ ν οι. ε π ι χ ε ι ρ η μ α τ ί εε άλλωστε, 

α σ κ ε ί κ α ι τ ο ό τ ι δεν έχουν π ά ν τ α επίγνωση των π α ρ α ­

γόντων που προκαλούν τ ι ε ε π ι λ ο γ έ ε τ ο υ ε : μ ε ρ ο λ η π τ ο ύ ν 

έτσι., ωε npos τ ι ε ε ρ μ η ν ε ί ε ε που π ρ ο τ ε ί ν ο υ ν 

υ π ο δ ε ι κ ν ύ ο ν τ α ε ό τ ι , ενώ η έ ν ν ο ι α τηε ε π ι λ ο γ ή ε δηλώνει 

σαφή πρόθεση πραγματοποίησηε στόχων, δ ε ν ε ί ν α ι κ α τ α ν ά γ -

κη σ υ ν ε ι δ η τ ά τα α ί τ ι α διαμόρφωσήε r o u s s i . 

Η α π ό π ε ι ρ α ανασυγκρότησηε π α λ ι ό τ ε ρ ω ν φάσεων τ ο υ 

κύκλου ζωήε σ υ ν ε π ά γ ε τ α ι κ α ι άλλεε δ υ σ κ ο λ ί ε ε 

συνυφασμένεε με τα κενά τηε μνήμηε κ α ι τ η ν τάση των 

αφηγητών να ω ρ α ι ο π ο ι ο ύ ν το π α ρ ε λ θ ό ν (Θανοπούλου, 

Πετρονώτη 1 9 8 7 ) . Η σύνθεση τ ο υ α κ ρ ο α τ η ρ ί ο υ ε π η ρ ε ά ζ ε ι 

κ α ι α υ τ ή , τ α λεγόμενα των ε π ι χ ε ι ρ η μ α τ ι ώ ν : όπωε εξηγώ 

παρακάτω, η παρουσία άλλων προσώπων έ χ ε ι κ α θ ο ρ ι σ τ ι κ ή 

ε π ί δ ρ α σ η στη μορφή του λόγου τ ο υ ε : όσο π ι ο μ α κ ρ ι ν ή η 

σχέση με τ ο υ ε π α ρ ε υ ρ ι σ κ ό μ ε ν ο υ ε , τόσο μ ε γ α λ ύ τ ε ρ η η 

έμφαση που δ ί ν ο υ ν στα ε π ι τ ε ύ γ μ α τ α τ ο υ ε . Παρά τ ι ε σ χ ε -

τ ι κ έ ε α δ υ ν α μ ί ε ε πάντωε, ο ι α φ η γ ή σ ε ι ε των ε π ι χ ε ι ρ η μ α τ ι ώ ν 

σ υ ν ε ι σ φ έ ρ ο υ ν στη διάγνωση των πολυσύνθετων μορφών 

σ ύ ζ ε υ ξ η ε τ ο υ παρόντοε με το χ θ ε ε ε ι κ ο ν ο γ ρ α φ ώ ν τ α ε π α ρ α ­

σ τ α τ ι κ ά τ ι ε σημασίεε τηε ε π α γ γ ε λ μ α τ ι κ ή ε δράσηε κ α ι τα 

ε π ί π ε δ α αλληλεξάρτησήε τηε με άλλα π ε δ ί α τ η ε ζωήε. 

Η ε π ε ξ ε ρ γ α σ ί α τ ο υ αφηγηματικού υ λ ι κ ο ύ συμπληρώνει 

μ έ ρ ο ε των ελλείψεων που δ η μ ι ο υ ρ γ ο ύ ν π ο σ ο τ ι κ έ ε μ έ τ ρ η σ ε ι ε 

lL± ΤετοιεΞ διαπίστωσε is αναιρούν την εγκυρότητα απόψεων 
σύμφωνα με τΐΞ οποίεε η ανθρώπινη συμπεριφορά δεν μπορεί να 
ερμηνευτεί παρά μόνο με αναφορά σε συνειδητούε στόχουε 
( L i t t l e j o h n 1972: 26). 
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οι. οποίεε αρκούνται, στη σύγκριση ορισμένων μόνο φάσεων 

-uns διαγενεακήε επαγγελματικής κινητικότηταε (Lipset, 

Bendix 1967: 181, 182). Στην Ουγγαρία, για παράδειγμα, 

η καταγραφή βιογραφιών φανερώνει το συσχετισμό τηε κοι­

νωνική s κινητικότηταε με τη μετάβαση σε αστικά κέντρα 

(Karpati 1981), ενώ στιε Η.Π.Α. επεξηγεί τουε προσδι­

οριστικούς παράγοντεε τηε ταυτότηταε μεταναστών που 

εξασφαλίζουν τα προε το ζην διαμέσου τηε ίδρυσηε μικρών 

επιχειρήσεων (Chock 1981) Πολυσυζητημένη είναι και η έ­

ρευνα των Bertaux και Bertaux Wiame(1981α) για τουε 

Γάλλουε αρτοποιούε οι αφηγήσειε των οποίων δίνουν 

πλήθοε στοιχείων για τα μέσα με τα οποία προσελκύουν το 

αγοραστικό κοινό και επιζητούν να κερδίσουν περισσότερα 

χρήματα. 

Συνοψίζονταε, ενώ η συμμετοχική παρατήρηση και η συλ­

λογή αφηγήσεων ζωήε αποτελούν χρονοβόρεε και 

κουραστικέε για τον ερευνητή τεχνικέε, ενδείκνυνται για 

τη σφαιρικότερη ερμηνεία των τρόπων με τουε οποίουε 

γίνεται αντιληπτή και μεθοδεύεται η επαγγελματική κι­

νητικότητα. Το υλικό που προκύπτει από τη συνδυασμένη 

χρήση τουε είναι γοητευτικό και βοηθά να διαπιστώσουμε 

όχι μόνο τη μορφή των επαγγελματικών επιλογών, 

αποφάσεων και τηε δράσηε, αλλά και τιε διεργασίεε 

διαμέσου των οποίων αποκτούν το πραγματικό τουε νόημα 

κατά τη διάρκεια του κύκλου ζωήε. 
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β. Τα Υποκείμενα τηε Ερευναε 

Εχονταε επιλέξει, την περιοχή στην οποία διεξάγεται η 

επιτόπια έρευνα και προκειμένου να εντοπίσω TOUS επι-

χειρηματίεε που εργάζονται σε αυτήν, απευθύνθηκα στο 

Β.Ε.Π., στο Δ. Σ. του Σ.Κ.Κ.Κ. και στον πρόεδρο του 

Σωματείου Ξυλουργών και Επιπλοποιών Πειραιώε (το οποίο 

όμωε, δεν λειτουργούσε και στάθηκε αδύνατο να 

εξεταστούν τα μητρώα μελών του). Οι κατάγραφεs που 

διενεργούν τα όργανα αυτά άλλωστε, είναι ελλιπείε και 

δεν αποκαλύπτουν το συνολικό αριθμό επιχειρηματιών στον 

Πειραιά -πόσο μάλλον, στιε συνοικίεε που μαε απασχο­

λούν. Ετσι, σύμφωνα με το Β.Ε.Π. το 1989 υπήρχαν στο 

δήμο Πειραιώε 58 επιπλοποιοί και 50 κομμωτέε και κομ-

μώτριεε, ενώ στο Σ.Κ.Κ.Κ. έχουν εγγραφεί 113 κομμώτριεε 

(βλ. υποσημ. 15) Οπωε αναφέρεται σε μία παλιότερη 

μελέτη22, στο Β.Ε.Π. προσέρχονται λιγοστοί επαγγελ-

ματίεε εξαιτίαε του ύψουε τηε συνδρομήε, τηε άγνοιαε 

γύρω από τη δράση και τη σκοπιμότητα ίδρυσήε του, αλλά 

και μίαε βαθύτερηε δυσπιστίαε προε το κράτοε και τουε 

εκπροσώπουε του. 

Παρά τιε ελλείψειε τουε πάντωε, τα μητρώα αυτά 

αποτέλεσαν την αφετηρία τηε γνωριμίαε μου με ορισμένουε 

επιχειρηματίεε και σταδιακά με όλουε τουε επιπλοποιούε 

22 Ηδη από το 1924 σημειώνεται ότι ο αριθμόε των 
εγγεγραμμένων στο Επιμελητήριο Πειραιώε δεν είναι ο 
πραγματικόε: εγγράφονται 29 επιπλοποιοί, 15 καθεκλοποιοί σε 
ένα σύνολο 900 επαγγελματιών και βιοτεχνών (Ζώτου 1925: 121, 
127) . 
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καν T i s κ ο μ μ ώ τ ρ ι ε ς που εργάζονται , στην ερευνώμενη 

π ε ρ ν ο χ ή . Τον κορμό τ ο υ ερευνώμενου πληθυσμού α π ο τ ε λ ο ύ ν 

8 ε π ι π λ ο π ο ι ο ί καν 11 κ ο μ μ ώ τ ρ ν ε ε . Η μ ε λ έ τ η ωστόσο, 

ε π ε κ τ ε ί ν ε τ α ι καν σε σ υ γ γ ε ν ι κ ά τ ο υ ε πρόσωπα ( σ υ ζ ύ γ ο υ ε , 

π α ν δ ν ά , γ ο ν ε ί ε καν α δ έ λ φ ν α ) , σε φ ί λ ο υ ε , σ υ ν ε ρ γ ά τ ε ε , 

σ υ ν α δ έ λ φ ο υ ε , γ ε ί τ ο ν ε ε καν π ε λ ά τ ε ε που όλον μ α ζ ί α ν έ ρ ­

χ ο ν τ α ν σε 110 ά τ ο μ α . Ο αρνθμόε α υ τ ό s ε ί ν α ν β έ β α ν α , 

ανεπαρκήε γ ν α μ ί α ποσοτνκή προσέγγνση τ η ε 

κ ν ν η τ ν κ ό τ η τ α ε . Σε π ο ν ο τ ν κ έ ε ωστόσο, α ν α λ ύ σ ε ν ε όπωε αυτή 

που μαε α π α σ χ ο λ ε ί εδώ, ο μνκρόε όγκοε τ ο υ πληθυσμού 

συννστά α ν α γ κ α ί α καν νκανή προϋπόθεση γνα τ η ν ασφαλή 

ε π ο π τ ε ί α τηε ε ρ ε υ ν η τ ν κ ή ε δ ν α δ ν κ α σ ί α ε , γνα τ η ν π ο λ υ π ρ ν -

σματνκή θεώρηση των αντνλήψεων καν των πρακτνκών των ε -

π ν χ ε ν ρ η μ α τ ν ώ ν , καθώε καν γνα τ η ν ε ρ μ η ν ε ί α των μ ε τ α λ ­

λαγών που ε μ φ α ν ί ζ ο υ ν στο χ ρ ό ν ο 2 3 . 

Ον ε π ν π λ ο π ο ν ο ί καν ον κομμώτρνεε που δ ν α χ ε ν ρ ί ζ ο ν τ α ν 

μ ί α ε π ν χ ε ί ρ η σ η στον τόπο δνεξαγωγήε τηε έ ρ ε υ ν α ε ε ί ν α ν 

30-53 χ ρ ο ν ώ ν . Τα χαμηλότερα όρνα η λ ν κ ί α ε σ υ ν α ν τ ώ ν τ α ν 

μ ε τ α ξ ύ των κομμωτρνών όχν μόνο δ ν ό τ ν συχνά ε γ -

Z:i Η βνογραφνκή προσέγγνση μπορεί να βασνστεί καν σε μία 
μόνο αφήγηση ζωήε αρκεί αυτή να nXnpei κάπονα κρντήρνα 
'αντνπροσωπευτνκότηταε' (Young 1983: 479; K a r p a t i 1981: 
136). Στο σημείο αυτό 8α ήθελα να υπογραμμίσω ότν παρά την 
αλήθενα που εμπερνέχεν η άποψη του Bertaux ότν από ένα 
σημείο καν έπεντα επέρχεταν 'κορεσμόε' πληροφορνών ον οπονεε 
επνβεβανώνουν η μία την άλλη συγκροτώνταε γεννκεύσνμο 
προφορνκό υλνκό (Bertaux 1981α: 187, 188), θεωρώ μηχαννστνκή 
την αντίληψη ότν η δέκατη ή ενκοστή από τνε αφηγήσενε ζωήε 
μπορεί να είναν η τ ε λ ε υ τ α ί α . Αν λάβεν κανείε υπόψη την 
ετερογένενα τηε ανθρώπννηε συμπερνφοράε καν τη συνθετότητα 
των όρων που την κατευθύνουν, η αναζήτηση ενόε αρνθμού ο 
οποίοε σηματοδοτεί τον κορεσμό τηε γνώσηε δεν επνλύεν το σο­
βαρό πρόβλημα τηε παραγωγήε εμπενρνκού υλνκού. 
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καταλείπουν το επάγγελμα με το γάμο, αλλά και επειδή το 

υψηλό κεφάλαιο που απαιτεί σήμερα το στήσιμο ενόε επι­

πλοποιείου περιορίζει την ανεξαρτοποίηση των ανδρών. 

Προκειμένου να μην επιβαρυνθεί η επιδιωκόμενη σύγκριση 

με πολλέε μεταβλητέε, επικεντρώθηκα στη μεγαλύτερη 

ηλικιακή ομάδα των επιχειρηματιών (39-49 χρονών): το 

γεγονόε ότι βρίσκονται σε ένα προχωρημένο στάδιο του 

επαγγελματικού κύκλου ζωήε διευρύνει το χρονικό φάσμα 

στα πλαίσια του οποίου μπορούν να μελετηθούν οι τρόποι 

με τουε οποίουε σκέπτονται, λαμβάνουν αποφάσειε και 

ενεργούν. Η επιλογή αυτή είχε ωε αποτέλεσμα ότι από 

τουε επιχειρηματίεε τηε ερευνώμενηε περιοχήε 

εξαιρέθηκαν δύο κομμώτριεε και έναε επιπλοποιόε -

αντίστοιχα 30, 35 και 53 χρονών. Ο τελευταίοε 

απεκλείσθη για ένα ακόμη λόγο: δεν καταβάλλει, όπωε 

προϋποθέτει ο τρόποε με τον οποίο ορίζεται εδώ ο μικρόε 

επιχειρηματίαε, προσωπική εργασία. 

Στην ομοιογένεια του πληθυσμού συντείνει και το ότι 

οι επιχειρηματίεε είναι όλοι παντρεμένοι -με εξαίρεση 

μία κομμώτρια που έχει χηρέψει. Το γεγονόε αυτό βοηθά 

να διαπιστώσουμε τη συνάρθρωση του επαγγελματικού με 

τον οικογενειακό κύκλο ζωήε και τα επίπεδα στα οποία οι 

οικογενειακέε υποχρεώσειε συγκρούονται με τιε πρακτικέε 

που απαιτεί η επαγγελματική άνοδοε. Για τουε λόγουε 

αυτούε, μονάδα έρευναε δεν είναι το υποκείμενο, αλλά το 

παντρεμένο ζευγάρι. Οι αντιλήψειε δηλαδή και οι 

στρατηγικέε των μικρών επιχειρηματιών αναλύονται παράλ-
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ληλα και διαμέσου, των απόψεων που εκφέρουν για 

αυτούε/έε οι σύζυγοι τουε. 

Κλείνονχαε την ενότητα αυτή, 8α ήθελα να αναφερθώ στη 

γενίκευαιμότητα των συμπερασμάτων που προκύπτουν σε 

αυτή την έρευνα. Τα όρια του υλικού είναι σαφή: δίνει 

μία ακριβή εικόνα για τουε τρόπουε με τουε οποίουε οι 

επιπλοποιοί και οι κομμώτριεε μεθοδεύουν και 

προσλαμβάνουν την επαγγελματική τουε δράση και άνοδο, 

καθώε και για τη μετεξέλιξη και για τιε διασυνδέσειε 

τηε δράσηε TOUS με το άμεσο κοινωνικό και γεωγραφικό 

περιβάλλον. Σε παρόμοια ευρήματα αναμένεται να 

καταλήξουν έρευνεε που εξετάζουν επιχειρηματίεε με 

συναφή κοινωνικά, οικονομικά και εκπαιδευτικά 

χαρακτηριστικά σε άλλεε Ελληνικέε πόλε is. Τα συμπε­

ράσματα που συνάγονται όμωε, δεν ισχύουν υποχρεωτικά 

για διαφορετικέε κατηγορίεε επιχειρηματιών ή ακόμη, για 

επιπλοποιούε και κομμώτριεε που εργάζονται σε άλλεε 

περιοχέε του Πειραιά. Ούτε τεκμηριώνουν τη θέση που ο 

ερευνώμενοε πληθυσμόε κατέχει στην τοπική ταξική 

στρωμάτωση. Εκείνο που διαπιστώνεται, αφορά το πωε οι 

ίδιοι προσλαμβάνουν τιε επαγγελματικέε τουε πρακτικέε 

και την επιτυχία, το πωε σκέπτονται για αυτούε πρόσωπα 

με τα οποία έχουν τακτική επαφή, τιε παραμέτρουε που 

συντελούν στη διαμόρφωση τηε επαγγελματικήε τουε 

ταυτότηταε στα πλαίσια ενόε τμήματοε τηε κοινωνίαε του 

Πειραιά. 
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γ. Η Διαδικασία Συλλογήε Υλικού 

Θέλονταε να εξοι.κει.ωθώ με όσα ζητήματα απασχολούν 

TOUS επι,πλοποίούε και τι,ε κομμώτρνεε, διεξήγαγα μία 

προκαταρκτική έρευνα στην περιοχή τηε μείζονοε 

πρωτευούσηε^
4
. Τα στοιχεία που συγκεντρώθηκαν καθοδή­

γησαν την προβληματική τούτηε τηε ανάλυσηε, υπέδειξαν 

την ανάγκη διεκπεραίωσηε τηε επιτόπναε έρευναε σε μία 

συγκεκριμένη περιοχή ώστε να διαφανεί η σχέση τηε κι,νη-

τικότηταε με το κοινωνικό τηε πλαίσι,ο κατ. καθόρισαν 

τουε άξονεε γύρω από TOUS οποίουε στρέφονταν οχ. συλλεγ-

μένεε αφηγήσενε (Βλ. Παράρτημα Ι) . Επιπλέον, με 

προετοίμασαν να απαντήσω στα ερωτήματα που απεύθυναν 

εκείνοι, σε μένα καν να διεκδικήσω αποτελεσματικότερα τη 

συνεργασία TOUS. 

Κάτι που πρέπεν να τονιστεί εξαρχήε αφορά τον 

προβληματισμό ορισμένων ανθρωπολόγων οι οποίοι ερευνούν 

την κοινωνία όπου γεννήθηκαν και ζουν (Jackson 1987). 

Ti ακρνβώε όμωε, σημαίνει, ' δι,εξάγω έρευνα στον τόπο 

μου'; Στο παράδειγμα του Πει.ραι.ά η κοννή πολιτισμική 

ταυτότητα και η γλώσσα, μου επέτρεψαν να κατανοήσω 

γρήγορα τι,ε στάσει,ε και. τνε ανττ.λήψει.ε του ερευνώμενου 

πληθυσμού κατ. ενδεχομένωε απέτρεψαν την εμφάννση 

επιφυλάξεων που θα είχαν απέναντι, σε έναν αλλοδαπό 

ερευνητή (Gefou Madianou 1993: 167, 168). 

24 Η προέρευνα ολοκληρώθηκε το 1988 στα πλαίσνα τηε μελέτηε 
του ΕΚΚΕ για τα Κοινωνικά Χαρακτηριστικά τηε Απασχόλησηε με 
στόχο τη διερεύνηση ορισμένων θεματικών περιοχών που αφήνουν 
αναπάντητεε οι ποσοτικέε προσεγγίσειε (Πετρονώτη 1988). 
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Από την άλλη μεριά ε ν τ ο ύ τ ο ι ε , ο τ. διάφορεε στη μ ό ρ ­

φωση, στην καταγωγή, στο επάγγελμα και στην κ ο ι ν ω ν ι κ ή 

μαε θέση, ε ί ν α ι έντονεε, μεταξύ δε των διαφορών α υ τ ώ ν 

συγκαταλέγεται, κατ. η άγνοια μου γ ι α τ ι ε ι δ ι α ι τ ε ρ ό τ η τ ε ε 

του κόσμου των επιχε ιρηματιών. Ωε ερευνήτρια ήμουν ε κ ε ί 

γ ι α 'να ζητήσω' και 'να πάρω' πληροφορίεε, 

δ ι ε υ κ ρ ι ν ί σ ε ι ε , υλικό, ενώ, σε ένα πρώτο τ ο υ λ ά χ ι σ τ ο ν 

επίπεδο, ' δ ε ν ε ίχα να δώσω' τ ί π ο τ α ωε αντάλλαγμα. Το 

σύνολο των διαφορών αυτών δ ε ί χ ν ε ι την ανομοιογενή 

σημασία που η ερευνητική δ ι α δ ι κ α σ ί α ε ί χ ε γ ι α μένα κ α ι 

τουε μικρουε ε π ι χ ε ι ρ η μ α τ ί ε ε . Φυσικό επακόλουθο, ή τ α ν η 

ώθηση στην, αρχική τουλάχιστον, αναπαραγωγή π ο ι κ ί λ ω ν 

στερεοτύπων και προϊδεάσεων -τόσο από τη δ ική μου 

μεριά, όσο και από τη δική τουε (Blumer 1969; Young 

1983: 480) Ε ί ν α ι , νομίζω, αναγκαίο να παρουσιαστούν ο ι 

επιπτώσειε που οι προϊδέασεi s αυτέε ε ίχαν στην παραγωγή 

υλικού, καθώε και τα μέσα με τα οποία προσπάθησα ν α 

παρακάμψω τ ι ε δυσκολίεε που ανέκυψαν. 

Οπωε έχω ήδη αναφέρει, αποκάλυψα εξαρχήε τουε σ τ ό χ ο υ ε 

των αναζητήσεων μου. Ενέργεια την οποία οι ε π ι ­

χ ε ι ρ η μ α τ ί ε ε αντιμετώπισαν με τρόπουε που α ν τ ι σ τ ο ι χ ο ύ ν 

στα κίνητρα συμμετοχήε τουε στην έρευνα, όσο και σ τ η ν 

εικόνα που σχημάτισαν γ ι α μένα ωε ε ρ ε υ ν ή τ ρ ι α ε 2 5 . 

Ορισμένοι ήταν ευνοϊκά δ ι α τ ε θ ε ι μ έ ν ο ι απέναντι στην 

25 Ενδεικτική είναι η παρατήρηση τηε Strathern ότι ο 
ερευνητήε πρέπει να γνωρίζει καλά τα κίνητρα που υπαγορεύουν 
όσα λέγονται, διαφορετικά παραμένει άγνωστη η διαδικασία 
παραγωγήδ υλικού (Strathern 1987: 19). 
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ανίχνευση των βιωμάτων τουε. Ζήτησαν μάλιστα αντίγραφο 

'του βιβλίου
1
 υπερτιμώντας το ρόλο που 8α μπορούσε να 

διαδραματίσει στην κάλυψη των αναγκών τουs από 

κρατικούε ή άλλουε φορείε. Αλλοι δεν πείσθηκαν εύκολα 

γι,α τη χρησιμότητα μίαε μελέτηε οσοδήποτε σχετικήε με 

τη ζωή τουε: για πολύ καιρό, επέμεναν να μάθουν αν η 

συνεργασία μαε 8α ωφελούσε την επιχείρηση, κατά πόσο 

δηλαδή, 8α λειτουργούσε διαφημιστικά ή θα γνωστοποιεί το 

σε αρμόδιουε οργανισμούε που 8α την λάμβαναν σοβαρά 

υπόψη. Αν και μέσα από ένα διαφορετικό πρίσμα, οι επι-

χειρηματίεε αυτοί επίσηε ανέδειξαν τιε αρχέε που κα­

τευθύνουν τα επαγγελματικά τουε ενδιαφέροντα. 

Οι διαπροσωπικέε σχέσειε που ανέπτυξα μαζί τουε 

επηρεάστηκαν από ποικίλουε και απρόβλεπτουε 

περιορισμούε. Π.χ. η πρώτη αντίδραση ενόε επιπλοποιού 

που δεν ήταν εγγεγραμμένοε στο αρμόδιο Επιμελητήριο 

ήταν ότι με έστειλε το Υπ. Βιομηχανίαε για να τον 

'πιάσω'. Το ξεκίνημα αυτό δεν απέκλεισε τη μετέπειτα 

συνεργασία μαε: χρειάστηκε όμωε, αρκετόε κόποε και 

χρόνοε για να αλλάξω την αρνητική αυτή εντύπωση και 

πιθανόν να μην το είχα καταφέρει αν δεν μεσολαβούσε 

έναε άλλοε επιπλοποιόε η επικοινωνία με τον οποίο 

τέθηκε εξαρχήε σε καλέε βάσειε. 

Συναφήε είναι και ο φόβοε που οι επιχειρηματίεε 

αισθάνονται ωε προε το ενδεχόμενο κοινοποίησηε των 

εκμυστηρεύσεων τουε. Ειδικότερα όταν στιε συναντήσειε 

99 



μαε παρευρίσκονταν πελάτεε, συνάδελφοι, κ.ά. δίσταζαν ή 

απέφευγαν να μιλήσουν για προσωπικέε πτυχέε τηε ζωήε 

τουε και για τα αισθήματα που τρέφουν για φίλουε ή μέλη 

τηε πελατείαε. Εξίσου αληθινό είναι βέβαια, ότι. η πα­

ρουσία άλλων ατόμων με βοηθούσε να ελέγξω 'του λόγου το 

αληθέε': το μέτρο δηλαδή, στο οποία όσα έλεγαν οι επι-

χειρηματίεε ανταποκρίνονται σε αληθινά περιστατικά. 

Σοβαρότερη ήταν η δυσκολία που συνάντησα προσπαθώνταε 

να διεισδύσω στα πεδία τηε προσωπικήε και οικογενειακήε 

τουε ζωήε. Ενώ η παρουσία μου στα καταστήματα σύντομα 

έγινε αποδεκτή -και μάλιστα όταν αργούσα να επισκεφθώ 

επιπλοποιούε ή κομμώτριεε με τουε οποίουε υπήρχε 

αμοιβαία συμπάθεια, ρωτούσαν θερμά: "τι έγινεε, μέρεε 

έχειε να φανείε Μαρίνα"- η συνεύρεση μαε κατά τον 

ελεύθερο χρόνο τουε δεν ήταν αυτονόητη. Το γεγονόε ότι 

η έρευνα ατονούσε με την απομάκρυνση μου από το χώρο 

εργασίαε, σχετίζεται με το ότι οι επιχειρηματίεε 

διαθέτουν ελάχιστεε ώρεε για οτιδήποτε δεν συνδέεται 

άμεσα με τη δουλειά και με την οικογένεια τουε: όπωε 

λένε, "οι ελεύθερεε ώρεε είναι ιερέε, είναι για το 

σπίτι και τα παιδιά". Ετσι, η γνωριμία μου με τιε/τουε 

συζύγουε τουε και οι οικογενειακέε προσκλήσειε, έγιναν 

αφού εξοικειωθήκαμε αρκετά μεταξύ μαε. 

Τιε παραπάνω δυσχέρειεε αντιπαρήλθα 

ευαισθητοποιούμενη ωε προε την 'χρυσή τομή' ανάμεσα σε 

όσα οι επιχειρηματίεε περίμεναν από εμένα και εκείνα τα 
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οποία ήθελα εγώ από αυτούε. Προσπάθησα δηλαδή αφενόε, 

να μην ταυτιστώ με τιε ιδιότητεε που μου αποδίδαν (τηε 

ξένηε, τηε επίμονηε) κατ. αφετέρου, να μην φέρομαι, 

ολότελα αυθόρμητα. Προκειμένου να κερδίσω την 

εμπιστοσύνη τουε κατ. να τουε πείσω για τη γνησιότητα 

των προθέσεων μου, υιοθέτησα ορισμένεε 'στρατηγικέε 

έρευναε' -όπωε εύστοχα παρατηρεί η Mascarenhas-Keyes 

(1987)- που καθησύχασαν την ανησυχία μου μήπωε δεν 

καταλάβω σωστά όσα ακούω ή παρατηρώ. Ακολουθούσα π.χ., 

το δικό τουε πρόγραμμα ακόμη και όταν αισθανόμουν 

κουρασμένη ή εύρισκα άβολη την ώρα τηε συνάντησηε, 

απέφευγα να κρατώ σημειώσειε ή να χρησιμοποιώ 

μαγνητόφωνο αν αυτό ενοχλούσε, δεν διαμαρτυρόμουν όταν 

μία προκαθορισμένη συνάντηση ακυρωνόταν την τελευταία 

στιγμή, άκουγα υπομονετικά τιε αφηγήσειε τουε, προσπά­

θησα να ανταποδώσω το χρόνο και την προσοχή που 

διέθεσαν για να απαντήσουν στα ερωτήματα μου, οργάνωσα 

μερικέε συγκέντρωσειε στο διαμέρισμα που μου είχε παρα­

χωρήσει μία φίλη στου Βρυώνη. Η σημασία των 

διαπροσωπικών σχέσεων που αναπτύχθηκαν μεταξύ μαε προ­

κύπτει και από το ότι ορισμένοι με καλούν ωε σήμερα στα 

σπίτια τουε ή σε εκδηλώσειε του Σωματείου και 

περηφανεύονται για το ενδιαφέρον που έδειξα για τη 

δουλειά τουε. Χαρακτηριστικά είναι τα λόγια ενόε επι­

πλοποιού: 

"0 χρόνοε που χάνω μιλώνταε σου 

είναι για το καλό τηε τέχνηε, εγώ 

έτσι το βλέπω...αύριο και εσύ κάτι 
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8α μου δώσε is... [το βιβλίο]" 

Τα περιθώρια βέβαια, για ανάπτυξη φιλικών σχέσεων με 

TOUS μικρούε επιχειρηματίεε είναι μάλλον στενά. Το 

φύλο, για παράδειγμα, συνιστά παράμετρο που ευνοεί, όσο 

και παρεμποδίζει, την ποθητή εξοικείωση. Ωε γυναίκα 

πλησίασα εύκολα τιs κομμώτριεε παρωτρύνοντάε τιs να 

εκθέσουν ελεύθερα τιε συνέπειεε τηε πολύωρηε απουσίαε 

TOUS από το σπίτι ή τι λέγεται μέσα στο κομμωτήριο. Στη 

συνέχεια όμωε, προέκυψαν στοιχεία ανταγωνισμού 

οφειλόμενα στο είδοε τηε εργασίαε μου που, σε αντίθεση 

με τη δική τουε, προϋποθέτει υψηλή εκπαίδευση, ελευ­

θερία κινήσεων και 'δεινότητα' άντλησηε πληροφοριών: 

για να αντισταθμίσουν τιε ελλείψειε σε αυτούε τουε 

τομείε, οι κομμώτριεε έδιναν έμφαση στην επαγγελματική 

τουε επιτυχία και αποσιωπούσαν εμπειρίεε που, κατά τη 

άποψη τουε, αναδεικνύουν λιγότερο ή καθόλου τιε 

ικανότητες τουε. Τα περιστατικά αυτά δείχνουν ότι, ενώ 

τα υποκείμενα προσεγγίζονται καλύτερα από ερευνητέε του 

ιδίου φύλου (Weiner 1976), η ερευνητική διαδικασία 

επηρεάζεται από πολλούε ακόμη παράγοντεε. 

Προβλήματα δημιουργήθηκαν και εξαιτίαε του τρόπου με 

τον οποίο, αρχικά τουλάχιστον, διατύπωνα ορισμένα ερω­

τήματα για τη γυναικεία εργασία: προβλήματα που οφεί­

λονται στον ανδροκρατικό χαρακτήρα τηε ελληνικήε κοινω-

vias και κατευθύνουν τη στάση μου ωε ερευνήτριαε (Gefou 

Madianou 1993: 170) Για τον ίδιο αυτό λόγο, οι σύζυγοι 

των κομμωτριών έδειξαν να θίγονται επειδή τουε πλησίασα 
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στα πλαίσια μίαε έρευναε για την κομμωτική και όχι για 

το δικό TOUS επάγγελμα! 

Η συνδιαλλαγή με TOUS επιπλοποιούε είχε TOUS δικούε 

τηε κανόνεε: η διαφορά φύλου αποθάρρυνε τα πρώτα στάδια 

τηε επικό ινώνίαε μαε, εφόσον "οι γυναίκεε δεν καταλα­

βαίνουν από τεχνικά ζητήματα, τι να πειε;" Αντιρρήσειε 

είχαν και όταν θέλησα να τουε ακολουθήσω στιε 

παραδόσειε επίπλων ή στιε παραγγελίεε υλικών και 

κυρίωε, όταν ζήτησα να πάρω μέροε σε ανδρικέε 

συντρόφι εε που μαζεύονται στα επιπλοποιεία αργά το 

απόγευμα ή το βράδυ: για το περιεχόμενο των δραστη­

ριοτήτων αυτών βασίζομαι σε δικέε τουε κυρίωε 

περίγραφεε. Με την πάροδο του χρόνου εντούτοιε, 

αποδέχθηκαν τη σοβαρότητα τηε ενασχόλησήε μου με την 

επαγγελματική τουε ζωή και αποκάλυψαν τιε σκέψειε, τιε 

εμπειρίεε και τα μυστικά. Πολλοί με προσκαλούσαν για 

φαγητό με την οικογένεια και φιλικά τουε πρόσωπα με 

μεγαλύτερη προθυμία από ότι οι κομμώτριεε -προφανώε 

εξαιτίαε τηε αρνητικήε στάσηε που κρατούσαν οι σύζυγοι 

τουε απέναντι σε καθετί που αφορούσε το κομμωτήριο. Σε 

μία άλλη εργασία θα ήταν χρήσιμο να συγκριθούν οι αντι-

δράσειε που μία ερευνήτρια συναντά μελετώνταε ανδρικά 

επαγγέλματα με τουε περιορισμούε που συνεπάγεται η 

παρουσία ανδρών εθνογράφων μεταξύ εργαζομένων γυναικών. 

Συνοψίζονταε, παρά τιε δυσκολίεε που συνοδεύουν τη 

διερεύνηση των τρόπων με τουε οποίουε οι μικροί επι-
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χειρηματίεε αντιλαμβάνονται καν μεθοδεύουν την επαγγελ­

ματική TOUS δράση και άνοδο -δυσκολίεε που εκπορεύονται 

από τα πολιτισμικά στερεότυπα και εγγενείε στην ασυμ­

μετρία τηε ερευνητικής διαδικασίαε διαφορέε- το 

εμπειρικό υλικό παραμένει αξιόπιστο και εικονογραφεί με 

ευκρίνεια τιε συμβολικέε εκφάνσειε και τη διαχρονική 

εξέλιξη τηε δράσηε TOUS. 

Παράρτημα Ι 

Αφηγήσειε ζωήε συγκεντρώθηκαν από TOUS επιπλοποιούε, 

Tis κομμώτριεε, τουε συζύγουε, TOUS γονείε (όπου υπήρ­

χαν) και τα παιδιά τουε, στρέφονται δε, γύρω από τρειε 

βασικούε άξονεε: 

0 πρώτοε αφορά την οικογενειακή και γεωγραφική προ­

έλευση των επιχειρηματιών επιδιώκονταε την ανασύσταση 

τηε ιστορίαε τηε πατρικήε οικογένειαε και του ρόλου που 

διαδραματίζει στιε επαγγελματικέε επιλογέε και στη 

δράση τουε. 

0 δεύτεροε άξοναε αφορά τη διαδικασία εισόδου και τη 

μετεξέλιξη στην αγορά εργασίαε: πωε οι επιχειρηματίεε 

μαθαίνουν την τέχνη, ποια πρόσωπα και με ποια μέσα 

συνέβαλλαν στην οικονομική ανεξαρτησία τουε, τι εναλ­

λακτικέ ε λύσε ιs έχουν για να βρουν εργασία, πωε 

στελεχώνουν την πελατεία, κ.λπ. 

0 τρίτοε άξοναε εμπεριέχει ερωτήματα σχετικά με τη 

δημιουργία οικογένειαε και την αλληλεξάρτηση τηε οικο-
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γενενακήε με τη επαγγελματική ζωή, τη συμβολή των 

συζύγων των επιχειρηματιών στη βιωσιμότητα τηε επι.-

χείρησηε, TLS φτ,λοδοξίεε για το μέλλον των πανδιών, TLS 

στρατηγικέε με τιε οποίεε συμφιλιώνουν τα οικογενειακά 

με τα επαγγελματικά τουε καθήκοντα, κ.ά. 
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ΜΕΡΟΣ I I 
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Στα Κεφάλαια που απαρτίζουν το δεύτερο μέροε τηε 

έρευναε (3 και 4), παρουσιάζεται υλικό το οποίο συγ­

κεντρώθηκε κατά την επιτόπια έρευνα στον Πειραιά. Σκό­

πιμα η παρουσίαση αυτή διατηρεί ένα περιγραφικό μάλλον 

χαρακτήρα επιζητώνταε να εικονογραφήσει όσο το δυνατόν 

λεπτομερέστερα τουε τρόπουε με τουε οποίουε οι μικροί 

επιχειρηματίεε αντιλαμβάνονται και οργανώνουν την επαγ­

γελματική τουε ζωή. Η σύνδεση των εμπειρικών δεδομένων 

με στοιχεία από άλλεε έρευνεε ή θεωρητικέε προσεγγίσειε 

και η συγκριτική ανάλυση τηε επαγγελματικήε 

κινητικότηταε των ανδρών και των γυναικών επι­

χειρηματιών, συνιστούν αντικείμενο του πέμπτου και 

τελευταίου Κεφαλαίου τηε μελέτηε. 

Προκειμένου να διεξαχθεί πληρέστερα η σύγκριση αυτή, 

έκρινα αναγκαία τη σχηματοποίηση τηε ανάλυσηε του 

υλικού. Τα στοιχεία δηλαδή, που συγκεντρώθηκαν γύρω από 

την οικογενειακή προέλευση των υποκειμένων, τα πρώτα 

τουε βήματα στην αγορά εργασίαε, το γάμο, κ.λπ. έχουν 

ταξινομηθεί σε ενότητεε με τον ίδιο τίτλο για τουε άν-

δρεε και για τιε γυναίκεε επιχειρηματίεε. Ενότητεε οι 

οποίεε βασίζονται στο περιεχόμενο των αφηγήσεων τουε, 

όσο και σε δικέε μου παρατήρησειε από την καθημερινή 

τουε συμπεριφορά και τιε σχέσειε: η ένταση και η 

συχνότητα με την οποία μιλούν για ορισμένα από τα 

προσωπικά τουε βιώματα ή για γεγονότα που δι­

αδραματίστηκαν κατά τη διάρκεια τηε ζωήε τουε, δείχνει 

τη σημασία των γεγονότων αυτών για τη διαμόρφωση τηε 
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σκέψηε, των συνθηκών διαβίωσηε και εργασίαε TOUS. 

Ακολουθώνταε λοιπόν, Tis κατευθύνσειε προε τιε οποίεε 

υποδεικνύει, το εμπειρικό υλικό, διαπιστώνουμε ότι οι 

μικροί επιχειρηματίεε αποδίδουν πρωταρχική σημασία σε 

δύο πεδία τηε ζωήε: την εργασία και την οικογένεια. Για 

το λόγο αυτό, η ανάλυση ακολουθεί τα διαδοχικά στάδια 

του επαγγελματικού και οικογενειακού κύκλου ζωήε, 

δίνονταε ιδιαίτερη έμφαση στην εξελικτική διάσταση και 

αλληλεξάρτηση τουε. Πιο συγκεκριμένα, εξετάζεται η 

συμβολή τηε πατρικήε οικογένειαε στην αναζήτηση ερ­

γασίαε, τα κριτήρια επιλογήε και ο τρόποε εκμάθησηε τηε 

επιπλοποιίαε και τηε κομμωτικήε, η διαδικασία ίδρυσηε 

μίαε μικρήε επιχείρησηε, η μετεξέλιξη και τα κύρια 

γνωρίσματα τηε επαγγελματικήε δράσηε, το μέτρο στο 

οποίο αποφάσειε που λαμβάνονται στη σφαίρα εργασίαε 

απηχούν στην οργάνωση τηε οικογένειαε, οι οικονομικέε ή 

άλλεε σχέσειε που οι επιχειρηματίεε δημιουργούν με 

τουε/τιε συζύγουε και τα παιδιά τουε, γείτονεε και μέλη 

τηε πελατείαε. Υπό το πρίσμα αυτό, αναδεικνύονται όχι 

μόνο οι αντιλήψειε και οι στρατηγικέε που μετέρχονται, 

αλλά επίσηε, το πλαίσιο που τιε γεννά και τιε αναπαρά­

γει, καθώε και οι ερμηνείεε που οι ίδιοι δίνουν για τη 

δράση και για τιε πρακτικέε τουε. 
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Κ εφάλα LO 3 

Η ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΗ ΚΑΙ 

ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΑΝΔΡΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΩΝ 

Το Κεφάλαιο αυτό αφορά την πορεία που οι. άνδρεε επι-

χειρηματίεε διαγράφουν στα πλαίσια τηε επαγγελματικήε 

και. οικογενειακήε ζωήε, ώστε να διαπιστωθεί η γένεση 

και. η μετεξέλιξη των τρόπων με TOUS onoious σκέπτονται., 

ενεργούν και βελτιώνουν Tis συνθήκεε εργασίαε και. 

κατοχυρώνουν το επαγγελματικό TOUS όνομα. 

ΚΥΚΛΟΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΖΩΗΣ 

Η επαγγελματική ζωή των επιπλοποιών ξετυλίγεται, ωε 

μία σειρά από διαδοχικά στάδια στα πλαίσια των οποίων 

διαμορφώνονται. οι αντιλήψειε, η μορφή κατ. το πε­

ριεχόμενο τηε δράσηε τουε. Αποτελείται επιπλέον, από 

Tis αλληλεξαρτήσει.ε ανάμεσα σε αυτά τα στάδια: το βαθμό 

δηλαδή, στον οποίο ορισμένεε νοοτροπίεε και. πρακτικέε 

ενισχύονται., εγκαταλείπονται, ή επανέρχονται, στο πέρασμα 

του χρόνου με την επιρροή καινούργιων συνθηκών. Η 

ανάλυση που ακολουθεί στρέφεται, γύρω από τέσσεριε 

θεματικούε άξονεε: την είσοδο στην αγορά εργασίαε, την 

επαγγελματική ανεξαρτοποίηση, την εξέλιξη στον κλάδο 

και τα συστατικά στοιχεία τηε δράσηε των επιπλοποιών. 
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Είσοδοs στην Αγορά Εργασίαε 

Η διερεύνηση των όρων που ρυθμίζουν την είσοδο των 

επιπλοποιών στην αγορά εργασίαε εικονογραφεί TOUS 

Tpónous με TOUS onoious αντιδρούν στ τ. ε επιδράσειε του 

κοινωνικού και. οικογενειακού περιβάλλοντοε. Οπωε 9α 

προσπαθήσω να δείξω, οι διεργασίεε διαμέσου των οποίων 

θεμελιώνονται οι αρχικέε εντύπωσε ιs γύρω από την ερ­

γασία, προδιαγράφουν ωε ένα μεγάλο βαθμό τη μορφή τηε 

κατοπινήε δράσηε TOUS χωρίε ωστόσο, να προεξοφλούν την 

έκβαση του αγώνα για επαγγελματική άνοδο. Η αναζήτηση 

των κοινωνικών χαρακτηριστικών τηε πατρικήε οικο-

γένειαε, των εναλλακτικών λύσεων που υπάρχουν για ανεύ­

ρεση εργασίαε, των λόγων για TOUS οποίουε διαλέγουν την 

επιπλοποιία και των συνθηκών εκμάθησήε τηε, επιτρέπει 

να διαφανούν ορισμένεε από Tis αξίεε που οι επιπλοποιοί 

παραλαμβάνουν από TOUS γονείε τουε ή άλλα οικεία πρό­

σωπα, καθώε και ο απόηχοε των αξιών αυτών στιε επαγγελ-

ματικέε αντιλήψειε και στη δράση τουε. 

α. Η Πατρική Οικογένεια 

Η πλειονότητα των επιπλοποιών γεννήθηκε και μεγάλωσε 

στον Πειραιά. Λίγοι μόνο προέρχονται από οικογένειεε 

εσωτερικών μεταναστών: το Αγρίνιο, η Θεσσαλία, η Καλα­

μάτα, η Πάροε και η Σμύρνη τροφοδοτούν την πόλη με TOUS 

γονείε ή τουε πάππουε TOUS (από την πλευρά του πατέρα 

ή/και τηε μητέραε) που ανοίγουν ένα μικρό κατάστημα 

(παντοπωλείο, κρεοπωλείο, ξυλουργείο) ή κατευθύνονται 
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στο λι,μάνί, σε δημόσιεε υπηρεσίεε και σε τοπικέε 

βιομηχανίεε (χαλυβουργεία, υφαντουργεία, σιδηρουργεία) 

για να βρουν σταθερή και. αποδοτική εργασία. 

Το επαγγελματικό ιστορικό των γονιών των επιπλοποιών 

διανθίζεται, από ποικίλεε εμπειρίεε -τόσο περισσότερεε 

όσο μικρότερη είναι η γνώση ή η εξειδίκευση TOUS σε ένα 

τομέα. 0 πατέραε του Α.Λ. π.χ., ασχολείται με αγροτικέε 

καλλιέργειεε και το εμπόριο, στη συνέχεια εργάζεται σε 

οικοδομέε ενώ παράλληλα ανοίγει μία ταβέρνα όπου 

βοηθούν όλα τα μέλη τηε οικογένειαε. Σαράντα χρονών 

πιά, έρχεται στον Πειραιά ωε υπάλληλοε σε βενζινάδικο. 

Οι μητέρεε των επιπλοποιών επιδίδονται στα οικιακά: 

στιε σπάνιεε περιπτώσειε που εργάζονται έξω από το 

σπίτι, πρόκειται για αγροτικέε εργασίεε (εφόσον ζουν 

στην επαρχία) ή περιοδική απασχόληση (π.χ. ωε 

κεντήστρεε, εργάτριεε σε υφαντήρια ή οικιακοί βοηθοί) η 

οποία στοχεύει να συμπληρώσει τα ανδρικά έσοδα. 

Οπωε προκύπτει, η μεταβίβαση τηε τέχνηε από πατέρα σε 

γιο δεν αποτελεί κανόνα. Οι λιγοστέε ωστόσο, 

περιπτώσειε στιε οποίεε η διαχείριση μίαε βιοτεχνίαε 

συνιστά οικογενειακή υπόθεση, δεν είναι χωρίε εν­

διαφέρον: σκιαγραφούν το ρόλο τηε οικογένειαε στη ρύθ­

μιση τηε επαγγελματικήε ζωήε των νεαρών αγοριών. Εκεί 

όπου συναντάμε οικογενειακή παράδοση στην επιπλοποιία, 

ο πατέραε-βιοτέχνηε καλλιεργεί από νωρίε στο(υε) 

γιο(υε) την προοπτική μίαε στενήε συνεργασίαε: τουε 
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παίρνει κοντά του κατ. τουε στέλνει σε αγγαρείεε "για να 

βλέπουν και να μαθαίνουν τη δουλειά". Evas από αυτούε, 

75 πλέον χρονών σήμερα, πηγαίνει κάθε πρωί στο 

κατάστημα του γιου του για να πιεί "καφεδάκι" και ανα-

θυμάται ότι φίλοι και γνωστοί θεωρούσαν αυτονόητη την 

ανάθεση του ξυλουργείου στο "μονάκριβο" του: 

"...αλλιώε τόσοε κόποε θα πήγαινε 

χαμένοε. Κλείνονταε τα μάτια μου θα 

πέθαινε και ότι είχα φτιάξει..." 

Και από τη μεριά τουε πάντωε, τα νεαρά τότε αγόρια 

δεν αποκλείουν τιε σχετικέε με τη διαδοχή τηε τέχνηε 

προοπτικέε, κυρίωε επειδή υπόσχεται ένα σημαντικό 

εφόδιο και την ευκαιρία να επωφεληθούν από τιε γνώσειε, 

τα μηχανήματα και την πελατεία του πατέρα. Ενδεικτικά 

αναφέρω τον Λ.Σ. η 'ξυλουργική' καταγωγή του οποίου 

τοποθετείται τρειε γενιέε πίσω σε ένα προπάππου από τη 

νοτιοδυτική Πελοπόννησο. Οπωε εξηγεί: 

"Είχα κάπου να στηριχτώ, υπήρχε 

ένα προηγούμενο, κάποιεε βάσειε για 

να συνεχίσω παρά να κάνω ένα επάγ­

γελμα από την αρχή μεταξύ 

αγνώστων..." 

Είναι αξιοσημείωτο ότι μεταξύ των οικογενειών που 

έχουν δύο ή περισσότερα αγόρια, οι νεότεροι σε ηλικία 

στρέφονται συνήθωε σε άλλουε τομείε -όπωε το εμπορικό 

ναυτικό ή οι οικοδομικέε εργασίεε- για να μην 

επιβαρύνουν την οικογενειακή επιχείρηση. Απόρροια τηε 
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τάσηε αυτήε είναι, ότι η επαγγελματική διάρθρωση τηε οι-

κογένειαε διακρίνεται, από την ένταξη των αρρένων μελών 

τηε σε ανόμοιουε κλάδουε. 

Οι περισσότεροι από τουε επιχειρηματίεε του παραδείγ-

ματοε δεν έχουν πατέρα επιπλοποιό, συχνά δε 

σηματοδοτούν το πέρασμα από την ανειδίκευτη στην εξει­

δικευμένη εργασία. Η απουσία οικονομικήε ευχέρειαε ή 

περιουσιακών στοιχείων τα οποία οι γονείε 9α μπορούσαν 

να διανείμουν στουε απογόνουε τηε, επηρεάζει με πολλούε 

τρόπουε τιε προοπτικέε για επαγγελματική αποκατάσταση. 

Αποκλείει πρώτα από όλα, το ενδεχόμενο να συνεχίσουν 

τιε σπουδέε τουε: ακόμη και η φοίτηση στο γυμνάσιο 

αποτελεί ένα άπιαστο όνειρο είτε διότι απουσιάζουν οι 

απαιτούμενεε σχολικέε εγκαταστάσειε (εφόσον η οικο­

γένεια διαμένει σε επαρχιακέε κωμοπόλειε ή σε χωριά) 

είτε διότι είναι αδύνατη η συστηματική παρακολούθηση 

των μαθημάτων. Από την τελευταία ήδη τάξη του 

δημοτικού, είναι σαφέε ότι τα νεαρά αγόρια πρέπει να 

αποκτήσουν τεχνικέε γνώσειε που θα τουε επιτρέψουν στο 

μέλλον να αυτοσυντηρηθούν και ίσωε, να υποστηρίξουν 

γονιούε και αδέλφια. Δύο μόνο επιπλοποιοί (και 

ορισμένοι από τουε μικρότερουε αδελφούε τουε) 

τελειώνουν την πρώτη γυμνασίου παρακολουθώνταε 

νυχτερινά σχολεία. 

Οι γονείε τουε εξάλλου, δεν έχουν πάντα συγκεκριμένα 

σχέδια: βρίσκουν ικανοποιητική οποιαδήποτε εργασία υπό-
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σχεται καλή αμοιβή και σταθερή απασχόληση αποτρέπονταε 

την πρόσδεση στην καλλιέργεια τηε γηε ή σε "δουλειέε 

του ποδαριού" -π.χ. μεταφορέε στο λιμάνι. Πρόκειται για 

μία θεώρηση που στοχεύει να μειώσει Tis οικογενειακέε 

δαπάνεε και αποδεσμεύει γρήγορα TOUS νέουε από το 

σπίτι. Συναφήs με τα παραπάνω είναι ο τρόποs με τον 

οποίο ο εβδομηντάχρονοε Θ.Κ., οδηγόε τότε του ΟΣΕ στη 

Λαμία και η γυναίκα του που έρραβε σε σπίτια, μιλούν 

για Tis αξίεε Tis οποίεε εμφύσησαν στο γιο τουε: 

"Δεν μπορούσα να στείλω το παιδί 

στο σχολείο τότε... έπρεπε να 

βοηθήσει στο σπίτι. Εμείε τι 

ξέραμε; Βιβλία δεν είχαμε πιάσει 

ποτέ !" 

"Μόνο όποιοε έζησε εκείνα τα 

χρόνια [I960] μπορεί να καταλάβει 

ότι έπρεπε να δουλεύειε κι εσύ και 

τα παιδιά σου. Ξυπόλυτα τάχαμε, από 

μαε περίμεναν όσο ήταν μικρά, 

αμέσωε μόλιε μεγάλωσε ο πρώτοε 

έπρεπε να κάνει κάτι για το σπίτι". 

Βλέπουμε λοιπόν, ότι η ανέχεια τηε πατρικήε οικο-

γένειαε έχει ωε επακόλουθο την εξοικείωση των αγοριών 

από πολύ τρυφερή ηλικία με προβλήματα που αναμένεται να 

συναντήσουν στο μέλλον και με την ανάπτυξη επικουρικών 

για το βιοπορισμό τουε αρχών. 

β. Λόγοι Επιλογήε τηε Επιπλοποιίαε 

Οι επιπλοποιοί καλούνται να αναλάβουν οικονομικέε ευ-
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θύνεε στην τελευταία τάξη του δημοτικού σχολείου. Αν 

και ÖL γονείε TOUS δεν καθορίζουν το είδοε εργασίαε που 

θα ασκήσουν, TOUS πιέζουν να συνηθίσουν την ιδέα ότι. θα 

εργαστούν: έτσι., προτεραιότητα στον καταμερισμό υλικήε 

και. ηθικήε συμπαράστασηε, έχουν οι μεγαλύτεροι, γιοί που 

είναι σε θέση να επωμισθούν περισσότερεε υποχρεώσετε. 

0 τόποε γέννησηε συνδέεται, άμεσα με την προσφορά ερ-

γασίαε και. με την ευχέρεια πρόσβασηε στη σχετική πληρο­

φόρηση. Οσοι προέρχονται από μικρέε κοινότητεε, δυσκο­

λεύονται να βρουν καλοπληρωμένη δουλειά: η εσωτερική 

μετανάστευση αποτελεί μία πρώτη απάντηση στο επιτακτικό 

πρόβλημα τηε επιβίωσηε και μία στρατηγική που αποβλέπει 

στην ανύψωση του βιοτικού επιπέδου τηε ονκογένειαε. Η 

μετάβαση από την επαρχία στον Πειραιά δεν συνιστά απλή 

υπόθεση: προϋποθέτει, τη μετακίνηση ολόκληρηε τηε οικο-

γένειαε ή την ενδιάμεση εγκατάσταση των νεαρών αγοριών 

σε άλλεε πόλε ιε, μαζί με συγγενείε που αναπληρώνουν την 

επίβλεψη και τη φροντίδα των απόντων γονιών. 

Ακόμη και στον Πειραιά ωστόσο, οι εναλλακτικέε λύσετ,ε 

για ανεύρεση εργασίαε δεν είναι απεριόριστεε. Εχονταε 

ζωτικέε ανάγκεε, αλλά λιγοστέε γνώσειε, οι νεαροί 

έφηβοι εργάζονται τα καλοκαίρια σε διάφορα καταστήματα 

για να κερδίσουν ένα μικρό χαρτζιλίκι, γρήγορα όμωε, 

στρέφονται στην εκμάθηση μίαε τέχνηε: τηε φανοποιίαε, 

τηε σιδηρουργικήε, τηε ξυλουργικήε, τηε ραπτικήε ή τηε 

πιλοποιίαε. Την προτίμηση τηε ξυλουργικήε ή/κατ. τηε 
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επιπλοποιίαε^δ καθορίζουν ποικίλοι παράγοντεε, 

κυριότεροι μεταξύ των οποίων είναι το ζωντανό παράδειγ­

μα ή η συμβουλή οικείων συγγενών, η αποδοτική λειτουρ­

γία κάποιου εργαστηρίου στη γειτονιά και η προσωπική 

γνωριμία με τον τεχνίτη, το ότι πρόκειται για "δουλειά 

στεγασμένη, ανεπηρέαστη από καιρικέε συνθήκεε" που 

απευθύνεται σε εύπορουε και επομένωε, σίγουρουε, 

πελάτεε. Ορισμένοι έφηβοι εκδηλώνουν και μία προσωπική 

προτίμηση για την ξυλουργική βασισμένη 'στην έμφυτη 

κλίση να σκαλίζουν το ξύλο'. 

Αε μην ξεχνούμε άλλωστε, ότι σύμφωνα με τιε κοινω-

νικέε διακρίσειε των ρόλων των φύλων, η τεχνική 

εξειδίκευση, η φυσική αντοχή και η ρώμη, οι διακα­

νονισμοί και οι εμπορικέε συναλλαγέε σε δημόσιουε 

χώρουε, εμπίπτουν στον τομέα των 'ανδρικών' εργασιών 

(LittleJohn 1972: 137). Με την έννοια αυτή, οι επι­

πλοποιοί παραμένουν πιστοί στιε πολιτισμικέε αξίεε 

σεβόμενοι πρότυπα συμπεριφοράε που αναλογούν σε άτομα 

του φύλου, τηε ηλικίαε και τηε οικογενειακήε τουε 

προέλευσηε. 

Η προοπτική ίδρυσηε μίαε επιχείρησηε δεν συγ­

καταλέγεται μεταξύ των όρων που διαπλάθουν τιε αρχικέε 

τουε απόψειε για την εργασία. Ακόμη και όσοι υπο-

26 Για πολλά χρόνια η επιπλοποιία συνδέεται άμεσα με την 
ξυλουργική: μαραγκοί ή ξυλουργοί επιτηδεύονται στην 
κατασκευή ντουλαπιών, καρεκλών, τραπεζιών (Παπαθανάση 
Μουσιόπουλου 1985: 142). Βασικό γνώρισμα τηε εξέλιξηε τηε 
επιπλοποιϊαε είναι ότι η διαδικασία και τα μέσα κατασκευήε 
επίπλων διαφοροποιούνται από τιε ξυλουργικέε εργασίεε. 
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στηρίζουν ότι η επιθυμία αυτή υπολανθάνει, 

διευκρινίζουν ότι οριστικοποιείται, πολύ αργότερα, όταν 

γευτούν τη σκληρή μεταχείριση των εργοδοτών. Είναι, 

πάντωε, αναμφίβολο ότι ενώ δεν μνημονεύουν την επαγγελ­

ματική ανεξαρτησία ωε κριτήριο ενασχόλησηε με την 

επιπλοποιία, προσβλέπουν σε σταθερά έσοδα και ένταξη σε 

ένα κλάδο υψηλήε ζήτησηε. Οπωε υποδεικνύουν τα 

εκφραστικά λόγια του Ε.Π., το πνεύμα τηε οικονομικήε 

αυτάρκειαε χαρακτηρίζει τα νεανικά του όνειρα: 

"Λαχτάρα είχα να δημιουργήσω κάτι 

καλύτερο από αυτό που είχαν οι 

γονείε μου..παίρναμε ψωμί με κου­

πόνι θυμάμαι και η μάννα μου 

δάκρυζε που δεν είχε άλλο να μαε 

δώσει. Αυτή είναι η δύναμη τηε 

γενιάε μου... αγωνιστήκαμε να 

ξεφύγουμε χωρίε βοήθεια, οι δικοί 

μαε δεν είχαν τα μέσα..." 

Η απόφαση για την εργασία των αγοριών λαμβάνεται στα 

πλαίσια πολύωρων και έντονων οικογενειακών συζητήσεων 

όπου οι γονείε (ο πατέραε κυρίωε) συνεκτιμούν τιε υπάρ-

χουσεε λύσειε. Στιε συζήτησειε αυτέε παίρνουν μέροε και 

όσοι συγγενείε ή φίλοι συστήνουν την καινούργια δουλειά 

ή υποδεικνύουν πρόσωπα που γνωρίζουν κάτι για αυτήν. Οι 

νεαροί έφηβοι είναι επίσηε εκεί: ξέρονταε καλά την οι­

κονομική κατάσταση τηε οικογένειαε και έχονταε ανταλ­

λάξει σκέψειε με συνομηλίκουε που αντιμετωπίζουν 

παρόμοια προβλήματα, σχηματίζουν γρήγορα γνώμη την 

οποία μεταφέρουν στο σπίτι. Αν και είναι δύσκολο να 
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πιστέψει κάνε is ότι στην τρυφερή ηλικία των δώδεκα 

μπορούν να καταλήξουν σε μία ολοκληρωμένη και αποδεκτή 

από τουε μεγαλύτερουε εικόνα για το μέλλον, φαίνεται 

λογικό να υποθέσουμε ότι η φτώχεια, η αβεβαιότητα, η 

πενιχρή βοήθεια που αναμένεται από το οικείο περιβάλλον 

κ.λπ., επισπεύδουν την ωρίμανση TOUS. Με την έννοια 

αυτή, τοποθετούνται γρήγορα απέναντι στο ζήτημα τηε ερ-

γασίαε διαμέσου τηε οποίas προσδοκούν να αποκοπούν από 

τον τρόπο ζωήε τηε πατρικήε οικογένειαε. "Σκεπτόμουν 

σαν μεγάλοε από παιδί", είναι τα λόγια ενόε επιπλοποιού 

που αναφέρει συχνά ότι 'χρωστά το χαρακτήρα του' στιs 

στερήσειε που γνώρισε κατά την εφηβεία. 

Η συμμετοχή των νεαρών εφήβων στη λήψη των σχετικών 

αποφάσεων βρίσκεται σε αρμονία με το γεγονόε ότι ενώ 

"δεν υπήρχε περίπτωση" να μην εργαστούν, δεν "πιέστηκαν 

να μάθουν το έπιπλο". Ακόμη και δύο επιπλοποιοί οι 

οποίοι ήθελαν να γίνουν, αντίστοιχα, δάσκαλοε και 

ναυτικόε, χαρακτηρίζουν τουε γονείε τουε "επίμονουε, 

αλλά όχι άκαρδουε ούτε πολύ πιεστικούε". Και εξηγούν 

ότι ήδη από τότε ή'ξεραν ότι τιε προσωπικέε τουε 

επιθυμίεε ανέτρεψε η ανέχεια και η έγνοια τηε μάνναε 

τουε που "ήθελε κοντά το γιο τηε". Οπωσδήποτε, ούτε η 

'προσγείωση' των αγοριών στα βιοποριστικά αιτήματα τηε 

οικογένειαε ούτε ο σχηματισμόε των απόψεων και των 

επιλογών τουε είναι απλή διαδικασία, όπωε διαπιστώνουμε 

από τουε παράγοντεε στουε οποίουε αποδίδουν την είσοδο 

στον κλάδο: 
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"Την εποχή εκείνη δεν διάλεγεε, 

λίγα πράγματα μπορούσεs να κάνετε, 

σημαντικό ήταν να βρε is δουλειά, να 

ζήσε is, να εξασφάλισε is το αύριο, 

το neos είχε λίγη σημασία. Σιγά σιγά 

άρχισα να αγαπάω τη δουλειά και να 

μ' αρέσει". 

"Το επάγγελμα δεν το διάλεξα, το 

ακολούθησα συμπτωματικά, 9α 

μπορούσα νάχα κάνει κάτι άλλο. από 

το δημοτικό ήδη πήγαινα σε ένα 

ξυλουργείο τα καλοκαίρια. Στα 

δεκατρία μου χωρίε να το πολυσκεφτώ 

μπήκα μαθητευόμενος, έτσι έπρεπε να 

γίνει, είχε ανάγκεε το σπίτι, έδινα 

λίγα λεφτουδάκια κι εγώ". 

"Δούλευα τα καλοκαίρια σε ένα 

κουρείο, ήμουν μικρόε στο ύψοε και 

έφτανα... ήταν καθαρή δουλειά έλεγε 

ο πατέραε μου. Αυτό όμωε, ήταν 

κοντά στο επιπλοποιείο, έβλεπα το 

μάστορα να φτιάχνει τραπέζια και 

μου άρεσε...είπα στον πατέρα μου 

και μέστειλε εκεί...". 

Τα αποσπάσματα αυτά συνοψίζουν TOUS τρόπουε με τουε 

οποίουε οι οικογένειεε των επιπλοποιών επιλύουν το 

ζήτημα του βιοπορισμού. Η ανάγκη να συνεισφέρουν όλοι 

μαζί προε αυτή την κατεύθυνση είναι τόσο επιτακτική 

ώστε η τελική απόφαση για την εργασία των αγοριών 

αντανακλά τιε δυνατότητεε τηε οικογένειαε περισσότερο 

από ότι προσωπικέε επιθυμίεε. Δεν είναι χωρίε ενδια­

φέρον πάντωε, ότι στιε μεταξύ μαε συνομιλίεε και 
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ανάλογα με τα συμφραζόμενα, OL επίπλοποτ,οί και OL 

γονείε TOUS μιλούν για. την είσοδο στο επάγγελμα με 

αντιφατικούs τρόπουε: είτε τονίζουν την ικανότητα τουε 

να διακρίνουν την προσφορότερη γνα την εποχή εκείνη λύ­

ση είτε επικαλούνταν την αναπότρεπτη παρέμβαση εξωτε­

ρικών παραγόντων: 

"Αντί για επίπλοποίόε 9α μπορούσε 

νάχε γίνει, οικοδόμοε, εγώ ποτέ δεν 

τον πίεσα, μόνοε του θέλησε KL 

έγινε. Βέβανα υπήρχε KOL έναε 

ξάδελφοε τηε γυναίκαε μου που είχε 

τότε μαγαζί KOL τον πήρε από κοντά 

...τυχερόε ήταν γιατί άλλα παιδιά 

σε ξένουε δούλευαν KOL 

κακοπέφταν...", 

λέει για το γιο του έναε συνταξίούχοε λιμενεργάτης. 

KOL ο LÖLOS ο επιπλοποίόε: 

"Ηταν ανάγκη να δούλεψεLS. TL 

δουλενά δεν μέτραγε, αρκεί να μά-

θαννεε κάτι. OL γονείε δεν είχαν 

βοήθεια να σου δώσουν, δεν είναι 

όπωε σήμερα που τα παιδιά έχουν ότι 

θέλουν. Στα δεκατέσσερα ήξερα ότι 

μου αρέσει η τέχνη KOL γρήγορα 

κατάλαβα τ\ ακρίβώε πρέπει να κάνω, 

μεταβάλλεται ο άνθρωποε, δεν υπάρ-

χεν μία στιγμή που λεε τότε απο­

φάσισα να κάνω αυτό, KL άλλοι σταθ­

μό ί υπάρχουνε..." 

Στο σύνολο τουε επομένωε, OL επιπλοποιοί δεν 

αξιολογούν την προσχώρηση στην τέχνη με αναφορά σε 
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προσωπικέε αποκλειστικά επιλογέε. Η διαδικασία αυτή 

αποτυπώνεται στην αντίληψη τουε ωε προϊόν τηε οικονομι-

κήε συγκυρίαε ή των ιδιαίτερων αιτημάτων τηε οικο-

γένειαε και σε μικρότερο μόνο βαθμό, των δικών τουε 

φιλοδοξιών. Αυτά ακριβώε τα στοιχεία συγκροτούν και τη 

βάση τηε πεποίθησηε που διαμορφώνουν, ότι η επαγγελ­

ματική τουε δράση πρέπει να ανταποκρίνεται σε ότι είναι 

καλό για όλη την οικογένεια. 

γ. Η Μαθητεία 

Η εκμάθηση τηε τέχνηε αποτελεί εμπειρική και διαβαθ-

μισμένη διαδικασία βασισμένη στη μακρόχρονη παραμονή 

(4-6 χρόνια) σε ένα ή σε περισσότερα εργαστήρια. Το 

περιεχόμενο τηε μαθητείαε συνίσταται σε ξυλουργικέε 

κυρίωε εργασίεε και, σπανιότερα, σε κατασκευέε επίπλων 

δυτικοευρωπαϊκού τύπου (Παπαγεωργίου 1986). Στο 

διάστημα αυτό προάγονται στη βαθμίδα του κάλφα, του 

τεχνίτη και τέλοε του μάστορα που αναλαμβάνει την πλήρη 

ευθύνη τηε παραγωγήε. Αρχικά δεν αμείβονται ούτε ασχο­

λούνται μόνο με την τέχνη: κάνουν διάφορα εξωτερικά 

θελήματα, ψώνια για τη γυναίκα του αφεντικού και 

γενικότερα, 

"πιάνουν το νόημα τηε δούλειάε 

από το δυσκολότερο και πιο μακρινό 

δρόμο". 

Και αργότερα όμωε, η αμοιβή των μαθητευόμενων είναι 
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πενιχρή (20-40 δρχ. τη δεκαετία του 1960)27, εργάζονται, 

χωρίε ασφάλιση, για πολλέε και. ' δυσβάσταχτε s ' ώρεε. 

Πρόκει.ται γχ;α μία εποχή που το συνδικαλιστικό κίνημα 

δεν έχει. ακόμη αναπτυχθεί ενώ ο σεβασμό s στην ιεραρχία 

αποκλείει, τη διατύπωση παραπόνων. Οπωε ομόφωνα 

αναθυμούνται., "λόγο δεν είχε κανείε τότε", επειδή η 

παραμικρή αντίρρηση μπορούσε να προκαλέσει, το θυμό του 

αφεντικού και άμεση απόλυση. Αν και. αναζητούν μάστορεε 

με TOUS οποίουε προϋπάρχει, κάποια γνωριμία, εχέγγυα για 

TOUS όρουε εργασίαε δεν δίνονται. Οι ανάγκεε των γονιών 

είναι τέτοιεε, που η εκδήλωση ενδιαφέροντοε από την 

πλευρά τουε θα αποτελούσε πολυτέλεια προσκρούονταε στιε 

αρχέε οι οποίεε διέπουν την εμπειρική τεχνική 

εκπαίδευση. 

Οι νέοι που διαδέχονται την οικογενειακή επιχείρηση 

βιώνουν συναφείε με τ ι. s παραπάνω συνθήκεε εκμάθηση s τη ε 

τέχνηε. Κατά τη διάρκεια τηε περιόδου που μαθητεύουν 

κοντά στον πατέρα, βοηθούν στο σπίτι ή κάνουν θελήματα 

για τα μικροέξοδα τουε. Η διαχείριση του πατρικού 

ξυλουργείου περιέρχεται στο μεγαλύτερο -συνήθωε, αλλά 

όχι αναγκαστικά- γιό, ενώ οι άλλοι στρέφονται σε ξένουε 

εργοδότεε εξαιτίαε τηε απουσίαε ενόε ικανού αριθμού πα­

ραγγελιών που θα έδινε δουλειά κατ. ψωμί σε πολλά χέρια. 

Στη διάλυση Tns συνεργασίαε μεταξύ αρρένων συγγενών 

2' ΣΤΙΞ αρχέε του αιώνα τα εργατικά ημερομίσθια στα 
ξυλουργεία ή στα επιπλοποιεία είναι, αντίστοιχα, 4 και 3-6 
δρχ., ενώ το μέσο ημερομίσθιο στον κλάδο του ξύλου 
εξελίσσεται από 100 δρχ. (1922), σε 156 (1930) και 195 
(1935) (Ρηγίνοε 1986: 151, 166). 
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συνεπικουρούν και. συναφείε με την οργάνωση τηε παρα-

γωγήε διενέξειε οι οποίεε οξύνονται καθώε οι γιοί 

μεγαλώνουν και θέλουν να εφαρμόσουν τα δικά τουε 

σχέδια. 

Η μακρά χρονική διάρκεια, σε συνδυασμό με τιε περιο-

ρισμένεε γνώσε is που συνεπάγεται η εμπειρική μορφή 

εκμάθησηε τηε τέχνηε, καθυστερούν την εξέλιξη των επι­

πλοποιών στον κλάδο. Tis σχετικέε ελλείψειε συνειδη­

τοποιούν με αφορμέε όπωε η αδυναμία τουε να εκτελέσουν 

σύγχρονεε κατασκευέε ή να επεξεργαστούν πρωτοποριακά 

υλικά. Εναε από τουε πλέον διακεκριμένουε τεχνίτεε τηε 

έρευναε λέει χαρακτηριστικά: 

"Δεν αρκεί να παίρνε ιε παραγγε-

λίεε, πρέπει και να φτιάχνειε 

σχέδιο, να καταλάβει από πριν ο 

πελάτηε τι θα πάρει, αλλιώε πάει 

αλλού". 

Η ανάγκη εκσυγχρονισμού των δεξιοτήτων τουε 

διαγράφεται έντονα τα κατοπινά χρόνια όταν εργάζονται 

ωε μισθωτοί και καλούνται να διεκπεραιώσουν απαιτητικέε 

παραγγελίεε ή να σχεδιάσουν έπιπλα. Εγγράφονται τότε σε 

ιδιωτικέε ή κρατικέε τεχνικέε σχολέε για να συμπλη­

ρώσουν τα κενά στιε γνώσειε τουε και για να 

συναγωνιστούν ομότεχνουε επαγγελματίεε28. Η επιλογή 

2° Μεταξύ των σχολών οι οποίεε δίδασκαν ξυλουργικέε τέχνεε 
ήταν η Διπλάρειοε, η Σχολή του Υπ. Εργασίαε και Βιομηχανίαε 
και αργότερα (1957 στον Πειραιά) η Σχολή του ΟΑΕΔ, στιε 
οποίεε η εγγραφή προϋπέθετε απολυτήριο γυμνασίου και ηλικία 
15-18 χρονών (Οδηγόε Επαγγελμάτων 1984: 135-146). 
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αυτή είναι, ιδιαίτερα αξιοπρόσεκτη καθώε συνεπάγεται 

πρόσθετο φόρτο εργασίαε: τα μαθήματα που παρακολουθούν 

είναι συνήθως νυχτερινά και συνδυάζονται με μισθωτή ή 

ημερομίσθια απασχόληση. Η κούραση που προϋποθέτει η 

ολοκλήρωση του κύκλου μαθητείαε δικαιολογεί την 

περιφρονητική στάση την οποία υιοθετούν απέναντι σε 

νεαρούε συναδέλφουε και ειδικότερα, όσουε αποφοιτούν 

από τεχνικέε σχολέε "χωρίε να μπορούν να αναλάβουν όλεε 

τιε ευθύνεε τηε δουλειάε" εφόσον οι γνώσειε τουε είναι 

"μόνο από βιβλία": 

"Πρέπει να ξενυχτίσειε για να 

μάθειε ποιο ξύλο ταιριάζει σε ποιο 

έπιπλο, τα θρανία τίποτα δεν σου 

μαθαίνουν, η μάθηση δεν σταματά". 

Είναι, νομίζω, φανερό ότι εκθειάζονταε τον 'παραδοσι­

ακό' τρόπο μαθητείαε, οι επιπλοποιοί επιζητούν να 

δώσουν έμφαση στην πολύτιμη -και δύσκολα κατακτημένη 

εμπειρία τουε. 

Μόλιε αποκτήσουν αρκετή αυτοπεποίθηση και γνώσειε οι 

νεαροί μαθητευόμενοι αποπειρώνται να βρουν αμειβόμενη 

εργασία. Ορισμένοι πετυχαίνουν μία καλή συμφωνία με τον 

ίδιο μάστορα έχονταε συνηθίσει "τα χούγια του", την 

πελατεία και τουε συναδέλφουε. Αλλοι επιδιώκουν να ερ­

γαστούν σε ένα καινούργιο περιβάλλον είτε επειδή δεν 

είναι ευχαριστημένοι με το αφεντικό είτε διότι θέλουν 

να ανανεώσουν τιε εμπειρίεε τουε και να διεκδικήσουν 

υψηλότερη αμοιβή. Η διάρκεια τηε υπαλληλικήε τουε ζωήε 
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κυμαίνεται από 3-6 χρόνια και. ρυθμίζεται από μία σειρά 

παραγόντων οι οποίοι εξετάζονται με αναφορά στη δι­

αδικασία επαγγελματικήε ανεξαρτοποίησηε. 

Εκείνο που έχει ζωτική σημασία, είναι ότι η περίοδοε 

κατά την οποία οι επιπλοποιοί παρέχουν μισθωτέε 

υπηρεσίεε διέπεται από δυσκολίεε που θυμίζουν έντονα 

όσουε περιορισμούε βιώνουν ωε μαθητευόμενοι: αυστηρή 

προσήλωση στο ωράριο, έλλειψη ελευθερίαε κινήσεων και 

πρωτοβουλιών, φόβο για πιθανή απώλεια τηε δουλειάε 

τουε, δυσπιστία ωε προε την καλή προαίρεση των συνα­

δέλφων. Κυριότερο, στο διάστημα αυτό κατανοούν ότι 

επιπλοποιία δεν σημαίνει μόνο επεξεργασία του ξύλου, 

αλλά και στωικότητα, αυτοπειθαρχία, προσεκτικέε συναλ-

λαγέε με άλλα άτομα, ανύπαρκτη σχεδόν συμμετοχή στη 

λήψη διοικητικών αποφάσεων και ανταγωνισμό με τον 

πατέρα ή τουε εργοδότεε (Bertaux, Bertaux Wiame 1981α). 

Οι πεποιθήσειε αυτέε έρχονται να προστεθούν στη 

διαπίστωση ότι υπάρχουν περιθώρια για μεγαλύτερο κέρ-

δοε, δίνονταε έδαφοε σε σκέψειε για οριστική 

απομάκρυνση από την εξαρτημένη εργασία. 

Ιδρυση του Επιπλοποιείου 

Η δημιουργία μίαε μικρήε επιχείρησηε δεν αποτελεί αυ­

τονόητη κατάληξη τηε εκμάθησηε τηε τέχνηε ούτε τηε 

επιθυμίαε για επαγγελματική και οικονομική αυτοδυναμία: 

προϋποθέτει διαρκή ενημέρωση γύρω από τιε ανακατατάξειε 

τηε αγοράε, την κριτική τουε αξιολόγηση, ετοιμότητα και 
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μία σει,ρά από συνετούε χειρισμούε. Εκεί όπου δεν 

πληρούνται, οι. προϋποθέσετε αυτέε, οι επιπλοποιοί ερ­

γάζονται σε ξένεε βιοτεχνίεε, πράγμα το οποίο φανερώνει 

η άνιση κατανομή μεταξύ αυτοαπασχολούμενων και μισθωτών 

στον κλάδο^ και η πολύχρονη παρουσία υπαλλήλων στιε ε­

πιχείρησε ι s αυτήε τηε έρευναε. 

Οπωε αναφέρουν δύο επιπλοποιοί 46 και 52 χρονών, η 

επιθυμία TOUS να αποκτήσουν δική τουε επιχείρηση μένει 

απραγματοποίητη για το μεγαλύτερο μέροε τηε μαθητείαε 

και τηε υπαλληλικήε τουε ζωήε: 

"Τόξερα βέβαια ότι είναι καλύτερα 

νάχειε δικό σου μαγαζί παρά να δού­

λευε is γι
1
 άλλον. Δεν μπορούσα όμωε 

να φανταστώ ότι θα ξέφευγα από το 

ζυγό τηε [μισθωτήε] δουλειάε...ήταν 

πολύ νωρίε ακόμη". 

"Που και που σκεφτόμουν να κάνω 

εργαστήρι για νάμαι μόνοε, δεν 

μπορούσεε να ξέρειε όμωε...Οι και­

ροί ήταν πολύ δύσκολοι. Δούλευα 

μεροκάματο 27 δρχ. [1962] και ζούσα 

την οικογένεια μου με κάτι λίγα 

πούχαμε από τον πατέρα. Σιγά σιγά 

βελτίωσα τιε γνώσειε μου και τα 

λεφτά που έπαιρνα". 

^
y
 Για παράδειγμα, το 1973 επί συνόλου 9.941 επιπλοποιείων 

(αριθμόε που αντιστοιχεί λίγο πολύ σε ισάριθμουε 

επιπλοποιούε-επιχειρηματίεε), συναντάμε 29.445 

απασχολούμενουε (ΕΣΥΕ 1981, Αποτελέσματα τηε Απογραφήε Βιο-

μηχανίαε, Βιοτεχνίαε, Εμπορίου και Αλλων Υπηρεσιών, 1973 και 

1978) . 
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Οι ενέργειεε για το στήσιμο τηε επιχείρησηε είναι 

σταδιακέε και μακρόχρονεε, καρποφορούν δε όχαν τα 

υποκείμενα είναι περίπου 24-30 χρονών. Ορισμένοι 

προσχωρούν στην αυτοαπασχόληση ενώ ακόμη εργάζονται ωε 

μισθωτοί ή ημερομίσθιοι, διατηρώνταε παράλληλα το 

δικαίωμα χρήσηε στα μηχανήματα του αφεντικού με την 

καταβολή ενόε μικρού ενοικίου. Η διπλή αυτή επαγγελ­

ματική ιδιότητα συνιστά επιλογή που όχι μόνο εξυπηρετεί 

τη συσσώρευση κεφαλαίου με το οποίο εξοπλίζουν 

τμηματικά το δικό τουε κατάστημα, αλλά και επιτρέπει να 

διατηρήσουν επαφή με πελάτεε του πρώην αφεντικού, τουε 

οποίουε ευελπιστούν να εντάξουν στην πελατεία TOUS. 

Η χρονική στιγμή κατά την οποία ανεξαρτοποιούνται 

επαγγελματικά προϋποθέτει περίσκεψη και προσεκτική 

εκτίμηση των δυνατοτήτων τουε: μία βιαστική απόφαση θα 

προκαλούσε χρέη, αδυναμία ανταπόκρισηε στα αιτήματα τηε 

πελατείαε, ανατροπή των σχεδίων για βελτίωση των 

συνθηκών ζωήε και διάκριση στον κλάδο. Η κατάλληλη 

ευκαιρία έρχεται όταν συγκεντρωθεί έναε ικανοποιητικόε 

αριθμόε πελατών και μέροε του αναγκαίου ποσού -με γραμ­

μάτια ή με προσωπικέε οικονομίεε. Το κόστοε του βασικού 

εξοπλισμού, που συχνά αγοράζεται σε τιμή ευκαιρίαε -

"από δεύτερο χέρι'κυμαίνεται γύρω στιε 150.000-200.000 

δρχ. (δεκαετία του 1970). Εκεί όπου οι οικονομίεε τουε 

δεν επαρκούν -και αυτό είναι μάλλον σύνηθεε εξαιτίαε 

των πενιχρών αποδοχών και των περιορισμένων δυνατοτήτων 

αποταμίευσηε- οι επιπλοποιοί δανείζονται χρήματα από 
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συγγενικά πρόσωπα ή χρησιμοποιούν την προικώα περιουσία 

τηε συζύγου. 

Το ιδεώδεε τηε οικονομικήε αυτοδυναμίαε πάντωε, 

προσμετρούν κατά τρόπο φαινομενικά παράδοξο: προτιμούν 

να πάρουν ένα μικρό ποσό από ξαδέλφια ή φίλούε παρά ένα 

μεγαλύτερο από μακρινούε γνωστούε -έστω και αν αυτοί 

δεν ζητούν τόκο. Υπολανθάνει εδώ η αντίληψη ότι φίλοι 

και οικείοι συγγενείε διατηρούν σχέσειε αλληλεγγύηε και 

δεν κοινοποιούν μυστικά. Ετσι, ο εύποροε, αλλά 'ξένοε' 

εργοδότηε συμμετέχει στο στήσιμο τηε βιοτεχνίαε σε μία 

μόνο περίπτωση: 

"Μπήκε το αφεντικό μου εγγυητήε 

και βοήθησε να ανοίξω μαγαζί... σχο 

ότι ήμουν αγαπητόε βασίστηκα, όχν 

στιε οικονομίεε μου, αυτέε ήταν 

τίποτα. Νοίκιασα ένα υπόγειο με 500 

δρχ. το μήνα, είχα εργαλεία του χ ε -

ριού, μία κορδέλλα και 6.000 δρχ. 

Με δόσειε αγόρασα τα μηχανήματα, 

δύο χρόνια μου πήρε. Εμενα με T O U S 

γονείε μου και δεν είχα έξοδα", 

θυμάται ο Ε.Π. που ανεξαρτοποιείται μετά από δώδεκα 

χρόνια σκληρήε εργασίαε σε άλλεε βιοτεχνίεε. 

Οι επιπλοποιοί θεωρούν δεσμευτική και αποφεύγουν τη 

συνεργασία ή το συνεταιρισμό. Μόνο εφόσον σχαθεί αναπό­

φευκτο, στρέφονται σε ένα αδελφό, συγγενή εξ αγχιστείαε 

ή συνάδελφο με τον οποίο υπάρχει καλή επικοινωνία και 

συνεννόηση: η διαπροσωπική σχέση συνιστά για αυτούε 
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σημαντικότερο κριτήριο επιλογής συνεργατών από τη συγ­

γένεια. Τα μερίδια των συνεταίρων είναι ισόποσα, το 

ίδιο και η κατανομή των δικαιωμάτων και των υποχρεώσεων 

τουε. Οι συμφωνίεε αυτέε δεν εκφράζουν αναγκαστικά 

φιλοδοξίεε για "άνοιγμα στη δουλειά": είναι συνήθωε 

βραχυπρόθεσμεs και ανταποκρίνονται σε συγκεκριμένες 

προδιαγραφές. Ακριβώε διότι στα πρώτα βήματα τηε 

ανεξαρτοποίησήε τουε οι μικροί επιχειρηματίεε φέρονται 

συντηρητικά και μάλιστα, δεν διστάζουν να διακόψουν τη 

συνεργασία εξαιτίαε διαφωνιών που ανακύπτουν ωε προε τη 

διαχείριση των χρημάτων, την οργάνωση τηε παραγωγήε ή 

τον κλονισμό τηε εμπιστοσύνηε στον 'άλλον'. 

Οι περιορισμένεε βλέψειε για μονιμότερη συνεργασία 

έχουν ωε αφετηρία το φόβο τηε εκμετάλλευσης, όσο και 

τηε γελοιοποίησηε σε περίπτωση αποτυχίαε. Φόβο βάθια 

ριζωμένο από την εποχή τηε μαθητείαε, όταν ακόμη 

κυριαρχεί το αίσθημα τηε υποτέλειαε. Φαίνεται λογικό να 

σκεφτεί κανείε ότι οι σχετικέε επιφυλάξειε λειτουργούν 

ανασταλτικά απομακρύνονταε το ενδεχόμενο μελλοντικής 

επέκτασηε του κύκλου εργασιών, εφόσον μία τέτοια ενέρ­

γεια προϋποθέτει την πρόσληψη ειδικευμένων τεχνιτών. 

Πράγματι, βλέψειε όπωε αυτέε δεν περνούν από το μυαλό 

των νεαρών επιχειρηματιών: μοναδικό τους μέλημα είναι 

'να σταθούν στα πόδια τους και τα υπόλοιπα θαρθούν σιγά 

σιγά'. 

Η εμπειρία του Π.Κ. είναι ιδιαίτερα αξιοπρόσεκτη: 
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"Γεννήθηκα στο Αγρίνιο και 

δούλευα με τον πατέρα μου σε μαραγ-

κοδουλειέε στην πόλη και τα γύρω 

χωριά. Ηρθαμε οικογενειακώς στον 

Πειραιά όταν ήμουν δεκατριών. 

Δούλεψα σε εργοστάσια με τον πατέρα 

μου, αλλά μετά μπήκα μαθητευόμενος 

σε επιπλοποιείο. Πρώτα έπαιρνα 

μικροεργολαβίεε νοικιάζονταε τα 

μηχανήματα του αφεντικού, που να 

βρε is δικά σου. Αλλαξα πολλούε ερ­

γοδότες, πήγαινα συστημένοs από τον 

ένα στον άλλο. Τελικά δανείστηκα 

οικονομίεε του πατέρα μου και 

άνοιξα μαγαζί με ένα συνάδελφο, 

χρεώθηκα πολύ όμωε και τόκλεισα. 

Μετά άνοιξα αυτό το μαγαζί με δύο 

συνεταίρους ... τώρα όμωε δουλεύω 

μόνοε. Στη μεγάλη δουλειά πρέπει 

νάσαι και τεχνίτηε και έμποροε και 

λογιστήε και επιχειρηματίας μαζί. 

Αν δεν λειτουργήσειε έτσι και δεν 

είσαι σκληρόε, θα πέσει έξω η 

βιοτεχνία, ο πολύε συναισθηματισμόε 

δεν κάνει. Εμείε μάθαμε να δουλεύ­

ουμε μόνοι από μικροί, πωε να 

βάλειε κόσμο στη δουλειά ..." 

Η θέση στην οποία εγκαθιστούν την επιχείρηση είναι 

και αυτή προϊόν προσεκτικήε σκέψηε και συνεξέτασηε 

ποικίλων παραγόντων. Ενα κεντρικό σημείο στην πόλη 

τραβά την προσοχή, αλλά σημαίνει υψηλό ενοίκιο, πελάτ 

μεγάλων απαιτήσεων, προβλήματα στη φόρτωση των 

εμπορευμάτων -το τελευταίο αυτό παρακινεί όσουε επι-

χειρηματίεε βρίσκονται σε κεντρικέε αρτηρίεε του Πει-



ραιά να διατηρούν ξεχωριστή αποθήκη για την ξυλεία. 0 

ιδανικόε χώροε για την ίδρυση τηε βιοτεχνίαε είναι 

ισόγειοε ή ημιυπόγειοε με πρόσοψη στο δρόμο. 

Θεμελιακό ρόλο στη διαδικασία επαγγελματικήε ανεξαρ-

τοποίησηε διαδραματίζει και η φήμη των επιπλοποιών: η 

ποιότητα τηε δούλειάε, η ταχύτητα, η εντιμότητα και η 

επιτηδειότητά τουε, αποτελούν καίριο πόλο έλξηε 

πελατών. Στην πραγματικότητα, στρέφουν την προσοχή τουε 

προε αυτή την κατεύθυνση προτού ακόμη στήσουν την επι­

χείρηση ώστε να κατοχυρώσουν ένα καλό όνομα που 9α απο­

φέρει στο μέλλον καρπούε. Ουσιώδηε είναι και η 

εξασφάλιση καλήε συνεργασίαε με άλλεε ειδικότητεε -του 

σκαλιστή, του λουστραδόρου, του ταπετσέρη- που σπάνια 

συνενώνονται στο πρόσωπο ενόε μόνο τεχνίτη. Από τη 

στιγμή που 9α εδραιωθούν οι συνεργασίεε αυτέε, διαρκούν 

για πολλά χρόνια στηρίζονταε την παραγωγή επίπλων: κάθε 

επιχειρηματίαε έχει δικό του επιτελείο συνεργατών τουε 

οποίουε εμπιστεύεται και προωθεί. 

Εναε ακόμη από τουε τρόπουε με τουε οποίουε οι επι­

πλοποιοί μεθοδεύουν την ομαλή και αυτοδύναμη παρουσία 

τουε στον κλάδο αφορά την εμπέδωση των τεχνικών τουε 

γνώσεων. Αρχικά αναπαράγουν οικείεε μεθόδουε και σχέδια 

ακολουθώνταε κατά γράμμα τιε υποδείξειε πιο έμπειρων 

μαστόρων. Η αγωνία μήπωε δεν τα καταφέρουν τουε οπλίζει 

με μεγάλη επιμονή σε καθετί που αφορά την επεξεργασία 

του ξύλου και συχνά καθυστερεί την αποκοπή από τουε ερ-
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